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 اٌىزٍخ اٌغي٠ئ١خ ِملهح ثبٌغواِبد المـــوٍ 1

 ؽغَٛ اٌؽبىاد اٌلافٍخ ـٟ اٌزفبعً ٚإٌبرغخ ِٓ اٌزفبعً رىْٛ ثَٕت ِؾلكح قاْوٕ جاي يوطاى 2

اٌؾغووَٛ اٌّزَووب٠ٚخ ِووٓ اٌؽووبىاد رؾووذ ٔفووٌ اٌ وووٚؾ ِووٓ كهعووخ اٌؾووواهح  قاْوٕ أفوجادسو 3

 ئبدٚاٌٚؽٜ رؾزٛٞ عٍٝ أعلاك ِزَب٠ٚخ ِٓ اٌغي٠

ِعٍوَٛ اٌؾغوُ اٌزوو١ي ٠َزقلَ ٌزع١١ٓ روو١ي ِؾٍٛي أفو اٌؾغُ ِٚؾٍٛي ِعٍَٛ  المحًوٍ ايكياطي 4

 ِغٙٛي اٌزوو١يٚ

ع١ٍّخ رؾ١ًٍ ؽغّٟ ٠زُ ـ١ٙوب رع١و١ٓ روو١وي ؽغوُ ِعٍوَٛ ِوٓ ِوبكح ثاٙوبـخ ِوبكح  المعايشة 5

 أفوٜ إ١ٌٙب ِعٍِٛخ اٌؾغُ ٚاٌزوو١ي ؽزٝ ثٍٛغ ٔمطخ رّبَ اٌزفبعً

ٟ٘ ِٛاك و١ّ١بئ١خ ٠زؽ١و ٌٛٔٙب ثزؽ١و ٍٜٚ اٌزفبعوً ٚرَوزقلَ ـوٟ اٌزعووؾ عٍوٝ  ةـالأدي 6

 ٔمطخ رّبَ اٌزفبعً

إٌمطخ اٌزوٟ رىوْٛ عٕول٘ب و١ّوخ اٌؾّو٘ ِىبـئوخ رّبِوب  ٌى١ّوخ اٌمبعولح اٌّزفبعٍوخ  ْكطة ايتعادٍ 7

 ِعٙب

 علك ِٛلاد اٌّبكح اٌّناثخ ـٟ ٌزو ِٓ اٌّؾٍٛي ايترنيض المولاسي 8

 ِؾٍٛي ٠ؾزٛٞ اٌٍزو ِٕٗ عٍٝ ِٛي ٚاؽل ِٓ اٌّبكح اٌّناثخ المولاسيالمحًوٍ  9

 علك اٌنهاد أٚ اٌغي٠ئبد أٚ الأ٠ٛٔبد اٌّٛعٛكح ـٟ ِٛي ٚاؽل ِٓ اٌّبكح عذد أفوجادسو 10

 ع١ٍّخ رؾ١ًٍ و١ّ١بئٟ رَزقلَ ٌٍزعوؾ عٍٝ ِىٛٔبد اٌّبكح ايترًيٌ ايهيفي 11

 زقلَ ٌٍزعوؾ عٍٝ روو١ي أٚ و١ّخ وً اٌّىٛٔبدع١ٍّخ رؾ١ًٍ و١ّ١بئٟ رَ ايترًيٌ ايهُي 12

 اٌّؾب١ًٌ اٌزٟ رزفىه إٌٝ أ٠ٛٔبد ِٛعجخ ٚأ٠ٛٔبد ٍبٌجخ المحاييٌ الأيوْية 13

14 
وسم تشػيس عذيِ 

 ٔٛع ِٓ ٚهق اٌزو١ّؼ ٠ؾزوق اؽزوالب  وبِلا ٚلا ٠زون هِبك ايشَاد

 

  
 

 عذد َٔ اتدضيئات في )ّ.ض.د(ايًتر َٔ غاص ايهًوس أو َٔ غاص الأنظحين يحتوي عًى ْفع اي -1

  لأنه طبقا لقانون أفوجادرو فإن الحجوم المتساوٌة من الغازات المختلفة تحتوي على نفس العدد من
 الجزٌئات تحت نفس الظروف من الضغط والحرارة

 د(جِ َٔ غاص الأنظحين في )ّ.ض. 32جِ َٔ غاص الهيذسوجين يظاوي ْفع اتذحِ ايزي يؼػً٘  2اتذحِ ايزي يؼػً٘  -2
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  لتر فً  22,,مول من كل منهما والذي ٌحتوي على نفس الحجم وهو  1لأن هذه الكتل تساوي كتلة
 )م.ض.د( 

 (O2)جِ َٔ غاص الأنظحين  32َع  (H2)جِ َٔ غاص الهيذسوجين  2تظاوي عذد جضيئات  -3

  اوي مول من كل منهما والذي ٌحتوي على نفس العدد من الجزٌئات وتس 1لأن هذه الكتل تساوي كتلة
,1×  ,,22عدد أفوجادرو وتساوي 

 ,2 
 لا يظتدذّ محًوٍ قاعذي في ايتُييض بين دييٌ عباد ايؼُع ودييٌ الأصسم بشوَوثيُوٍ -4

 لأنه لونه أزرق فً كل منهما 
 لا يظتدذّ محًوٍ حمطي في ايتُييض بين دييٌ عباد ايؼُع ودييٌ الميجيٌ ايبرتكايي -5

 لأن لونه أحمر فً كل منهما 
 ٌ ايفيٓويفجايين في ايهؼف عٔ ايوطط اتذُطيلا يظتدذّ ديي -6

 ًلأنه عدٌم اللون فً الوسط الحمض 
 نجافة غاص ثاْي أنظيذ ايهشبوٕ أنبر َٔ نجافة غاص الأنظحين -7

 ( أكبر من الكتلة الجزٌئٌة لغاز الأكسجٌن  22لأن الكتلة الجزٌئٌة لغاز ثانً أكسٌد الكربون )جم/مول
 مع الكتلة الجزٌئٌة جم/مول( والكثافة تتناسب طردٌا   ,2)

 غاص الهيذسوجين أقٌ ايػاصات في ايهجافة -8

 والكثافة تتناسب طردٌا  مع الكتلة الجزٌئٌة لأنه أقل الغازات فً الكتلة الجزٌئٌة 
 يظتدذّ وسم تشػيس عذيِ ايشَاد في تجاسب ايترًيٌ ايهيُيائي بطشيكة ايترطيب -9

  المراد حسابهوذلك حتى لا ٌتخلف عنها راسب ٌزٌد من كتلة الراسب 
 

 
   

 

1 
جــاي 
 يوطاى

"حجىو انغبصاد انذاخهخ فٍ انزفبػم وانُبرجةخ يُة  ٚٙع لبْٔٛ عبٞ ٌٍٛبن اٌنٞ ٠ٕٔ عٍٝ : 

 ركىٌ ثُست يحذدح"

 أفوجادسو 2

,0×6,,2ؽلك أْ اٌّٛي ِٓ أٞ ِبكح ٠ؾزٛٞ عٍٝ علك ِٓ اٌغي٠ئبد ٠َبٚٞ  (1)
 62

 

 ِٓ عي٠ئبد ثٙبث١ٓ ؽغَٛ اٌؽبىاد ِٚب ٚٙع لبْٔٛ أـٛعبكهٚ اٌنٞ ٠ؾلك اٌعلالخ  (2)

 ٌزو ـٟ ِعلي اٌٚؽٜ ٚكهعخ اٌؾواهح 66,2ؽلك أْ اٌّٛي ٠ْؽً ؽغّب  ِملاهٖ  (3)

  

 

 

 
 ايًوٕ في ايوطط ايكاعذي ايًوٕ في ايوطط اتذاَطي ايذييٌ

 أصفر أحمر الميجيٌ ايبرتكايي
 أحمر عدٌم اللون ايفيٓويفيجايين

 أزرق أحمر عباد ايؼُع
 أزرق أصفر بشوَوثيُوٍأصسم 
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 =                               =                                           عدد المولات =      
 

 (III)جصئ مً أكطٔد الحدٓد  22 10×  3001: احطب كتل٘ الحدٓد الياتج٘ مً اختصال  ( 1مجال ) 

 [Fe = 56 , O=16] 


2 3 2

Fe O  + 3CO  2Fe + 3CO 

 س =    (Fe2O3)مول  1                     (Fe)مول  ,
 ,1×  ,,22جم             ,11=  62×,

,2
 جزيء 

 ,1×  22,1س  جم                          
,,
 جم 5,4س =    جزيء 

  3NO31H9(C( جه مً ٍسمٌْ الأدزٓيالين 1: احطب عدد ذزات الأكطجين المْجْد في  ( 2مجال ) 

[C = 12 , O=16 , H=1 , N=14] 

 

        (O)مول  2                          (C9H13NO3)مول  1
 ,1×  ,,22 × 2جم            142=  24+12+12+1,4

,2
 ذرة 

       ذرة سجم                 1                               

 

01 ×5,,6 =         س =
 10

  ذرة 

جه(  4206: كه عدد اللترات مً غاش الأكطجين تحت ىفظ الظسّف الكٔاضٔ٘ يمكً أٌ تيتج مً تحلل ) ( 3مجال ) 
 إلى كلْزٓد صْدْٓو ّأكطجين تبعاً للنعادل٘  (NaClO3)مً كلْزات الصْدْٓو 


3 2

2NaClO   2NaCl + 3O         [Na=23 , Cl=35.5 , O=16]  

 س =    (NaClO3)مول  ,    (O2)مــــول  2

 جم12,( = 24+2626+,2×),   (O2)لتر  ,262

 O)2( لتر 02,33س =   NaClO)3(جم  O    2,22)2(س   لتر   

، ثاه   جه( مً كبرٓتاات الصاْدْٓو في المااٛ    701: احطب عدد المْلات مً الأْٓىات التي تيتج مً ذّباٌ ) (4مجال )
 [Na=23 , S=32 , O=16]                                احطب عدد الأْٓىات الكلٔ٘ الياتج٘

 

    2

2 4(s) 2 ( ) 4
Na SO  + H O   2Na  + SO 

 )نواتج( مول 1,04س =                   =   Na)4SO2(مــــول  1مول  )نواتج(             2

 ,1×  ,,22×  216,عدد الأٌونات الكلٌة =          (Na2SO4)جـم  ,12مول  )نواتج(             2
,2
  

 4SO2(Na        =6,12 × 01(جـم   126س مول )نواتج(            
11
 أيون 

 كتلة المادة المتفاعلة )جم(
 كتلة المول الواحد )جم(

 عدد الذرات أو الجزٌئات أو الأٌونات
 ,1×  ,,22عدد أفوجادرو )

,2
) 

 حجم الغاز 
 لتر 22,,

 

11, ×22,1  ×1, 
,, 

22,,  ×1, 
,2 

1  ×2 × 22,,  ×1, 
,2
 

142 

262,  ×2,22 
,12 

0 

621  ×2 
12, 
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 كثافة الغاز )جم/لتر( =                                                       
 

 [O=16]     تحت ايظسٚف ايكٝاض١ٝ   O)2(: اذطب نجاف١ غاش الأنطحين  (5َجاٍ )

 

 جم/مول ,12  =2×  ,=  (O2)الكتلة الجزٌئٌة للأكسجٌن 

 

  جم/لتر 32,0كثافة غاز الأكسجٌن =                                           =               = 
 

 

 تركيز المحلول )مول/لتر( =                                
 

جااه( ٍٔدزّكطاأد  20الياااتج مااً إذاباا٘ ) (NaOH)دْٓو : احطااب تسكٔااص  لااْل ٍٔدزّكطاأد الصااْ (6مجااال )
 [Na=23 , O=16 , H=1]                   مللٔلتر مً الماٛ 250ْٓو صلب في صْد

 جم ,1+12+,2  =2=  (NaOH)مول  1كتة 

 
  لتر 1,14=     الحجم =            ،   مول 1,4عدد المولات =                             =           = 

 

   مول/لتر 1تركٌز هٌدروكسٌد الصودٌوم =                    =             = 
 

1   (base)مع قاعدة  (acid)عند معايرة حمض             1 2 2

a b

M V M V
 = 

M M
 

M1 )مول / لتر( تركٌز الحمض المستخدم M2 )تركٌز القاعدة المستخدم )مول / لتر 

V1 (للحمض المستخدم فً المعاٌرة )محجم ا V2 ( ملحجم القاعدة المستخدم فً المعاٌرة) 

Ma عدد المولات من الحمض فً معادلة التفاعل Mb عدد المولات من القاعدة فً معادلة التفاعل 

سم 1= مللٌلتر   1  : ملاحظات
2
   لتر 1,,2,=  

    المحلول تركيزالمحلول معناها  قوةكلمة 

        لابد من كتابة المعادلات الكٌمٌائٌة متزنة قبل حل المسائل 

باضتخاااداو ضااا    2Ca(OH)مللاألتر( مااً  لاااْل ٍٔدزّكطاأد الكالطٔاااْو      20: أجسٓاات معااآسٗ )  (7مجااال )
مللااألتر( ماااً الحنااا  ، احطاااب تسكٔاااص  40ماااْلازٖ( ّعياااد تااااو التفاعااال اضاااتَل  ) 0005الهٔدزّكلْزٓاااا  )

      ٍٔدزّكطٔد الكالطْٔو
       المعادلة الموزونة للتفاعل هي :

2 2 2
2HCl + Ca(OH)   CaCl  + 2H O 

             1 1 2 2

a b

M V M V
 = 

M M
                                                      =  

2M  =                      =1,14 مولار 

 الكتلة الجزيئية )جم/مول(
 لتر/مول( 11,3حجم المول )

 عدد المولات
 الحجم باللتر

 الكتلة الجزٌئٌة )جم/مول(
 لتر/مول( 22,,حجم المول )

2, 
,,22 

2 

 كتلة المادة المتفاعلة 
 كتلة المول الواحد 

,, 
2, 

,6, 
1,,, 

 عدد المولات
 الحجم باللتر

 ,26 
,2,6 

,,  ×M2 

1 

2,  ×,2,6 
, 

2,  ×,2,6 
,  ×,, 

3 

1 
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جه(  002: مخلْط مً مادٗ صلب٘ يحتْٖ علٙ ٍٔدزّكطٔد الصْدْٓو ّكلْزٓد الصْدْٓو ، لصو لمعآسٗ ) (8مجال )
مْلازٖ( مً ض  الهٔادزّكلْزٓ  ، احطاب ىطاب٘ ٍٔدزّكطأد      001مللٔلتر( مً ) 10ميُ حتٙ تاو التفاعل )
   [Na=23 , O=16 , H=1]        الصْدْٓو في المخلْط


2

NaOH + HCl  NaCl + H O 

 (NaOH)مول  1           (HCl)مول  1
 مول 1,110×               =  21,الحجم )لتر( = × = التركٌز  (HCl)عدد المولات  

 

  عدد مولات(NaOH)  =1,110           مول    كتلة(NaOH)  =,2,,1   ×2,  =1,13  جم 

 

 %11=  ,,1× فً المخلوط =               (NaOH)نسبة 
 

مللٔلتر مً  15مللٔلتر ّالتي تطتَل  عيد معآسٗ  25: أّجد كتل٘ ٍٔدزّكطاأد الصْدْٓو المراب٘ في  (9مجال )
 [ Na=23 , O=16 , H=1 ]                   مْلازٖ 001  ض  الهٔدزّكلْزٓ

       المعادلة الموزونة للتفاعل هي :
2

NaOH + HCl  NaCl + H O 

 1 1 2 2

a b

M V M V
 = 

M M
                  = 

 مولار 2,2,=                     =  (M2)م تركٌز هٌدروكسٌد الصودٌو
 

 مول 16,,2,×              =  2,2,الحجم )لتر( = × عدد المولات = التركٌز 

  ,2×  16,,2,س =   جم ,1+12+,2=2    (NaOH)مول  1

 جم 1,15س =    س جم   مول  16,,2,
 

 
٘ للناٛ في المجففات المعنلٔ٘ .. أخرت عٔيا٘ ماً   كنادٗ ىاشع CaCl)2(: ٓطتخدو كلْزٓد الكالطْٔو  (10مجال )

جه مً إحدٚ المجففات المعنلٔا٘ ّضاخيت عادٗ     1047كتلتَا  (CaCl2.XH2O)كلْزٓد الكالطْٔو المتَدزت 
جه .. احطب اليطب٘ المئْٓ٘ لماٛ التبلس .. ثه احطب عدد جصٓئات الماٛ  1011مسات حتٙ ثبتت كتلتَا ّأصبحت 

  [ O=16 , H=1 , Cl=35.5 , Ca=40 ]        ّصٔغتُ الجصٓئٔ٘

 
 جم  222,=  1211 – 1226كتلة ماء التبلر = 

 

 = 36,13=   =                                                     النسبة المئوٌة لماء التبلر%   

 (CaCl2)ـــول مـــــ 1)س( مول ماء تبلر                     

 (CaCl2)جـــــم  111)س( جــــم ماء تبلر                         

 (CaCl2)جـــــم  1211جم  ماء تبلر                222,           

ايتطاٜستكدٜس َاء ايتبًس في َاد٠ َتبًس٠ )َتٗدزت٘( بطسٜك١   4 

,,1× كتلة الماء   
 كتلة العٌنة

,222  ×1,,  
1226 

1, 
1,,, 

,2,2 
,2, 

,6  ×M2 

1 
16  ×,21 

1 
,6 

16  ×,21 
,6 
1,,, 
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 جم 25=                              س =

 

        = مول 1=  =                           عدد جزٌئات )المولات( ماء التبلر 

 
 الجزيئية الصيغة O2.2H2CaCl 

 

 ذٌ آخس )َبطط( :

 H2O CaCl2 
 جى 1,11 جى 6,36 نت١ً الماد٠
 جى 111=  46( + 35,5×2) جى 11( = 1×2+ ) 16 نت١ً المٍٛ

 يىل 6,61=  111÷  1,11 يىل 6,62=  11÷  6,36 عدد المٛلات
 1=  6,61÷  6,61 2=  6,61 ÷ 6,62 ْطب١ المٛلات

 CaCl2.2H2O الجصٜئ١ٝ ايصٝغ١
 

 

  

 
: أضٔف  لْل كبرٓتات الصْدْٓو إلى  لْل مً كلْزٓد البازْٓو حتٙ تاو تسضٔب كبرٓتات البازْٓو ّتم فصل الساضب  (11مجال )

 زٓد البازْٓو في المحلْلاحطب كتل٘ كلْ،  جه 2بالترغٔح ّالتجفٔف فْجد أٌ كتلتُ = 
              [ O=16 , S=32 , Cl=35.5 , Ba=137 ] 

2 2 4 4
BaCl  + Na SO   2NaCl + BaSO 

 (BaCl2)ِـــٛي  0          (BaSO4)ِـــٛي  0         

 (BaCl2)عُ  6,2           (BaSO4)عُ  622         

 (BaCl2)ً عـُ            (BaSO4)   عـُ  6    
 

 جم 5,4,0=  البارٌوم ( =                   ) كتلة كلورٌد  س

كه طً مً الخاو ٓلصو لإىتاا    3O2(Fe( (III)% مً أكطٔد الحدٓد 30: يحتْٖ خاو الهٔناتٔت علٙ  (12مجال )
 [ Fe=56 , O=16 ]                          طً ّاحد مً الحدٓد


2 3 2

 Fe O  + 3CO  2Fe + 3CO 

 اٌقــــبَ    Fe2O3  (Fe2O3)ِٛي  0            (Fe)ِٛي  6

 %,,0   %,2    عُ     ,02= 006+22عُ            006=  62×6

               0 ٓٛ ً            ٓٛ    0,261 ٓٛ   ٓٛ ً 

        

     غٍ 4,762= ً =                                   غٍ 1,421ً =                   = 

 كتلة المادة
 كتلة المول

22 
14 

1,25  ×000  
0,00 

11,  ×1  
122 

1  ×12,  
11, 

122,1  ×1,,  
2, 

 5 ايترًٌٝ ايهُٞ )ايٛشْٞ( بطسٜك١ ايترضٝب
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 3O2(Fe( (III)لٔتحْل إلى أكطٔد الحدٓاد   Fe)4O3(جساو( مً خاو المجيتٔت  500عيد أكطدٗ ) : (13مجال )

 [ Fe=56 , O=16 ]          ، احطب اليطب٘ المئْٓ٘ للأكطٔد الأضْد في الخاو (Fe2O3)جساو مً  00411ىتج 


3 4 2 2 3

1
2 Fe O  + O   3Fe O

2
 

     (Fe3O4)ِٛي  6             (Fe2O3)مول  2        

 جم      222= ,2,×,جم             ,24=  ,11×2    
    جم             س جم 2211,                

 

     جم 1,2652س =                       =      

 

 4O3(Fe =                         =56,35%(نسبة      

جساو مً كلْزٓد الصْدْٓو غير اليكٕ في الماٛ ّأضٔف إلُٔ ّفسٗ مً ىترات الفط٘ فترضب  2ٓب أذ:  (41مجال )
 جساو مً كلْزٓد الفط٘ احطب ىطب٘ كلْزٓد الصْدْٓو في العٔي٘ ثه أحطب ىطب٘ الكلْز في العٔي٘ 40628

                     [Na=23 , Cl=35.5] 


3 3

 NaCl + AgNO   NaNO  + AgCl 

 Cl     NaCl       (NaCl)ِٛي  0          (AgCl)ِٛي  0

 جم 6426  جم 2626    جم       6426جم                 12226
 جم 12446    س جم         جم                س جم 222,4
        

     جم 0,034س =                          =       جم 5,,,0س =                       = 

 

 45,13%=                      =  (Cl)نسبة    % 63,22=                      =  (NaCl)نسبة 

مادٗ خاو تطتخدو في صياع٘ اليآلٌْ ، ّيحطس ٍرا الحن   4O8H6C2(H(ٓعتبر ض  الأدٓب  :  (15مجال )
  :مً خلال التفاعل التالٕ  (C6H12)في الصياع٘ بأكطدٗ الطٔكلْ ٍكطاٌ 


6 12 2 2 6 8 4 2

2C H  + 5O   2H C H O  + 2H O 
جه مً الطٔكلْ ٍكطاٌ تامااً ، احطاب كتلا٘ حاام  الأدٓبا        25) أ ( في إحدٚ التفاعلات الطابك٘ اضتَل  

 الياتج ىظسٓاً 
جه ، ما ٍٕ اليطب٘ المئْٓا٘   3305)ب( إذا علنت أٌ الياتج الفعلٕ مً حام  الأدٓب  في التفاعل الطابل ٍْ 

   للياتج ؟

,2211×222  
24, 

,22162×1,,  
,26 

222,4 ×6426  
12226 

2626  ×12446  
6426 

12446×1,,  
, 

12126×1,,  
, 
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    (C6H12)مول  ,           (H2C6H8O4)مول  ,   

 جم        124= 42×,        جم        ,1,=  122×,   
      جم 6,  س جم                                 

 

     جم 32,34=  س =                           

 

 %16,55=                     =النسبة المئوٌة للناتج   
 

 
   
 

 جم/لتر ,1,05كثافة الهيليوم  -0
  فةةً معةةدل الضةةغط ودرجةةة  جررم ,1,05تسةةاوي  لتررر 0كتلةةة الهٌلٌةةوم الموجةةودة فةةً حجةةم مقةةداره

 الحرارة
 جم/مول 3=  22,,×2164,أي أن الكتلة الجزٌئٌة للهٌلٌوم =  : حل أخر

 مولاري 1,2محلول تركيزه  -1
  من المادة المذابة. مول 1,2أي أن هذا المحلول ٌحتوي اللتر منه على 
 [ Cl=35.5 , H=1 ]              مولار 1,0تركيزه  حمض الهيدروكلوريكمحلول  -2
 اوي ـةـسٌو ك ـورٌةــض الهٌدروكلـحمةن ـول مةـم 21,ر منه على ـوي اللتـول ٌحتـذا المحلـأي أن ه

  جم 2,54[ ( = 1+2626]×  21,)
 %4محلول هيدروكسيد الصوديوم المائي تركيزه  -3
 من هٌدروكسٌد الصودٌوم جم 4من المحلول ٌحتوي على  جم 011ن كل أي أ 
مررن كربونررات  (p.p.m 5)جررزف فرري المليررون  4خلرريم مررن كربونررات الصرروديوم يحترروي علرر   -4

 الصوديوم
  من كربونات الصودٌوم جزف 4جزء من الخلٌط ٌحتوي على  مليونأي أن كل 

 من كربونات الصودٌوم ليجراممل 4من المخلوط ٌحتوي على  كجم 0أي أن كل  : حل أخر
 % من حجم الهواف.10حجم الأكسجين  -5
  لتر من غاز الأكسجٌن 1,لتر من الهواء تحتوي على  ,,1أي أن كل 

66×616  

022 

2226×1,,  
22226 
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 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 2، )جـ(  درجات 2درجات ، )ب(  3] ) أ (            :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة منجابة الص) أ ( اختر الا

 ٌزو ................ ـٟ اٌ وٚؾ اٌم١ب١ٍخ ٠َبٚٞ (N2)ِٛي ِٓ ؼبى  ,0ؽغُ  -0

 (6,224) -د    (224) -جـ   (2,24) -ة     (22,4) -أ   

,0×0,,2وزٍخ  -1
 62

 [Na=23 ]          عُ .........مهح ِٓ اٌٖٛك٠َٛ رَبٚٞ  

 (1,15) -د   (11,5) -جـ   (2,3) -ة   (23) -أ  

   ع١ٍٗ أىهق ثوِٚٛص١ّٛي ك١ًٌ ٍْٛ  ............ عٕل ٚٙعبٌث اٌم٠ٍٞٛزٍْٛ اٌّؾٍٛي  -2

 انجشرقبنٍ -د   الأصفش -جـ   الأصسق -ة   الأحًش -أ  

 ـٟ )َ.ٗ.ك( رَبٚٞ ............... اٌؽبىنزش  22,4ؽبًٕ لَّخ اٌىزٍخ اٌغي٠ئ١خ عٍٝ  -3

 ػذد جضَئبد -د   سَخيىلا -جـ   حجى -ة   كثبفخ -أ  

 
سةخنت تسةخٌنا  يةدٌدا   جرم 13,64وزٍزٙوب  (CuSO4.XH2O) خاٌّزٙلهرو وجو٠زوبد إٌؾوبًع١ٕخ ِٓ )ب( 

 المتهتدرتة لكبرٌتات النحاس، استنبط الصٌغة الجزٌئٌة  جم 04,64إلى أن أصبحت كتلتها 
[ Cu = 63.5  ,  S=32  ,  O=16  ,  H=1 ] 

 )جـ( علل لما يؤتي :
 أقل الغازات كثافة (H2)ٌن چٌدروغاز اله -0

 [ O=16  ,  H=1 ]       (O2)من غاز  جم 21مع  (H2)من غاز  جم 1تساوي عدد جزٌئات  -1

 لا ٌستخدم مادة قاعدٌة للتمٌٌز بٌن دلٌل عباد اليمس والأزرق بروموثٌمول -2

 
 [ درجات 2درجات ، )جـ( درجتان ، ) د (  2] ) أ ( درجتان ، )ب(    :   السإال الثاني

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :

 النقطة التً تكون عندها كمٌة الحمض مكافئة تماما  لكمٌة القاعدة المتفاعلة معها -0

 حجوم الغازات الداخلة فً التفاعل والناتجة من التفاعل تكون بنسب محددة -1

 
 يةىلاسي( 6,5)ِوع ؽّو٘ اٌىجو٠ز١وه زةش( يههُه 26)أعو٠ذ ِعوب٠وح ٌّؾٍوٛي ١٘لهٚوَوـ١ل اٌٖوٛك٠َٛ )ب( 

 اؽَت روو١ي ِؾٍٛي ١٘لهٚو١َل اٌٖٛك٠َٛ يههُهزش( 4)ـىبْ ؽغُ اٌؾّ٘ اٌَّزٍٙه عٕـــــل اٌزعبكي ٘ٛ 
 

  [ C=12  ,  O=16 ]       (CO2)من غاز جم  1,1كتلة الكربون الموجودة فً احسب )جـ( 
 

منةه جرم  ,ٌوم وكلورٌد صةودٌوم لةزم لمعةاٌرة مخلوط من مادة صلبة ٌحتوي على هٌدروكسٌد صود) د ( 
 كلورٌةةدمةةن حمةةض الهٌةةدروكلورٌك ، احسةةب نسةةبة  مررولاري 0مةةن  ملليلتررر 011حتةةى تمةةام التفاعةةل 

 [  Na=23  , O=16  ,  H=1 ]               الصودٌوم فً المخلوط
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 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 2، )جـ(  درجات 2درجات ، )ب(  3] ) أ (            :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

 ٌزو ................ ـٟ اٌ وٚؾ اٌم١ب١ٍخ ٠َبٚٞ (N2)ِٛي ِٓ ؼبى  0,,,ؽغُ  -0

 (6,224) -د    (224) -جـ   (2,24) -ة     (22,4) -أ   

 [Na=23 ]            عُ .........بٚٞ وزٍخ مهح ٚاؽلح ِٓ اٌٖٛك٠َٛ رَ -1

16×3,12) -ة   (23) -أ  
-23

16×2,62) -جـ  (
 22

16×6,62) -د  (
 23

) 

   ع١ٍٗ اٌف١ٌٕٛفضب١ٌٍْٓٛ  ............ عٕل ٚٙع ك١ًٌ بٌث اٌم٠ٍٞٛزٍْٛ اٌّؾٍٛي  -2

 انجشرقبنٍ -د   الأصفش -جـ   الأصسق -ة   الأحًش -أ  

 وضبـخ اٌؽبى ـٟ )َ.ٗ.ك( رَبٚٞ .................. ؽبًٕ لَّخ اٌىزٍخ اٌغي٠ئ١خ عٍٝ -3

16×6,62) -ة   (22,4) -أ  
 23

16×1,66) -د  (22,4÷1) -جـ  (
-24

) 

سخنت تسخٌنا  يةدٌدا   جم 5,,1وزٍزٙب  (Na2CO3.XH2O) خاٌّزٙلهر ووثٛٔبد اٌٖٛك٠َٛع١ٕخ ِٓ )ب( 
 نات الصودٌوم المتهتدرتة، استنبط الصٌغة الجزٌئٌة لكربو جم 01,5إلى أن أصبحت كتلتها 

[ Na=23  ,  C=12  ,  O=16  ,  H=1 ] 

 )جـ( علل لما يؤتي :
 استخدام ورق تريٌح عدٌم الرماد فً تعٌٌن كتلة راسب  -0

 [ O=16  ,  C=12 ]               (O2)أوجو ِٓ وضبـخ ؼبى  (CO2) كثافة غاز -1

   ل المٌثٌل البرتقالًوسط حمضً فً التمٌٌز بٌن دلٌل عباد اليمس ودلٌعدم استخدام  -2

 
 [ درجات 2درجات ، )جـ( درجتان ، ) د (  2] ) أ ( درجتان ، )ب(    :   السإال الثاني

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :

 تحلٌل ٌستخدم لتقدٌر التركٌز أو كمٌة المكونات فً المادة -0

ودرجةة الحةرارة تحتةوي علةى  ن الضةغط الحجوم المتساوٌة من الغةازات تحةت نفةس الظةروف مة -1

 أعداد متساوٌة من الجزٌئات

 
 يةىلاسي( 6,1)ِوع ؽّو٘ اٌىجو٠ز١وه يههُهزةش(  25)أعو٠ذ ِعوب٠وح ٌّؾٍوٛي ١٘لهٚوَوـ١ل اٌٖوٛك٠َٛ )ب( 

 اؽَت روو١ي ِؾٍٛي ١٘لهٚو١َل اٌٖٛك٠َٛ يههُهزش( 1)ـىبْ ؽغُ اٌؾّ٘ اٌَّزٍٙه عٕـــــل اٌزعبكي ٘ٛ 
 

 [ C=12  ,  O=16 ]       (CO2)من غاز ثانً أكسٌد الكربون  جم 3,3حجم احسب )جـ( 

  
مةةن كلورٌةةد الصةةودٌوم غٌةةر النقةةً فةةً المةةاء وأضةةٌف إلٌةةه وفةةرة مةةن محلةةول نتةةرات  جرررام 5أذٌةةب ) د ( 

 من كلورٌد الفضة ، احسب النسبة المئوٌة لليوائب فً العٌنةجرام  03,24الفضة فترسب 
[ Na=23  , Cl=35.5  ,  Ag=108  ,  N=14  ,  O=16 ] 
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 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 2، )جـ(  درجات 2درجات ، )ب(  3] ) أ (            :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

 ٌزو ................ ـٟ اٌ وٚؾ اٌم١ب١ٍخ ٠َبٚٞ (H2)ِٛي ِٓ ؼبى  0,,ؽغُ  -0

 (6,224) -د    (224) -جـ   (2,24) -ة     (22,4) -أ   

 [Ca=40 ]            عُ .........وزٍخ مهح ٚاؽلح ِٓ اٌىب١ٌََٛ رَبٚٞ  -1

16×6,64) -ة   (46) -أ  
-23

16×2,41) -جـ  (
 25

16×6,62) -د  (
 23

) 

  ع١ٍٗ ض١ً اٌجورمبٌٟا١ٌٍّْٛ  ............ عٕل ٚٙع ك١ًٌ بٌث اٌم٠ٍٞٛزٍْٛ اٌّؾٍٛي  -2

 انجشرقبنٍ -د   الأصفش -جـ   الأصسق -ة   الأحًش -أ  

 ؽبًٕ ٙوة اٌزوو١ي ـٟ ؽغُ اٌّؾٍٛي ثبٌٍزو ٠َبٚٞ .................. -3

16×6,62) -ة   (22,4) -أ  
 23

 كزهخ انًبدح -د  ػذد انًىلاد -جـ  (

 
ٍٚقٕذ رَق١ٕب  ّول٠لا  إٌوٝ  جى 1,47ب وزٍزٙ (CaCl2.XH2O)ع١ٕخ ِٓ وٍٛه٠ل اٌىب١ٌََٛ اٌّزٙلهد )ب( 

, اؽَت علك عي٠ئبد ِبء اٌزجٍو ـٟ اٌع١ٕوخ اٌّزٙلهروخ ٚاٍوزٕجٜ ٕو١ؽزٗ  جى 1,11 أْ صجزذ وزٍزٙب ٚإٔجؾذ

   [Ca=40 , Cl=35.5 , H=1 , O=16]                اٌغي٠ئ١خ 

 
 )جـ( علل لما يؤتي :

 [ F=19 , H=1 ]          اٌفٍٛه  ِٓ ؼبى جى 31ِٓ ؼبى ا١ٌٙلهٚچ١ٓ ِع ؽغُ  جى 2رَبٚٞ ؽغُ  -0

 التحلٌل الكمً له أهمٌة كبرى فً الزراعة. -1

 أهمٌة الأدلة فً عملٌة المعاٌرة -2

 
 [ درجات 2درجات ، )جـ( درجتان ، ) د (  2] ) أ ( درجتان ، )ب(    :   السإال الثاني

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :
   ٌز ٌستخدم لتعٌٌن تركٌز محلول أخر مجهول التركٌزمحلول معلوم الترك -0

 النقطة التً تكون عندها كمٌة الحمض مكافئة تماما  لكمٌة القاعدة المتفاعلة معها -1

 
ِووٓ وجو٠زووبد اٌجٛربٍوو١َٛ جةةى  17,4اؽَووت عوولك الأ٠ٛٔووبد اٌى١ٍووخ إٌبرغووخ ـووٟ ِؾٍووٛي ٠ؾزووٛٞ عٍووٝ )ب( 

(K2SO4)                          [K=39 , S=32 , O=16] 
 

  [ H=1  ,  O=16 ]      فٍ و.ض.د  (H2O)من بخار الماء  جم 1,34حجم احسب )جـ( 
 

ـّوب ٘وٟ  (III)ِوٓ أوَو١ل اٌؾل٠ول  جى 6,41ٔزظ  (Fe3O4)ِٓ فبَ اٌّغٕز١ذ جى  6,725عٕل أوَلح ) د ( 

 [ Fe=56  ,  O=16 ]        َٔجخ أو١َل اٌؾل٠ل الأٍٛك ـٟ اٌقبَ


3 4 2 2 3
4Fe O  + O   6Fe O 
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 ّوئٟاٌؼ١و ٚك٠ٕب١ِىٟ عٍٝ اٌَّزٜٛ  ,ٔ بَ ٍبوٓ عٍٝ اٌَّزٜٛ اٌّوئٟ ضٕــايٓظاّ المت 1

 ٙؽٜ ثقبه اٌّبء اٌّٛعٛك ـٟ اٌٙٛاء عٕل كهعخ ؽواهح ِع١ٕخ ايطػط ايبداسي 2

 ِع١ٕخ ألٖٝ ٙؽٜ ٌجقبه اٌّبء ٠ّىٓ أْ ٠ٛعل ـٟ اٌٙٛاء عٕل كهعخ ؽواهح ضػط بخاس الماء المؼبع 3

رفبعلاد ر١َو ـٟ الارغبٖ اٌطووكٞ ـموٜ ٌقووٚط أؽول إٌوٛارظ ِوٓ ؽ١وي اٌزفبعوً  ايتفاعلات ايتاَة 4

 ـٟ ٕٛهح هاٍت أٚ ؼبى

٘ووٟ رفووبعلاد رىووْٛ اٌّووٛاك اٌّزفبعٍووخ ٚاٌّووٛاك إٌبرغووخ ِووٓ اٌزفبعووً ِٛعووٛكح  ايتفاعلات الإْعهاطية 5

 ثبٍزّواه ـٟ ؽ١ي اٌزفبعً

6 
الاتضإ ايهيُيائي في 

 تفاعلات ايهيُيائيةاي

ٔ بَ ك٠ٕب١ِىٟ ٠ؾلس عٕلِب ٠زَبٜٚ ِعلي اٌزفبعً اٌطوكٞ ِوع ِعولي اٌزفبعوً  

اٌعىَٟ ٚرضجذ روو١ياد اٌّزفبعلاد ٚإٌٛارظ ٠ٚ ً الارياْ لبئّوب  ٛبٌّوب  وبٔوذ 

ع١ّع اٌّٛاك اٌّزفبعٍخ ٚإٌبرغخ ِٛعوٛكح ـوٟ ؽ١وي اٌزفبعوً )ٌوُ ٠زٖوبعل ؼوبى أٚ 

 ؾ اٌزفبعً ِضً كهعخ اٌؾواهح أٚ اٌٚؽٜ صبثزخ٠زىْٛ هاٍت( ِٚب كاِذ ظوٚ

 ِملاه اٌزؽ١و ـٟ روو١ي اٌّٛاك اٌّزفبعٍخ ـٟ ٚؽلح اٌيِٓ َعذٍ ايتفاعٌ 7

 قاْوٕ فعٌ ايهتًة 8
رزٕبٍت ٍوعخ اٌزفبعً اٌى١ّ١وبئٟ رٕبٍوجب  ٛوك٠وب  ِوع ؽبٕوً ٙووة اٌزوو١وياد 

بد أٚ الأ٠ٛٔوبد اٌغي٠ئ١خ ٌٍّٛاك اٌّزفبعٍخ )وًُ ِوـٛع لأًُ ٠َوبٚٞ عولك اٌغي٠ئو

 ـٟ ِعبكٌخ اٌزفبعً ِٛىٚٔخ(

ٌىوٟ ٠زفبعوً عٕول  ئاٌزٟ ٠غت أْ ٠ّزٍىٙوب اٌغوياٌؾوو١خ اٌؾل الأكٔٝ ِٓ اٌطبلخ  طاقة ايتٓؼيط 9

 الإطلاَ

 اٌغي٠ئبد اٌزٟ ٛبلخ ؽووزٙب رَبٚٞ أٚ رفٛق ٛبلخ اٌز١ْٕٜ اتدضيئات المٓؼطة 10

 قاعذة يو ػاتيًي٘ 11
 ,ٛاِووً اٌّوو صوح عٍووٝ ٔ ووبَ ِزوويْ ِضووً )اٌزوو١وويعٕوول ؽوولٚس رؽ١ووو ـووٟ أؽوول اٌع

كهعخ اٌؾواهح( ـاْ إٌ بَ ٠ْٕٜ ـٟ الارغبٖ اٌونٞ ٠مٍوً أٚ ٠ٍؽوٟ رو ص١و  ,اٌٚؽٜ

 ٘نا اٌزؽ١و

ِبكح ٠ٍيَ ِٕٙب اٌم١ًٍ ٌزؽ١و ِعلي اٌزفبعوً اٌى١ّ١وبئٟ كْٚ أْ رزؽ١وو أٚ رؽ١وو ِوٓ  ايعاٌَ اتذفاص 12

 ٚٙع الارياْ

وٚر١ٓ رزىوْٛ كافوً اٌقلا٠وب اٌؾ١وخ رموَٛ ثولٚه اٌعٛاِوً اٌؾفوبىح عي٠ئبد ِوٓ اٌجو الاْضيمات 13

 ١خ ٚاٌٖٕبع١خچٌٍعل٠ل ِٓ اٌع١ٍّبد اٌج١ٌٛٛ

 ع١ٍّخ رؾٛي عي٠ئذ ؼ١و ِز ٠ٕخ إٌٝ أ٠ٛٔبد ايتأئ 14

رو ٠ٓ ٠ؾولس ـووٟ ِؾب١ٌوً اوٌىزو١ٌٚزوبد اٌم٠ٛووخ ٚـ١وٗ رزؾوٛي وووً اٌغي٠ئوبد ؼ١ووو  ايتأئ ايتــاّ 15

 اٌّز ٠ٕخ إٌٝ أ٠ٛٔبد.
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ر ٠ٓ ٠ؾلس ـٟ ِؾب١ًٌ اوٌىزو١ٌٚزبد اٌٚع١فخ ٚـ١ٗ رزؾٛي عويء ِوٓ اٌغي٠ئوبد  ايتأئ ايطعيف 16

 ؼ١و اٌّز ٠ٕخ إٌٝ أ٠ٛٔبد.

 الأ٠ْٛ اٌّٛعت إٌبرظ ِٓ ارؾبك عيئ اٌّبء ِع أ٠ْٛ ا١ٌٙلهٚچ١ٓ اٌّٛعت أيوٕ الهيذسوْيوّ 17

 ئ١خصبثذ الارياْ ِعجوا عٕٗ ثبٌٚؽٛٛ اٌغي٠ (Kp)ثابت الاتضإ  18

 صبثذ الارياْ ِعجوا عٕٗ ثبٌزوو١ياد اٌّٛلاه٠خ (Kc)ثابت الاتضإ  19

الارووياْ إٌبّوو  ـووٟ ِؾب١ٌووً اوٌىزو١ٌٚزووبد اٌٚووع١فخ ثوو١ٓ عي٠ئبرٙووب ٚالأ٠ٛٔووبد  الاتضإ الأيوْي 20

 إٌبرغخ عٕٙب

 قاْوٕ أُطتفايذ 21

  ٝعٕل كهعخ ؽواهح ِع١ٕخ ٠ىْٛ ؽبًٕ ٙوة روو١ي الأ٠ٛٔبد ِمَِٛب  عٍو

و١ي اٌغي٠ئبد ؼ١وو اٌّز ٠ٕوخ ٌكٌىزو١ٌٚزوبد اٌٚوع١فخ ٠َوبٚٞ ِمولاها  صبثزوب  رو

 ٠َّٝ صبثذ الارياْ

  ٓعٕل صجٛد كهعوخ اٌؾوواهح رويكاك كهعوخ اٌزو ٠(α)  ٌكٌىزو١ٌٚزوبد اٌٚوع١فخ

 ثي٠بكح رقف١فٙب.

 اٌمٛاعل اٌزٟ رزفىه عيئ١ب  ـٟ اٌّؾب١ًٌ اٌّبئ١خ ايكواعذ ايطعيفة 22

23 
 ُاءاتذاصٌ الأيوْي يً

(KW) 

١ٓ ٚأ٠ْٛ ا١ٌٙلهٚو١َل إٌوبرغ١ٓ ِوٓ چ٘ٛ ؽبًٕ ٙوة روو١يٞ أ٠ْٛ ا١ٌٙلهٚ

 ر ٠ٓ اٌّبء

24 
 الأغ الهيذسوجيني

(pH) 

  ً١ٓ ـٟ اٌّؾٍٛيچ( ٌزوو١ي أ٠ْٛ ا١ٌٙلهٚ,0اٌٍٛؼبه٠زُ اٌَبٌت )ٌلأٍب 

  َأٍووٍٛة ٌٍزعج١ووو عووٓ كهعووخ اٌؾّٛٙووخ أٚ اٌمبعل٠ووخ ٌٍّؾب١ٌووً اٌّبئ١ووخ ث هلووب

 02ٓ ٕفو : ِزٍٍََخ ِٛعجخ ِ

ُّْزك ِّٕٙب اٌٍّؼع١ٍّخ مٚثبْ اٌٍّؼ ـٟ اٌّبء ٚرىٛ ايتُيؤ )الإَاٖة( 25  ْ اٌؾّ٘ ٚاٌمٍٛٞ اٌ

 (Ksp) ذاصٌ الإرابة 26

لأٞ ِووت ّؾ١ؼ اٌنٚثبْ ٘ٛ ؽبًٕ ٙوة روو١وي أ٠ٛٔبروٗ )وُوً ِوـوٛع لأً 

روياْ ِوع اٚاٌزوٟ رزٛاعول ـوٟ ؽبٌوخ  ,٠َبٚٞ علك الأ٠ٛٔبد( ِمولهح ثوبٌّٛي / ٌزوو

 ؾٌٍٛٙب اٌّْجعِ

  
 
 
 

1 
جويذ بشد 

 ادــوف
.. اٌوونٞ ٠عجووو عووٓ ٍوووعخ اٌزفبعووً اٌى١ّ١ووبئٟ ٚروو١ووي اٌّووٛاك  قةةبَىٌ فؼةةم انكزهةةخٚٙووعب 

 اٌّزفبعٍخ 

 (α)ثو١ٓ كهعوخ رو ٠ٓ اٌّؾب١ٌوً اوٌىزو١ٌٚز١وخ اٌٚوع١فخ اٌعىَو١خ علالوخ اٌرّىوٓ ِوٓ إ٠غوبك  أُطتفايذ 2

   (C)ٚكهعخ رقف١فٙب )روو١ي٘ب( 

ٚٙع لبعلح  ٌّٛبر١ٍ١ٗ اٌزٟ رٖوؿ رو ص١و اٌعٛاِوً اٌّقزٍفوخ )اٌزوو١وي ٚاٌٚوؽٜ ٚكهعوخ  ي٘يو ػاتيً 3

 اٌؾواهح( عٍٝ الأٔ ّخ اٌّزئخ
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رم١ًٍ ٛبلخ اٌز١ْٕٜ ٌٍزفبعً ٌكٍوواع ِوٓ اٌزفوبعلاد اٌى١ّ١بئ١وخ ٚ٘وٛ ِوب رٖوجٛ  ايعواٌَ اتذفاصة 1

 الأؼن٠خ( –اٌجزوٚ و١ّب٠ٚبد  –إ١ٌٗ اٌٖٕبعخ ِضً ٕٕبعخ )الأٍّلح 

2 
المحولات اتذفضية في 

 اساتـات ايظيـػهُاْ
ِوٓ ؼوبىاد ٙوبهح  )إٌبرغخ ِٓ اؽزوواق اٌٛلوٛك( رؾ٠ًٛ اٌؽبىاد اٌٍّٛصخ ٌٍغٛ

 إٌٝ ٔٛارظ ألً ٙوه ٚأوضو أِبٔب  

3 
 وء ــــــطـاي

في إتماّ بعض 
 لاتـــايتفاع

بد ٠َوووبعل ـوووٟ ع١ٍّوووخ اٌجٕوووبء اٌٚوووٛئٟ ؽ١وووش ٠موووَٛ اٌىٍٛهٚـ١وووً ـوووٟ إٌجووو (1)

 ١ٓچٚالأوَ ثبِزٖبٓ اٌٚٛء ٌزى٠ٛٓ اٌىوث١٘ٛلهاد

١لار١ٕووخ چـوٟ أـولاَ اٌزٖو٠ٛو اٌزوٟ رؾزوٛٞ عٍوٝ ثو١ِٚول اٌفٚوخ ـوٟ ٛجموخ  (2)

ؽ١ش ٠عّوً اٌٚوٛء عٍوٝ اوزَوبة أ٠وْٛ اٌفٚوخ وٌىزووْٚ ١ٌزوٍوت عٍوٝ ١٘ئوخ 

 ـٚخ 

   
 
 

 تفاعٌ حمض الأطيتيو َع الإيجاْوٍ تفاعٌ إْعهاطي. -1

 عل عكسً أي أن المتفاعلات والنواتج موجودة باستمرار فً حٌز التفاعل لم لأن التفاعل السابق تفا
ٌتكون راسب أو غاز وعند وضع ورقة عباد يمس فً التفاعل نجد أن اللون الأحمر ٌتكون دلٌل على 

 وجود حمض الأسٌتٌك فً حٌز التفاعل وهذا ٌفسر حموضة خلٌط التفاعل
ونًوسيو إلى بشادة اتذذيذ ، بيُٓا يكٌ َعـذٍ ايتفاعـٌ عٓـذ إضـافة     يضداد َعذٍ ايتفاعٌ عٓذ إضافة حمض الهيذس -2

 اتذُض إلى نتًة َتظاوية صًبة َتُاطهة َٔ اتذذيذ.

  لأن سرعة التفاعل تزداد بزٌادة مساحة السطح المعرض للتفاعل ،فمساحة السطح المعرض للتفاعل
 فً حالة البرادة أكبر مما ٌزٌد من سرعة التفاعل.

 يذسوجين َٓفشداً في المحاييٌ المائية يلأحماض.لا يوجذ أيوٕ اله -3

  لأنه ٌنجذب إلى زوج الإلكترونات الحُرة الموجودة على ذرة أكسجٌن أحد جزٌئات الماء ، وٌرتبط
H3O)جزئ الماء برابطة تناسقٌة مكونا  أٌون الهٌدرونٌوم 

+
) 

خ ط هاث

خ ١ م ٍ بٕ 2ر 3
H + H O  H O  

 ٌ.سفع دسجة اتذشاسة يظبب صيادة َعذٍ ايتفاع -4
  وبالتالً زٌادة عدد الجزٌئات المنيطة ، فٌزداد لأنه ٌزٌد من الطاقة الحركٌة لجزٌئات المتفاعلات

 معدل التصادمات بٌن الجزٌئات المنيطة وبالتالً زٌادة سرعة التفاعل الكٌمٌائً

 تفاعٌ محًوٍ ْيترات ايفطة َع نًوسيذ ايصوديوّ تاّ. -5
 ة الذي ٌخرج من وسط التفاعل.لأن التفاعل ٌتكون فٌه راسب كلورٌد الفض 

  
3 3

NaCl  AgNO    AgCl   NaNO  

 يفطٌ تجضئة ايعاٌَ اتذفاص عٓذ الاطتدذاّ أو يفطٌ ايٓيهٌ المجضأ عٔ قطع ايٓيهٌ نعاٌَ ذفاص -6
 .لأنه إذا زادت مساحة سطح الحافز زاد معدل التفاعلات الكٌمٌائٌة 

كويـة ويهـٔ يـتِ تطبيكـ٘ عًـى محاييـٌ الإيهتروييتـات        لا يطبل قاْوٕ فعٌ ايهتًة عًى محاييـٌ الإيهتروييتـات اي   -7
 ايطعيفة.
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 القوٌة تامة التؤٌن وٌسٌر التفاعل فً اتجاه واحد فقط هو تكوٌن الأٌونات ولا ٌحدث  تلأن الإلكترولٌتا
اتزان بٌنها وبٌن الجزٌئات ولكن فً الإلكترولٌتات الضعٌفة التفاعل ٌكون إنعكاسً لوجود كل من 

 تؤٌنة والأٌونات الناتجة عنها فً حٌز التفاعلالجزٌئات غٌر الم
 .ايتأثير عًى عباد ايؼُع يحمط (III)اتذذيذ محًوٍ نًوسيذ  -8

3H2O           3H
+
 + 3OH

- 

FeCl3            3Cl
-
 + Fe

3+
 

FeCl3 + H2O      = 3H
+
 + 3Cl

-
 + Fe(OH)3 

  الحدٌد عند ذوبان كلورٌد(III) فى الماء ٌكونFe(OH)3  ف ولا ٌتكون حمض ضعٌ يقلو
Hالهٌدروكلورٌك لأنه حمض قوى لذلك ٌتؤٌن الماء وٌعطى

OH)لتعوٌض نقص   +
-
حسب قاعدة  (

H)ٌزداد تركٌز أٌوناتٌتفكك مزٌد من الماء ف هلوياتٌلٌ
+
 (pH <7)وبذلك ٌكون   (

 محًوٍ نشبوْات ايصوديوّ قًوى ايتأثير عًى عباد ايؼُع -9

2H2O   2H
+
    + 2OH

- 

Na2CO3    CO3
2-

 + 2Na
+
 

Na2CO3 + 2H2O   =   H2CO3 + 2Na
+
 + 2OH

-
 

  لا ٠زىْٛ ١٘لهٚو١َل ٕٛك٠َٛ لأٔٗ إٌىزو١ٌٚذ لٜٛ ربَ اٌز ٠ٓ ٚر وً أ٠ٛٔوبد (OH
-
ـوٟ اٌّوبء ٚأ٠ٛٔوبد (

(H
+
 رزؾول ِوع أ٠ٛٔوبد اٌىوثٛٔوبد ٠ٚزىوْٛ ؽّو٘ اٌىوث١ٔٛوه ٙوع١ؿ اٌزو ٠ٓ ٚثونٌه روٕمٔ أ٠ٛٔوبد   (

(H
+
ٚرجعب  ٌمبعلح ٌّٛوبر١ٍ١ٗ ٌٚىوٟ ٠عوٛك الاروياْ إٌوٝ ؽبٌزوٗ الأٌٚوٝ رزو ٠ٓ  .ريآِْ اٌّؾٍٛي ـ١قزً الا  (

H) عي٠ئوبد أفووٜ ِوٓ اٌّوبء ؽزوٝ رعوٛٗ اٌوٕمٔ ـوٟ أ٠ٛٔوبد 
+
OH)  ـ١ويكاك روواوُ أ٠ٛٔوبد (

-
ـوٟ  (

OH) إمْ ٠ٖجؼ اٌّؾٍٛي ل٠ٍٛب  لأْ روو١ي أ٠ٛٔبد  .اٌّؾٍٛي
-
H)أوجو ِٓ روو١وياد أ٠ٛٔوبد (

+
ٚثونٌه   (

  ٠pH>7ىْٛ 

 ًوٍ نًوسيذ ايصوديوّ َتعادٍ ايتأثير عًى عباد ايؼُعمح -10

 H2O    OH
-
 + H

+ 

NaCl    Na
+
 + Cl

-
 

NaCl + H2O       = Na
+
 + OH

-
 + H

+
 + Cl

-
 

  لا ٌتكون حمض الهٌدروكلورٌك لأنه إلكترولٌت قوى تام التؤٌن وتظل(H+) فً الماء 

 فً الماء (-OH)لتؤٌن وتظل لا ٌتكون هٌدروكسٌد صودٌوم لأنه إلكترولٌت قوى تام ا
 pH = 7    (-OH)= تركٌز  (+H)إذن ٌصبح المحلول متعادل لأن تركٌز 

 محًوٍ أطيتات الأَوْيوّ َتعادٍ ايتأصير عًى عباد ايؼُع -11

 .ٌتكون حمض الأسٌتٌك وهو إلكترولٌت ضعٌف التؤٌن 
 .ٌتكون هٌدروكسٌد الأمونٌوم وهو إلكترولٌت ضعٌف التؤٌن 
 اٌزوو١ي لأْ روو١ي متعادل  إذن ٌصبح المحلول(H

+
OH)= روو١ي  (

-
)           pH = 7  

 
 
 
 
 

 َٔ ايتفاعلات ايتاَة  (II)ايترًٌ اتذشاسي يٓترات ايٓراغ  -12
  لخروجNO2 , O2  ٚفوٚط  ,ِٓ ؽ١ي اٌزفبعً ـٟ ٕٛهح ؼبىادCuO فً صورة راسب 

       H2O            H
+
        +     OH

- 

CH3COONH4     CH3 COO
-
  +     NH4

+
 

CH3COONH4 + H2O   =     CH3COOH  +  NH4OH 
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3 2 2 22Cu(NO )   2CuO  + 4NO  + O    

 لا يهتب تشنيض الماء ايٓكي أو المواد ايصًبة ايٓكية في َعادلات ذظاب ثابت الاتضإ -13
 لأن تركٌزها ٌظل ثابت مهما اختلفت كمٌتها 
 ةلا يؤثش ايعاٌَ اتذفاص عًى اتضإ ايتفاعلات ايهيُيائي -14
 ًلأنه ٌزٌد من سرعة التفاعل الطردي بنفس مقدار زٌادة سرعة التفاعل فً الاتجاه العكس 

 لأنه ٌغٌر من معدل التفاعل الكٌمٌائً دون أن ٌتغٌر أو ٌغٌر موضع الاتزان : حل أخر

 فيفتضداد دسجة توصيٌ حمض الأطيتيو بتدفيف٘ بالماء بيُٓا لا يتأثش دسجة توصيٌ حمض الهيذسونًوسيو بايتد -15
  بٌنمةا حمةض  ،لأن حمض الأسٌتٌك من الأحماض الضعٌفة غٌر تامة التؤٌن التً ٌزداد تؤٌنها بالتخفٌف

 الهٌدروكلورٌك من الأحماض القوٌة تامة التؤٌن فً الماء
 تظتدذّ أواْي ايطػط )ايبرطتو( في طٗي ايطعاّ -16

  فً وقت قصٌر طهو الطعاملللحصول على درجة حرارة عالٌة تسرع من التفاعلات اللازمة 
 َوٍ/يتر 14-10اتذاصٌ الأيوْي يًُاء =  -17

  1لأنةةه ٌسةةاوي حاصةةل ضةةرب تركٌةةزي أٌةةونً الهٌةةدروجٌن والهٌدروكسةةٌل وكةةل منهمةةا ٌسةةاوي,
-6

 
 مول/لتر

    بضيادة ايطػطبخفض دسجة اتذشاسة وتضداد نُية ايٓؼادس المحطشة َٔ ايٓيتروجين والهيذسوجين  -18

2 2 3N  + 3H   2NH   ;  H = – 

 مةول )أقةل ضةغط( وطبقةا   ,مول )أعلى ضغط( وعةدد مةولات النةواتج  2عدد مولات المتفاعلات  لأنه
لقاعدة لو ياتٌلٌه فإن التفاعل ٌسةٌر فةً الاتجةاه الةذي ٌقلةل مةن تةؤثٌر هةذا المةإثر )الضةغط( فٌسةٌر فةً 

رة ٌزٌةد مةن ، وبما أن التفاعل طارد للحرارة فإن خفض درجة الحةرااتجاه النواتج اتجاه تكوٌن النيادر
   تكوٌن النيادر

 يًتفاعٌ ايتايي : (III)احمشاساً عٓذ إضافة المضيذ َٔ نًوسيذ اتذذيذ  وٕ المحًوٍي يضداد -19

3 4 3 4
FeCl         +        3NH SCN                  Fe(SCN)         +        3NH Cl 

  فإنه عند زٌادة تركٌز أحد المتفاعلات طبقا  لقاعدة لوياتٌلٌه ،(FeCl3)  فإن التفاعل ٌنيط فةً الاتجةاه
  الأحمر اللون(. Fe(SCN)3الطردي )اتجاه تكوٌن 

 صعوبة روبإ نًوسيذ ايفطة في الماء تبعاً يًُعادية ايتايية -20
– 10

(S) CAgCl   Ag  + Cl   ;  K  = 1.7 10   

  لأن قٌمةKC  أصغر من الواحد الصحٌح وبما أن ثابت الاتزان ٌساوي خارج قسمة تركٌز النواتج علةى

ٌكةون التفاعةل العكسةً هةو السةائد فعلات التالً فإن تركٌز النةواتج أقةل مةن المتفةابتركٌز المتفاعلات و
 وٌصعب ذوبان كلورٌد الفضة فً الماء

 صعوبة انحلاٍ نًوسيذ الهيذسوجين إلى عٓصشي٘ تبعاً يًُعادية ايتايية : -21
32

2(g) 2(g) (g) c
H +Cl 2HCl  , k = 4.4  10 

  لأن قٌمةKC من الواحد الصحٌح وبما أن ثابت الاتزان ٌساوي خارج قسةمة تركٌةز النةواتج علةى  أكبر

هةو السةائد  الطةرديٌكةون التفاعةل فمن المتفاعلات  أكبرالتالً فإن تركٌز النواتج بٌز المتفاعلات وترك
 انحلال كلورٌد الهٌدروجٌن إلى عنصرٌهوٌصعب 
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0 

 
 
 

  : من التفاعلات التامة 

  تفاعل كلورٌد الصودٌوم مع محلول نترات الفضة لٌترسب كلورٌد الفضة 

3 3
1  NaCl + AgNO   NaNO  + AgCl  ١٘ ٍت أث ها  

 اعل الماغنسٌوم مع حمض الهٌدروكلورٌك وخروج الهٌدروجٌن على هٌئة غازتف 

2 2
2  Mg + 2HCl  MgCl  + H  ٓ١ ١لهٚع ٙ ؼبى اٌ  

 : تفاعل حمض الخلٌك )الأسٌتٌك( مع الكحول الإٌثٌلً )الإٌثانول( من التفاعلات الانعكاسية 
ٛوكٞ 

3 2 5 3 2 5 2 ٟ َ ى ع
3  CH COOH   +  C H OH        CH COOC H   +   H O    

 حمض أسيتيك   كحول إيثيلي               ت الإيثيل           ماف          )استر( خلا                         

 : غند إضافة المزٌد من كلورٌد الحدٌد  تمبيق قانون فعل الكتلة(III)   ٌةزداد لةون المحلةول احمةرارا

 (III)بسبب نياط التفاعل الطردي لتكون المزٌد من ثٌوسٌانات الحدٌد 

3 4 3 4
4       FeCl     +    3NH SCN          Fe(SCN)     +    3NH Cl                                   

 (III)وٍٛه٠ل ؽل٠ل    ص١ٍٛ١بٔبد أ١َِٔٛٛ                  (III)ص١ٍٛ١بٔبد ؽل٠ل  وٍٛه٠ل أ١َِٔٛٛ                 

 )أصفر باهت( )عديم اللون(            حمر دموي(                 )أ                                            

 اتيليه :تمبيق قاعدة لوش 

  المرديللحرارة ٌإدي إلى سٌر التفاعل فً الاتجاه  ماردتبرٌد تفاعل متزن 

2NO2 +N2O4 Heat
د بري ت

ين سخ ت
5

ني محمر ب لون م ال  عدي
  المرديعند تحضٌر النيادر من عنصرٌه ٌسٌر التفاعل فً الاتجاه  التبريدأو  الضغمزٌادة 

ل  جو٠ ٙؽٜ أٚ ر بكح  ى٠

2 2 3 ٓ ١ َق ر
6  N  + 3H   2NH   ;  H = – 92 k.J 

 مولات( 3)         مول(1)          

   
 
 

 
 =  (KC)لحساب ثابت الاتزان        

 

 :   يلاحظخ هــبيخ

  ٌفٍ يؼبدنخ ثبثذ الارضا(KC)  :)لا ٠ىزت روو١ي اٌَٛائً إٌم١خ وبٌّبء أٚ اٌّٛاك اٌٍٖجخ إٌم١خ )اٌوٚاٍت 

  ٌفٍ يؼبدنخ ثبثذ الارضا(Kp)  :ئٟ ٌٙب.٠٠عجو عٓ روو١ي اٌّٛاك ثبٌٚؽٜ اٌغي 

 اٌ انقُى انصغُشح نثبثذ الارض(KC<1)  :رعٕٟ أْ اٌزفبعً اٌعىَٟ ٘ٛ اٌَبئل 

  ٌانقُى انصغُشح نثبثذ الارضا(KC>1)  :رعٕٟ أْ اٌزفبعً اٌطوكٞ ٘ٛ اٌَبئل 

 

  

 

 حاصل ضرب تركٌزات النواتج
 حاصل ضرب تركٌزات المتفاعلات
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2 

 : اكتب قاىٌْ ثابت الاتصاٌ للتفاعل الاىعكاضٕ التالٕ :  (1مجال )
 

(s) 2(g) (s) 2 (g)CuO  + H             Cu  + H O
 

2
C

2

[H O]
K  = 

[H ]
 

    : احطاب ثابات الاتاصاٌ للتفاعال التاالٕ :      (2مجاال ) 

   –  00221ّْٓدٓااد الهٔاادزّجين عيااد الاتااصاٌ ٍااْ علااٙ الترتٔااب )   ،إذا علناات أٌ تسكٔااصات الٔااْد ّالهٔاادزّجين 
          ( مْل / لتر10563 –  00221

 

ثابت الاتزان = 
2

2 2

[HI]

[H ] [I ]
  =                             =41 

  يًتفاعٌ :  (kp): اذطب ثابت الاتصإ  (3َجاٍ )
2(g) 2(g) 2(g)

N  + 2O               2NO
 

 ع٢ً ايترتٝب (N2 – O2 – NO2)( ضغط جٛ يًغاشات  0,2 – 1 – 2إذا ناْت ايطغٛط ٖٞ ) 

2 2

2
P 2 2

2 2

P (NO ) (2)
K  =  =  = 20

P(N )  P (O ) (0.2 1 ) 
 

 دي )النواتج(اعل فً الاتجاه الطرنلاحظ من الناتج أنه بزٌادة الضغط ٌسٌر التف

               





2
2

a

.C
K  = .C        أو

1
 

 (α)اٌزوو١وووي.. ؽ١وووش أْ  (C)كهعوووخ اٌزفىوووه ,  (α).. ؽ١وووش أْ  (Ka)ٌؾَوووبة صبثوووذ اروووياْ اٌؾّووو٘ 

 اٌّٛعٛكح ثبٌّمبَ ر ٚي إٌٝ اٌٖفو

صِ ال تسكٔاا ْا% في  لا  3اّٖ ااا ٌْ تطاادٖ البرّتا اْٖ ضاعٔف أحا  ا  عطا ا  ضا ا٘ تفكا ات دزجا ا: إذا كاىا  (4مجال )
 لهرا الحن  (Ka)مْلازٖ( ، احطب ثابت اتصاٌ  002)

 مول( بدون تفكك 216,مول( والباقً ) 2,2,مول ٌتفكك منه ) 1
  2 2 4

a
 K  = .C = (0.03) 0.2 =  0.00018 = 1.8 10 

 

لحساب تركٌز أٌون الهٌدرونٌوم               
   3 aH O  K .C

  
 

حٔاح أٌ ثابات تاأًٓ ضا       ،ماْلازٖ ماً ضا  الخلٔا       100لْل لمح ٔدزّىْٔواحطب تسكٔص أٌْٓ اله:  (5مجال )
   5-10×108الخلٔ  

2(g) 2(g) (g)
I  + H               2HI

(12622)
, 

,2,,1 ×,2,,1 
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       
5 3

3 a
H O  = K .C = 1.8 10 0.1 = 1.34 10 

 

 

 

مْلازٖ ماً ٍٔدزّكطأد الأمْىٔاْو ، حٔاح أٌ ثابات       0001: احطب تسكٔص أٌْٓ الهٔدزّكطٔد لمحلْل  (5مجال )
   6-10×306تأًٓ ٍٔدزّكطٔد الأمْىْٔو 

       
7 5

b b
OH  = K .C  = 3.6 10 0.01 = 6 10 

  

 

 

 

 

 5-10×108حٔح أٌ ثابات تاأًٓ ضا  الخلٔا       ،مْلازٖ مً ض  الخلٔ   001: ما ىطب٘ تأًٓ  لْل  (6مجال )
 ، ثه احطب تسكٔص أٌْٓ الهٔدزّىْٔو ، ّقٔن٘ الأع الهٔدزّجٔني ّقٔن٘ الأع الهٔدزّكطٔلٕ

 



  

 


 

     

    

     

5

a

5 3

3 a

H 3

3

H OH OH H

K 1.8 10
 =  = 0.0134

C 0.1

H O  = K .C = 1.8 10 0.1 = 1.34 10

P  = log H O  = log 1.34 10  = 2.87

 P  + P  = 14        P 14 P 14 2.87 11.13

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 الهيدروچينيلحساب الأس 
 H

3
P log[H O ]  

لحساب الأس الهيدروكسيلي 
 OH

P log[OH ] 

H OH
P  + P  = 14 

 

4 

لأي مركب يحٌح الذوبان فةً المةاء ٌسةاوي حاصةل ضةرب :  مسائل حاصل الإذابة
 نات( مقدرة بالمول / لتر تركٌز أٌوناته )كل مرفوع لأس ٌساوي عدد الأٌو

 تركيرز أيرون واحرد مرن الأيونراتأو  درجة إذابرة الملرح( اذا ورد فً المعطٌات  1) 
. انظةر مثةال ..... فإننا نضرب فً معامل الأٌون ونرفع لأس ٌساوي رقةم المعامةل .

 (5  ،,  ،6 ) 

حلةول كةل مةن الكةاتٌون والأنٌةون فةً الم تركيز أيونرات( إذا ورد فً المعطٌات  ,) 
. .المُيةةبع فإننةةا نرفةةع لأس ٌسةةاوي معامةةل كةةل مةةن الكةةاتٌون والأنٌةةون علةةى حةةدى  .

 ( 01) انظر مثال 

5 

الهٌدروكسٌد  لحساب تركٌز أٌون      b b
OH  K .C  

 

3 
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 مْل/لتر احطب قٔن٘ حاصل الإذاب٘. AgCl  ٍٙ10-5: إذا كاىت دزج٘ ذّباٌ كلْزٓد الفط٘  (7مجال )

AgCl    Ag  Cl  

              Ksp = [Ag
+
] [Cl

-
]                                Ksp = 10

-5
 x 10

-5
 = 10

-10
 mol/l                    

(: إما وبْ روو١ي أ٠ْٛ  (2ضبي )ِ
2+

(Ba  ٟ0×2,,0عٕول الاروياْ ٘و,
-6

ِوٛي/ٌزو , اؽَوت ل١ّوخ ؽبٕوً  

BaSO4       2اوماثخ ٌـ  2

4(s) 4
BaSO   Ba  + SO  

2 2

4

2 2 5 5 10

sp 4

Ba   SO

K  = Ba  SO  = 1.04 10 1.04 10  = 1.08 10

 

    

      

          

 

10: إذا ناْت دزج١ ذٚبإ ٖٝدزٚنطٝد الأيَّٛٓٝٛ ٖٞ (9َجاٍ )

-6

 ٌ الإذاب١ ي٘؟ٍَٛ/يتر ، اذطب ق١ُٝ ذاص 

3

3Al(OH)                Al  + 3OH 

   KSP  س6,× = س
2
 

س 6,=           س -1    س                س 2  
2
 

3 3

SP[OH ] .[Al ] = [K ]             =,6 ( ×1,
-2

)
2
 

س(2× )= س          
2

            =,6  ×1,
-,2

 

 علناً بأٌ :  PO3Ca)4(2ح فْضفات الكالطْٔو : احطب قٔن٘ حاصلا الإذاب٘ لمل (10مجال )
  مْل/لتر 3-10×1( تسكٔص أْٓىات الفْضفات 2)  مْل/لتر 8-10×2( تسكٔص أْٓىات الكالطْٔو 1)

Ca3(PO4)2 (s) 3Ca
2+

 (aq) + 2PO4

3-
 (aq)

 
KSP  =[Ca

2+
]
3
 [PO4]

2
  =(0×0,

–2
)
6
  ×(6×0,

–2
)
2
   =1  ×16

–36 
مااا ٍاإ دزجاا٘   11-10×  309ٍاإ  CaF)2(لفلْزٓااد الكالطاأْو   Ksp)(: قٔناا٘ حاصاال الإذاباا٘  ( 11مجااال )

 [Ca = 40 , F = 19]   ذّباىٔ٘ فلْزٓد الكالطْٔو في الماٛ مكدزٗ بالجساو / لتر 

2

2CaF            Ca  + 2F 

    221  ×1,
-11

س 2=  
2
 

,1×  21,س =           س -1س     س           ,  
-2

 مول / لتر 
2 2

SP[F ] .[Ca ] =          [K ]       1 مول من(CaF2) ( =,×11+)2,  =64جم 

221  ×1,
-11

س(,× )= س  
,

,1×  21,×  64درجة الذوبان =            
-2

 
KSP    س2× = س

,
,1×  122درجة الذوبان =       

-,
 جم / لتر 
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 ارشادات لحل أسئلة قاعدة لوشاتيليه :

  للحرارة تكتب كلمة  الماردفً التفاعل(Heat)  ًأو  النواتجف(ΔH)  سالبةتكون له قٌمة  

  للحرارة تكتب كلمة  الماصفً التفاعل(Heat)  ًأو  المتفاعلاتف(ΔH)  موجبةتكون له قٌمة 

  كلما زادت عدد مةولات المتفةاعلات أو النةواتج دل علةى زٌةادة الضةغط .. وعنةد تقلٌةل الضةغط

 .. والعكس صحٌح الكلً فإنه ٌزاح التفاعل ناحٌة عدد المولات الأكثر )الأعلى ضغطا (

  والعكس صحٌحزٌادة الضغط  تعنيتقلٌل حجم الوعاء فً تفاعلات الغازات 

  المتفاعلات ٌتجه التفاعل ناحٌة النواتج .. والعكس صحٌح تركيزإذا زاد 

  التفاعةل فةً كةلا مةن الاتجةاهٌن الطةردي  ٌسةرعلا ٌإثر العامل الحفاز فً التفاعل المتزن لأنةه

 والعكسً

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الهٔدزّجين في اليظاو المتصٌ التالٕ :: كٔف ٓؤثس كل مً التغيرات الآتٔ٘ علٙ تسكٔص  (12مجال )

2(g) 2(g) 2 (g) (g)
H  + CO              H O  + CO       ;      H = 41.1 K.J 

 )ب( إضاف٘ المصٓد مً بخاز الماٛ  ) أ ( إضاف٘ المصٓد مً غاش ثاىٕ أكطٔد الكسبٌْ
 ) د ( شٓادٗ دزج٘ الحسازٗ     )جا( إضاف٘ عامل حفاش
 )ٍا( تكلٔل حجه الْعاٛ

١َو١و اٌزفبعوً ـوٟ ـ (CO2)اْ اٌزفبعً ١َ٠و ـٟ الارغبٖ اٌنٞ ٠مًٍ ِٓ روو١ي ٛجمب  ٌمبعلح ٌّٛبر١ٍ١ٗ ـ) أ ( 

 (H2)الارغبٖ اٌطوكٞ )ارغبٖ إٌٛارظ( ـ١مً روو١ي ا١ٌٙلهٚع١ٓ 

ـ١َو١و اٌزفبعوً ـوٟ  (H2O)ٛجمب  ٌمبعلح ٌّٛبر١ٍ١ٗ ـاْ اٌزفبعً ١َ٠و ـٟ الارغبٖ اٌنٞ ٠مًٍ ِٓ روو١ي )ب( 

 (H2)( ـ١يكاك روو١ي ا١ٌٙلهٚع١ٓ الارغبٖ اٌعىَٟ )ارغبٖ اٌّزفبعلاد
 (H2)لا ٠ صو اٌعبًِ اٌؾفبى ـٟ اٌزفبعً اٌّزيْ ـلا ٠ز صو روو١ي )جـ( 
ٛجمب  ٌمبعلح ٌّٛبر١ٍ١ٗ ـاْ اٌزفبعً ١َ٠و ـٟ الارغبٖ اٌطوكٞ )ارغبٖ إٌٛارظ( عٕول ى٠وبكح اٌؾوواهح ـوٟ ) د ( 

 (H2)اٌزفبعً اٌّبٓ ٌٍؾواهح ـ١مً روو١ي ا١ٌٙلهٚع١ٓ 
رم١ٍووً ؽغووُ اٌٛعووبء ـوواْ اٌٚووؽٜ ٠وويكاك ٌٚىٕووٗ لا ٠وو صو ـووٟ ٘وونا اٌزفبعووً ٌزَووبٚٞ عوولك ِووٛلاد عٕوول )هةةـ( 

 (H2)اٌّزفبعلاد ِع علك ِٛلاد إٌٛارظ ـلا ٠ز صو روو١ي 

عياااااد دزجااااا٘ حاااااسازٗ     عيد دزجتي حسازٗ مختلفتين C(K(: للتفاعل التالٕ قٔنتاٌ لجابت الاتصاٌ  (13مجال )
 ؟مع التفطير ،ٍل التفاعل طازد أو ماص للحسازٗ .. اذكس 67و = °850ٗ ، ّعيد دزج٘ حساز 50و = 448°

 

فٌةةزداد تركٌةةز النةةواتج عةةن تركٌةةز        تةةزداد قٌمةةة ثابةةت الاتةةزان      بزٌةةادة درجةةة الحةةرارة
  مما ٌدل على أن التفاعل ماص للحرارة طبقا  لقاعدة لو ياتٌلٌه     المتفاعلات 

 
 
 
 

5 

2(g) 2(g) (g)H  + I            2HI
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 ايصيػة ايهيُيائية المشنب ايصيػة ايهيُيائية المشنب يصيػة ايهيُيائيةا المشنب

 NH4SCN ثيوسيانات الأمونيوم
حمض 

 الكبريتوز
H2SO3 

 H3BO3 حمض البوريك

الحديد ثيوسيانات 

(III) 
Fe(SCN)3 

حمض 

 الهيتروز

HNO2 
 CH3COOH حمض الخليك

 CH3COONH4 أسيتات الأمونيوم
حمض 

 الهيدروفلوريك

HF 
حمض 

 الكربونيك

H2CO3 

 
 
 

 
 

 اترطوات: 
ضع كتلتٌن متساوٌتٌن من الخارصٌن فً أنبوبة اختبار الأولى على هٌئة مسةحوق والثانٌةة علةى هٌئةة  (0)

 قطع

 أضف إلى كل منهما حجما  من حمض الهٌدروكلورٌك المخفف (1)

 القطع التفاعل فً حالة المسحوق ٌنتهً فً وقت أقل من التفاعل فً حالة :المؼاٖذة

 كلما زادت مساحة سطح المتفاعلات المعرض للتفاعل كلما كان معدل التفاعل أسرع :الاطتٓتاد

 

 

 
  :اترطوات

)أصةفر باهةت( تةدرٌجٌا  إلةى محلةول ثٌوسةٌانات الأمونٌةوم )عةدٌم  (III)أضف محلول كلورٌد الحدٌةد  (0)

 اللون( 

   (FeCl3)أضف المزٌد من محلول  (1)

   (FeCl3)محلول باللون الأحمر الدموي .. ٌزداد عند إضافة المزٌد من ٌتلون ال :المؼاٖذة

 ]قانون فعل الكتلة[عند زٌادة تركٌز المتفاعلات ٌسٌر التفاعل فً الاتجاه الطردي ..  :الاطتٓتاد

3 4 3 4FeCl  + 3NH SCN  Fe(SCN)  + 3NH Cl 

 أصفر باهت    عدٌم اللون          أحمر دموي                                            
 

 

 
  اترطوات:  
احضةةر إنةةاء بةةه ثةةانً أكسةةٌد النٌتةةروجٌن )بنةةً  (0)

 محمر( وضعه فً ماء بارد
NO2 

N2O4 
N2O4 

 

NO2 

 دسجخ حشاسح انغشفخ يبء سبخٍ يخهىغ يجشد

1  
 أثس َطاذ١ ايططح ع٢ً ضسع١ ايتفاعٌ

 

2  
 تأثير ايترنٝص ع٢ً ضسع١ ايتفاعٌ

 

3  
 تأثير دزج١ الحساز٠ ع٢ً ضسع١ ايتفاعٌ
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 اخرجه من الماء البارد واتركه لٌعود لدرجة حرارة الغرفة (1)

 ضع الدورق فً ماء ساخن (2)

درجةة حةرارة والبنةً المحمةر العةادي فةً  ، ٌتلون الةدورق بةاللون البنةً القةاتم فةً المةاء السةاخن :المؼاٖذة

 الغرفة وٌصبح عدٌم اللون فً الماء البارد

طبقةا  لقاعةدة لةو يةاتٌلٌه فةإن التفاعةل المتةزن ٌةزاح ناحٌةة النةواتج عنةد رفةع درجةة الحةرارة فةً  الاطتٓتاد:

  تفاعل طارد للحرارة

 

 

  
 

 ايتفاعلات الإْعهاطية ايتفاعلات ايتاَة 
أحد  تفاعلات تسٌر فً اتجاه واحد لخروج ايتعشيف

النواتج من حٌز التفاعةل علةى هٌئةة تكةون 

 راسب أو تصاعد غاز

تفةةاعلات تكةةون المةةواد المتفاعلةةة والمةةواد الناتجةةة 

 من التفاعل موجودة باستمرار فً حٌز التفاعل

 َجاٍ 
3 3

NaCl+AgNO NaNO +AgCl CH3COOH+C2H5OH CH3COOC2H5+ OH2
 

 

 الاتضإ الأيوْي الاتضإ ايهيُيائي 

 شيفايتع

نظام دٌنامٌكً ٌحدث عندما ٌتساوى معدل التفاعل الطردي مع معةدل 

التفاعل العكسً وتثبت تركٌزات المتفاعلات والنةواتج وٌظةل الاتةزان 

قائما  طالمةا  كانةت جمٌةع المةواد المتفاعلةة والناتجةة موجةودة فةً حٌةز 

التفاعةةةل )لةةةم ٌتصةةةاعد غةةةاز أو ٌتكةةةون راسةةةب( ومةةةا دامةةةت ظةةةروف 

 جة الحرارة أو الضغط ثابتةالتفاعل مثل در

اتزان ٌنيةؤ فةً محالٌةل 

الإلكترولٌتات الضةعٌفة 

بةةةةةٌن جزٌئاتهةةةةةا وبةةةةةٌن 

 الأٌونات الناتجة

 َجاٍ
3 2 5 3 2 5 2

CH COOH + C H OH             CH COOC H  + H O AB            A   +  B 

 

 
 الإيهتروييتات ايطعيفة )ضعيفة ايتأئ( الإيهتروييتات ايكوية )تاَة ايتأئ( 

 ايتعشيف
إلكترولٌتةةات لمةةواد تتفكةةك أو تتةةؤٌن تةةؤٌن 

بة وتعمةةةل تةةام إلةةةى أٌونةةةات موجبةةة وسةةةال

 كناقلات للتٌار الكهربً

إلكترولٌتات لمةواد تتفكةك أو تتةؤٌن تةؤٌن غٌةر 

أن بعضةها ٌتةؤٌن والةبعض  تام أو ضعٌف أي

 لا ٌتؤٌن

 أَجًــة

 (NaCl – K2SO4)ِؾب١ًٌ الأِلاػ  -1

 ِؾب١ًٌ اٌم٠ٍٛبد اٌم٠ٛخ -2

(NaOH – KOH) 

 ِؾب١ًٌ الأؽّبٗ اٌّعل١ٔخ اٌم٠ٛخ -3

(HCl – H2SO4 – HNO3) 

 ِؾب١ًٌ الأؽّبٗ اٌع٠ٛٚخ ..  -1

 (CH3COOH)ؽّ٘ اٌق١ٍه  :لبيث

 ِؾب١ًٌ اٌم٠ٍٛبد اٌٚع١فخ ..  -2

 (NH4OH)١٘لهٚو١َل الأ١َِٔٛٛ  :لبيث

 
 

2 2 4             2NO   N O  + Heat
د بري ت

ين سخ ت

 

1 

2 

3 
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 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )ب( درجتان ، )جـ(  3] ) أ (      :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

 الأس الهٌدروجٌنً لمحلول كربونات الأمونٌوم ٌساوي ..................... -0

  (03) -د  (5أصغر من ) -جـ  (5)أكبر من -ب   (5) -أ   

OH)على أقل تركٌز من أٌون للمحلول الذي ٌحتوي  pHما قٌمة  -1
-
 ؟ (

 (01) -د   (03) -جـ   (5) -ب   (0) -أ   

 ..... تعتبر ثابت التؤٌن لأضعف حمضلأربعة أحماض ضعٌفة فإن .. (Ka)ن فٌما ٌلً ثوابت تؤٌ -2
16×1 -أ    

16×1 -ب    5-
-4

16×1,7 -جـ   
16×1,7 -د   3-

-2 

Pالمحلول الذي له صفة حمضٌة )أي أن ال  -3
H

 ( هو .................6من له أقل  
 محلول الأمونيا -د   الخل -جـ   ماف البحر -ب  الماف النقي  -أ    

 ماذا يحدث للاتزان في المعادلة التالية ؟)ب( 

3 2 5 3 2 5 2
CH COOH + C H OH  CH COOC H  + H O 

 عند إضافة المزٌد من الماء. -0

 عند إضافة بضع قطرات من حمض الكبرٌتٌك المركز. -1

 )جـ( علل لما يؤتي : 
  ٌستخدم النٌكل المجزأ ولٌس قطع النٌكل فً هدرجة الزٌوت -0
 محلول كربونات الصودٌوم قلوي التؤثٌر على صبغة عباد اليمس  -1
10اٌؾبًٕ الأ٠ٟٛٔ ٌٍّبء  -2

-14
 = [10

-7
] [10

-7
] = KW  

 رَزقلَ أٚأٟ اٌٚؽٜ )اٌجوٍزٛ( ـٟ ٟٛٙ اٌطعبَ  -3

 ـ( درجتان ، ) د ( درجتان [درجات ، )ب( درجتان ، )ج 3] ) أ (    :   السإال الثاني
 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :

 اللوغارٌتم السالب لتركٌز أٌون الهٌدروجٌن -0
 مقدار التغٌر فى تركٌز المواد المتفاعلة فى وحدة الزمن  -1
  نظام ساكن على المستوى المرئً ودٌنامٌكً على المستوى الغٌر مرئً -2
 لموجود فً الهواء عند درجة حرارة معٌنة ضغط بخار الماء ا -3
  احسب قيمة ثابت الاتزان للتفاعل :)ب( 

2 4(g ) 2(g )
N O   2NO 

 عندما تكون التركٌزات عند الاتزان
[N2O4]  =1,102  مول/لتر ،  [NO2]  =1,1121 مول/لتر 

 اذكر دور واحد فقم لكل من العلماف التالي أسماإهم ... ؟)جـ( 

 .أستفالد -1    رج وفاج.جولد ب -0 

 الارضاٌ الأَىٍَ والارضاٌ انكًُُبئٍقارن بين : ) د ( 
 
 

 



  

 

25 
 

01002267822 

 
 
 

 

 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )ب( درجتان ، )جـ(  3] ) أ (      :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

 ٌساوي ..................... (III)كلورٌد الحدٌد دروجٌنً لمحلول الأس الهٌ -0

  (03) -د  (5أصغر من ) -جـ  (5)أكبر من -ب   (5) -أ   

 ل إلٌها العالم ..............العلاقة بٌن سرعة التفاعل الكٌمٌائً وتركٌز المواد المتفاعلة قد توص -1

 جولد برج وفاج -د   أستفالد -جـ   هايزنبرج -ب   لوشاتيليه -أ   

 حمض لأقوىلأربعة أحماض ضعٌفة فإن ......... تعتبر ثابت التؤٌن  (Ka)ن فٌما ٌلً ثوابت تؤٌ -2
16×1,7 -أ    

16×1,7 -ب  2-
-6

16×4 -جـ  
16×1 -د   4-

-3 

 ٌتفاعل محلول كلورٌد الصودٌوم مع محلول نترات الفضة تفاعلا  .................. -3

 تام ولحظي معا   -د   لحظي فقم -جـ   ام فقمت -ب    إنعكاسي -أ    

 ماذا يحدث للاتزان في المعادلة التالية ؟)ب( 

(S) (aq) (aq)
AgCl  Ag  + Cl

 
 

 .عامل حفازإضافة  -0

 .مخفف  (HCl)إضافة حمض  -1

 )جـ( علل لما يؤتي : 
 مرعند وضع ورقة عباد يمس زرقاء فً محلول تفاعل )الأسترة( نجد أنها تتحول إلى اللون الأح -0

 التؤثٌر على صبغة عباد اليمس  متعادل الأمونٌوممحلول كربونات  -1
 لا ٠طجك لبْٔٛ ـعً اٌىزٍخ عٍٝ اوٌىزو١ٌٚزبد اٌم٠ٛخ -2
 ٠ٕٖؼ ثعلَ رَق١ٓ أٍطٛأخ اٌجٛربعبى ٌلاٍواع ِٓ فوٚط اٌؽبىاد -3

 
 درجات ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د ( درجتان [ 3] ) أ (    :   السإال الثاني

 اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية : ) أ (

 الهٌدروكسٌداللوغارٌتم السالب لتركٌز أٌون  -0
 حاصل ضرب تركٌزات الأٌونات الناتجة من مركب يحٌح الذوبان فً الماء -1
 أقصى ضغط لبخار الماء ٌمكن أن ٌوجد فً الهواء عند درجة حرارة معٌنة -2
درجة الحرارة( على تفاعل فً حالة اتزان فإن التفاعل  –ز التركٌ –اذا أثر مإثر ما مثل )الضغط  -3

 ٌنيط فً الاتجاه الذي ٌقلل أو ٌلغً هذا المإثر
  احسب قيمة ثابت الاتزان للتفاعل :)ب( 

2(g ) 2(g ) 3(g )
N  + 3H   2NH 

 الضغوط الجزٌئٌة لكل من النٌتروجٌن والهٌدروجٌن والنيادر كالتالً عندما تكون 
 على الترتٌبٜ عٛٞ ٙؽ ( 3 – 1 – 0)  

01احسب حاصل إذابة هيدروكسيد النحاس ، إذا علمت أن درجة ذوبانه هي )جـ( 
-5

 مول/لتر  

 انزفبػم انزبو وانزفبػم الاَؼكبسٍقارن بين : ) د ( 
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   استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3( درجات ، )ب( درجتان ، )جـ 3] ) أ (      :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

 ٌساوي ..................... أسٌتات الصودٌومالأس الهٌدروجٌنً لمحلول  -0
  (0) -د  (5أصغر من ) -جـ  (5) أكبر من -ب   (5) -أ   

 مولار ؟ 1,,,2,لمحلول حمض الهٌدروكلورٌك تركٌزه  pHما قٌمة  -1
 (01) -د   (3) -جـ   (2) - ب  (0) -أ   

 كل العوامل الآتٌة تإثر فً سرعة تفاعل كٌمٌائً متزن عدا .................. -2
 انؼىايم انحفبصح -د   انعغػ -جـ  دسجخ انحشاسح -ب   انزشكُض -أ    

 ..................الاتزان الحادث فً محالٌل الإلكترولٌتات الضعٌفة هو اتزان  -3
 هيدروليكي -د   ديناميكي -جـ   كيميائي - ب   أيوني -أ    

 ماذا يحدث للاتزان في المعادلة التالية ؟)ب( 
(g ) 2(g ) 2(g )

2CO  + O   2CO  + Heat 

 .غاز الأكسجٌنإضافة مزٌد من  -0
 .زٌادة درجة حرارة التفاعل -1

 )جـ( علل لما يؤتي :
أعلى بكثٌر فةً  م بٌنما ٌحترق السكر عند درجات حرارة°26احتراق السكر فً جسم الإنسان عند  -0

 المختبرات.
 فً معادلات ثابت الإتزانلا ٌكتب تركٌزات المواد الصلبة يحٌحة الذوبان فً الماء  -1
 لا ٌإثر العامل الحفاز على اتزان التفاعلات الانعكاسٌة -2
 ٌن منفردا  فً المحالٌل المائٌة للأحماضچلا ٌوجد أٌون الهٌدرو -3

 
 ( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د ( درجتان [درجات ، )ب 3] ) أ (    :   السإال الثاني

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :
 ٌن والهٌدروكسٌد الناتجٌن من تؤٌن الماءچحاصل ضرب تركٌزي أٌونً الهٌدرو -0
بثبوت درجة الحرارة تتناسب سرعة التفاعل الكٌمٌائً تناسبا  طردٌةا  مةع حاصةل ضةرب تركٌةزات  -1

 لمتفاعلة كُل مرفوع لأس ٌساوي عدد الجزٌئات أو الأٌونات فً معادلة التفاعل موزونة.المواد ا
 قانون ٌبٌن العلاقة بٌن تركٌز ودرجة تفكك محالٌل الإلكترولٌتات الضعٌفة.  -2
 عملٌة ذوبان الملح فً الماء وتكوٌن الحمض والقلوي الميتق منها الملح -3

  احسب قيمة ثابت الاتزان للتفاعل :)ب( 
2(g ) 2(g ) (g )

N  + O   2NO 

,  NO  ,O2ضةغط جةو للغةازات  1,1ضةغط جةو ،  واحردضةغط جةو ،  1إذا كانت الضغوط هً 

N2 على الترتٌب 
01، إذا علمت أن درجة ذوبانه هي  Bi2S3احسب حاصل إذابة كبريتيد البزموت )جـ( 

-4
 مول/لتر  

 التؤين التام والتؤين الضعيفقارن بين : ) د ( 
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 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 [ درجتان، ) د (  درجات ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان 3] ) أ (    :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

0- pKw للماء النقً ٌساوي ................. 
  (5-01) -د   (03-01) -جـ   (5) -ب   (03) -أ   

 [H = 1]    ٌن تيغل حجما  مقداره ................. چمن غاز الهٌدرو جم 3 -1
 (,,33) -د   (6,5,) -جـ   (11,3) -ب   (00,1) -أ   

 جزٌئات من البروتٌن تقوم بدور العوامل الحفازة فً الكائنات الحٌة هً .................. -2
 الأحًبض انذهُُخ -د   انًخذساد -جـ   الأَضًَبد -ب  انهشيىَبد -أ    

 ..................من كبرٌتات الصودٌوم  نصف مولعدد أٌونات الصودٌوم فً  -3
 12 01×15,,0 -د  12 01×5,11 -جـ  12 01×2,10 -ب   12 01×01,13 -أ    

 ما المقصود بكل من :)ب( 

 قانون فعل الكتلة. -0
 % 4محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم  -1

 )جـ( علل لما يؤتي : 
 ٌن والكلور.چٌن من تفاعل غازي الهٌدروچالضغط فً تحضٌر كلورٌد الهٌدرو لا ٌإثر -0
 [N=14,C=12,H=1] و.ض.د.ـٟ  CH4أوجو ِٓ وضبـخ ؼبى ا١ٌّضبْ  NH3وضبـخ ؼبى إٌْبكه  -1

 ) د ( كيف تميز عمليا  بين كل من :
 ومحلول أزرق برومو ثٌمول.محلول ثٌوسٌانات الأمونٌوم  -0
 لٌك المخفف.حمض الخلٌك النقً وحمض الخ -1

 
 ، )جـ( درجتان ، ) د ( درجتان [ درجات 2درجات ، )ب(  2] ) أ (    :   السإال الثاني

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :
 مواد كٌمٌائٌة تستخدم للتعرف على نقطة تمام التعادل. -0
 ٌر المرئً.نظام ساكن على المستوى المرئً ولكنه دٌنامٌكً على المستوى غ -1
 تؤٌن ٌحدث فً محالٌل الإلكترولٌتات الضعٌفة بٌن الجزٌئات غٌر المتؤٌنة والأٌونات الناتجة عنها.  -2
إما وبْ  يم 266ِٕٗ ٌزى٠ٛٓ ِؾٍٛي ؽغّٗ  جى 3اؽَت الأً ا١ٌٙلهٚچ١ٕٟ ٌؾّ٘ اٌق١ٍه عٕل إماثخ )ب( 

16×4صبثذ اورياْ 
 -6

       [ C = 12  ,  O = 16  ,  H = 1 ] 

 اذكر العلاقة الرياضية التي تربم بين كل من :( )جـ

OH)روو١ي أ٠ْٛ  -0
-
 .(Ka)ٚصبثذ ر ٠ٕٙب  (Cb)ـٟ ِؾٍٛي لبعلح ٙع١فخ روو١ي٘ب  (

 حجوم وتركٌزات كل من الحمض والقاعدة عند تمام تعادلهما فً عملٌة المعاٌرة. -1

تمام استهلاك غاز  حتى ينچالنيترومن غاز  لتر 01مع  ينچالهيدرومن غاز  لتر 25تفاعل ) د ( 
 )و.ض.د.(ـٟ المتبقً  ينچالهيدرو، احسب حجم غاز  النشادرلتكوٌن  ينچالنيترو
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 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 [ درجتان، ) د (  درجات ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان 3] ) أ (    :  السإال الأول
 جابات المعماه :بين الإ حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

 ................. ٌكون التفاعل فً حالة إتزان إذا تساوى  -0
  Kbيغ  Ka -د  KPيغ  KC -جـ   r2يغ  r1 -ب  K2يغ  K1 -أ   

 من غاز النيادر فً م.ض.د. تساوي ............. مول لتر 55,1عدد المولات الموجودة فً  -1
 (2) -د   (1,2) -جـ   (1) -ب   (0) -أ   

 ورقة عباد اليمس عند تمٌإ ملح .................. تحمر -2
 CH3COONa -د   2CO3(NH4) -جـ  Fe(NO3)3  -ب   K2SO4 -أ    

 [N=14 , O=16 , H=1]     تساوي ......... % NH4NO3ٌن فً چالنسبة المئوٌة للنٌترو -3
 05,4 -د   51 -جـ    4 -ب    24 -أ    

 ما المقصود بكل من :)ب( 

 فاز.العامل الح -0
 [Na=23 , O=16 , H=1]       مولاري 1,14محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم  -1

 )جـ( علل لما يؤتي :
 لا ٌطبق قانون فعل الكتلة على الإلكترولٌتات القوٌة. -0
 رفبعلاد اٌّووجبد الأ١ٔٛ٠خ ٍو٠ع ث١ّٕب رفبعلاد اٌّووجبد اٌزَب١ّ٘خ ثط . -1
ٟ ـٛائت ـووـخ اٌْووـت وزٍووـاؽَوو حذَةةذ %46عٍووٝ  ٠ؾزووٛٞ III Fe2O3ذ ـخةةبو أكسةةُذ انحذَةةإما وووبْ ) د ( 

 [Fe = 56 , O=16]           ِٓ اٌقبَ  كجى 1666

 
 ، )جـ( درجتان ، ) د ( درجتان [ درجات 2درجات ، )ب(  2] ) أ (    :   السإال الثاني

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :

Hأٌون ٌتكون من ارتباط أٌون  -0
+

 .بجزئ ماءمن حمض  
 محلول معلوم التركٌز ٌستخدم لتقدٌر تركٌزات المحالٌل الأخرى. -1
 عملٌة تحول جزء ضئٌل من الجزٌئات غٌر المتؤٌنة إلى أٌونات ناتجة عنها.  -2
إما وبْ  يم 566ِٕٗ ٌزى٠ٛٓ ِؾٍٛي ؽغّٗ  جى 1,7عٕل إماثخ  ٌٍْٕبكه ا١ٌٙلهٚو١ٍَٟاؽَت الأً )ب( 

16×5صبثذ اورياْ 
 -1

         [ N = 14  ,  H = 1 ] 

 ما دور كل من العلماف الآتي اسماإهم في علم الكيمياف :)جـ( 

 .ٌّٛبر١ٍ١ٗ -0

 .جاي لوساك -1

 من ملليلتر 04 معاٌرة عند تستهلك والتً ملليلتر 14 فً المذابة الصودٌوم هٌدروكســٌد كتلة أوجد) د ( 
 [Na=23 , O=16 , H=1]      مولاري 1,0 الهٌدروكلورٌك حمض
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 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 [ درجتان، ) د (  درجات ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان 3] ) أ (    :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

 تساوي  ................. مولار 1,0لمحلول هٌدروكسٌد الصودٌوم  pHقٌمة  -0
  (0) -د   (02) -جـ   (03) -ب   (5) -أ   

    جم/مولتساوي .................  جم/لتر  0,14الكتلة الجزٌئٌة لغاز كثافته  -1
 (1,155) -د   (11,3) -جـ   (,1) -ب   (03,6) -أ   

 لا ٌزداد تؤٌن  .................. بالتخفٌف -2
 نكجشَزُكحًط ا -د  كهىسَذ انفعخ -جـ   الأيىَُب -ب   انخم -أ    

 ........... M(OH)3من المركب  جرام ,5فً عٌنة كتلتها  Mالكتلة الذرٌة الجرامٌة للعنصر  -3
 [O=16 , H=1]   50 -د   46 -جـ   21 -ب    15 -أ    

 ما المقصود بكل من :)ب( 

 .جم/لتر 1,1,6ٌن چكثافة غاز الهٌدرو -0
 من المورفٌن. .p.p.m 225مخلوط من دواء ٌحتوي على  -1

 علل لما يؤتي :)جـ( 
 ٌنصح بعدم تسخٌن أسطوانات البوتاجاز للإسراع من خروج الغاز. -0
 اٌعبًِ اٌؾفبى لا ٠ؽ١و ِٓ ٚٙع اورياْ. -1
2في التفاعل المتزن الآتي : ) د ( 

2 2 7(S) (aq) 2 7 (aq)
Ag Cr O   2Ag  + Cr O

  

,1×  1احسب قٌمة حاصل الإذابة لكرومات الفضة إذا كان درجة ذوبانه 
 -6

 
 ، )جـ( درجتان ، ) د ( درجتان [ درجات 2درجات ، )ب(  2] ) أ (    :   السإال الثاني

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :
 قانون ٌبٌن العلاقة بٌن درجة تفكك الإلكترولٌتات الضعٌفة وتركٌزها. -0
 ثابت الاتزان معبرا  عنه بالضغوط الجزٌئٌة. -1
 الناتجة من التفاعل تكون بنسب محددة. حجوم الغازات الداخلة فً التفاعل و -2
 فٍ انزفبػم انزبنٍ :)ب( 

2(g ) 2(g ) 2(g )
N  + 2O   2NO 

وتركٌزات  1,3، إذا علمت أن قٌمة ثابت إتزان التفاعل العكسً صبثذ ارياْ اٌزفبعً اٌطوكٞ اؽَت ل١ّخ 

 على الترتٌب ( 1،  0،  1,1)ٌن على الترتٌب چٌن وثانً أكسٌد النٌتروچٌن والأكسچكل من النٌترو

 اكتب معادلة التفاعل التي تدل عل  كل مما يؤتي :)جـ( 

    0- 


2

3

P 3

2 2

P (NH ) 
K

P(N ) P (H )
    1- 

 

 3 3

a

3

[CH COO ] [H O ]
K

[CH COOH]
 

ع١ٕووخ ؼ١ووو ٔم١وخ ِووٓ اٌوفووبَ ِوٓ  جةةى 5أٙو١ؿ ِموولاه ٚاـووو ِوٓ ؽّوو٘ ا١ٌٙوولهٚوٍٛه٠ه اٌّقفوؿ إٌووٝ ) د ( 

CaCO3  ـوٟ  ٌٍْوٛائت, اؽَت إٌَجخ اٌّئ٠ٛخ  .و.ض.د١ل اٌىوثْٛ ـٟ ِٓ ؼبى صبٟٔ أوَنزش  6,441ـٕزظ

 [C=12 , O=16 , Ca=40]          اٌع١ٕخ
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 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 [ درجتان، ) د (  درجات ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان 3] ) أ (    :  السإال الأول
 الإجابات المعماه : بين حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

,1  فٌه الهٌدروكسٌل أٌونات تركٌز محلول -0
-11

 ................. ٌساوي له pH فٌكون 
  (0) -د   (2) -جـ   (03) -ب   (00) -أ   

    .................   باللون فٌثالٌن الفٌنول صبغة ٌلون الصودٌوم أسٌتات محلول -1
 يم اللونعد -د   أزرق -جـ   أصفر -ب   أحمر -أ   

 مول..... ....تساوي  مولار ,2, محلول من لتر نصف فً الموجودة المولات عدد -2
 6,1 -د   6,1 -جـ   6,4 -ب   6,2 -أ    

 ...........  متزن تفاعل على المإثرة العوامل -3
 جميع ما سبق -د   الضغم -جـ   التركيز -ب   درجة الحرارة -أ    

 : ه كل منهو نص القانون الذي قام بما )ب( 

 .جولد برج وفاج -0
 .أفوجادرو -1

 )جـ( علل لما يؤتي :
 [N=14 , H=1]          كثافة غاز الهٌدروجٌن أقل من كثافة غاز النٌتروجٌن -0
 الاتزان الأٌونً ٌحدث فً الإلكترولٌتات الضعٌفة فقط -1

 لةولمح فً %0 تفككه درجة كانت إذا البروتون أحادي ضعٌف عضوي حمض اتزان ثابت احسب) د (  
  مولار 1,1 تركٌزه

 ، )جـ( درجتان ، ) د ( درجتان [ درجات 2درجات ، )ب(  2] ) أ (    :   السإال الثاني
 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :

 التفاعل وسط بتغٌر لونها ٌتغٌر مواد -0
 ا١ٌٙلهٚع١ٓ أ٠ْٛ ٌزوو١ي ,0 ٌلأٍبً اٌَبٌت اٌٍٛؼبه٠زُ -1

 اٌزوو١ي َٛاٌّعٍ اٌّؾٍٛي -2

   التالي :المتزن في التفاعل )ب(  
2(g ) 2(g ) (g )

N  + O   2NO           , H = + ve   

 أكسٌد النٌترٌك تركٌز زٌادة على التالٌة العوامل أثر وضح 

  حفاز عامل إضافة -2  التفاعل وعاء حجم قلة -1  الحرارة درجة زٌادة -0 

 اكتب معادلة التفاعل التي تدل عل  كل مما يؤتي :)جـ( 

    0-   2 2

SP
K [Pb ][Br ]    1- 

 

 4

b

3

[NH ] [OH ]
K

[NH ]
 

 مةةن ملليلتررر( 111)باسةةتخدام  ملليلتررر( 31)احسةةب كتلةةة كربونةةات الصةةودٌوم عنةةدما عةةوٌر منهةةا ) د ( 
 [ Na=23 , C=12 , O=16 ]      مولاري( 1,1)حمض الهٌدروكلورٌك 
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٠ب اٌىٙوث١خ ٠ّىٓ اٌؾٖٛي ِٕٙب عٍٝ ر١به وٙوثٟ ٔز١غخ ؽولٚس ٟ٘ ٔٛع ِٓ اٌقلا اترلايا اتدًفاْية 1

 افزياي( رٍمبئٟ  –رفبعً )أوَلح 

فلا٠ب عٍفب١ٔخ رزؾٛي ـ١ٙب اٌطبلخ اٌى١ّ١بئ١خ اٌّقزئخ إٌوٝ ٛبلوخ وٙوث١وخ ِوٓ فولاي  اترلايا الأويية 2

 افزياي( رٍمبئٟ ؼ١و أعىبٍٟ –رفبعً )أوَلح 

خ رزؾٛي ـ١ٙب اٌطبلخ اٌى١ّ١بئ١خ اٌّقزئخ إٌوٝ ٛبلوخ وٙوث١وخ ِوٓ فولاي فلا٠ب عٍفب١ٔ اترلايا ايجاْوية 3

 افزياي( رٍمبئٟ أعىبٍٟ –رفبعً )أوَلح 

4 
اترلايا 

 الإيهتروييتية
ٟ٘ فلا٠ب وٙوث١خ رَزقلَ ـ١ٙب اٌطبلخ ِٓ ِٖله فبهعٟ وؽولاس رفبعوً )أوَولح 

 افزياي( ؼ١و رٍمبئٟ اٌؾلٚس –

5 
 قاْوٕ فاساداي 

 الأوٍ
١ّخ اٌّٛاك اٌّزىٛٔوخ أٚ اٌَّوزٍٙىخ عٕول أٞ لطوت ٍوٛاء وبٔوذ ؼبى٠وخ أٚ رزٕبٍت و

 ٍٕجخ رٕبٍجب  ٛوك٠ب  ِع و١ّخ اٌىٙوثبء اٌزٟ رّو ـٟ اٌّؾٍٛي اوٌىزو١ٌٚزٟ

وزووً اٌّووٛاك اٌّقزٍفووخ اٌّزىٛٔووخ أٚ اٌَّووزٍٙىخ عٕوول ِوووٚه ٔفووٌ و١ّووخ اٌىٙوثووبء  قاْوٕ فاساداي ايجاْي 6

 رزٕبٍت ِع وزٍزٙب اٌّىبـئخ

و١ّووخ اٌز١ووبه اٌىٙوثووٟ اٌلاىِووخ ٌزوٍوو١ت أٚ إماثووخ اٌىزٍووخ اٌّىبـئووخ اٌغوا١ِووخ لأٞ  يفاسادايا 7

 عٕٖو

 ِغُ ـٚخ 0,002و١ّخ اٌىٙوثبء اٌلاىِخ ٌزو١ٍت  ايهويوّ 8

 ِغُ ـٚخ ـٟ ىِٓ للهٖ ٚاؽل صب١ٔخ 0,002و١ّخ اٌىٙوثبء اٌلاىِخ ٌزو١ٍت  الأَبير 9

10 
طًظًة اتدٗود 

 ايهٗشبية

 ٛك اٌم١ب١ٍخ ٌٍعٕبٕو رور١جب  رٕبى١ٌب  ثبٌَٕجخ ٌغٙوٛك الافزوياي اٌَوبٌجخرور١ت اٌغٙ* 

 ٚرٖبعل٠ب  ثبٌَٕجخ ٌغٙٛك الافزياي اٌّٛعجخ ,

 رور١ت اٌعٕبٕو رور١جب  رٖبعل٠ب  ؽَت عٙٛك افزياٌٙب ِع ا١ٌٙلهٚع١ٓ* 

 رور١ت اٌعٕبٕو رور١جب  رٕبى١ٌب  ؽَت عٙٛك أوَلرٙب ِع ا١ٌٙلهٚع١ٓ* 

11 
ين قطب الهيذسوج

 اٌمطت اٌم١بٍٟ اٌنٞ عٙلٖ ٠َبٚٞ ٕفو ايكياطي

 ف١ٍخ ٕؽ١و اٌؾغُ ّبئعخ الاٍزقلاَ ـٟ ٍّبعبد الأمْ ٚاٌَبعبد خًية ايضئبل 12

13 
ايكاْوٕ ايعاّ 

 يًترًيٌ ايهٗشبي
عٕل ِووٚه ٚاؽول ـوبهاكاٞ ـوٟ ِؾٍوٛي إٌىزو١ٌٚزوٟ ـواْ مٌوه ٠و كٞ إٌوٝ مٚثوبْ أٚ 

 اٌّبكح عٕل أؽل الألطبةروٍت أٚ رٖبعل وزٍخ ِىبـئخ عوا١ِخ ِٓ 

ع١ٍّخ رى٠ٛٓ ٛجمخ هل١مخ ِٓ ـٍي ِع١ٓ عٍٝ ٍطؼ ـٍي آفو ٌؾّب٠زٗ ِوٓ اٌزكووً أٚ  ايطلاء ايهٗشبي 14

 ووَبثٗ ِ ٙوا  ع١ّلا  ٚلاِعب  
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٠َٕووت إٌووٝ اٍووّٗ ٔووٛع ِووٓ أٔووٛاع اٌقلا٠ووب اٌىٙوث١ووخ اٌزووٟ ٠ّىووٓ اٌؾٖووٛي ِٕٙووب عٍووٝ ر١ووبه  يـجًفاْ 1

 افزياي رٍمبئٟ –ٔز١غخ ؽلٚس رفبعً أوَلح اٌى١ّ١بئ١خ ِٓ اٌزفبعلاد وٙوثٟ 

اٍزجٜ اٌعلالخ ث١ٓ و١ّخ اٌىٙوث١خ اٌزٟ ٠زُ إِواه٘ب ـٟ اٌّؾٍٛي اوٌىزو١ٌٚزوٟ ٚو١ّوخ اٌّوبكح  اسادايـف 2

 ٌٚقٔ ٘نٖ اٌعلالخ ـٟ لب١ٔٛٔٓ ثبٍّٗ ,اٌزٟ ٠زُ رؾو٠و٘ب عٕل الألطبة 

 
 
  
 
 

1 
 ة ــشة المًريــايكٓط

 ًفاْيةفي اترًية اتد
 ِعبكٌخ اٌْؾٕبد اٌّٛعجخ ٚاٌَبٌجخ ـٟ ِؾٌٍٟٛ ٖٔفٟ اٌق١ٍخ (1)

 الارٖبي اٌّجبّو  كْٚث١ٓ ِؾٌٍٟٛ ٖٔفٟ اٌق١ٍخ اٌز١ًٕٛ  (2)

2 
قطب الهيذسوجين 

 صفشل١بً عٙل أٞ لطت ِغٙٛي .. ؽ١ش أْ عٙل٘ب ٠َبٚٞ  ايكياطي

3 
ػشيحة ايبلاتين في 

 قطب الهيذسوجين
١ٓ ـوٟ كهعوخ چؽ١وش ٠ٖوعت رىو٠ٛٓ لطوت ١٘ولهٚ ,١ٓ چ٠زغّع ع١ٍٙب ا١ٌٙولهٚ

 اٌؾواهح اٌعبك٠خ

 ّؾٓ ثطبه٠خ ا١ٌَبهح ثبٍزّواه اسةــو ايظيـديٓاَ 4

 الهيذسوَيتر 5

 ل١بً وضبـخ اٌَٛائً    (1)

رجٍوػ وضبـزوٗ ٚلوذ  ٌٍٚزعوؾ عٍٝ أْ ثطبه٠وخ اٌَو١بهح ِْوؾٛٔخ ِوٓ علِوٗ  (2)

عُ/ٍووُ 0,2إٌووٝ  0,62اٌْووؾٓ ِووٓ 
2
 0,6ألووً ِووٓ  ٚـووٟ عوولَ اٌْووؾٓ رىووْٛ 

عُ/ٍُ
2
   

 ٚلاِعوب    ١لا  إوَبثٗ ِ ٙوا  عّ (2)  اٌّعبكْ ِٓ اٌزكوً ؽّب٠خ (1) ايطلاء بايهٗشبية 6

 هـع ل١ّخ اٌّعلْ الزٖبك٠ب  عٕل ٛلاؤٖ ثّعلْ ٔف١ٌ (3)

 ٠َزقٍٔ ِٕٗ الأ١ٌَّٔٛٛ ثبٌزؾ١ًٍ اٌىٙوثٟ تــايبونظي 7

 خ أٖٙبهٖقف٘ كهع٠ِن٠ت ٌٍجٛو١َذ ٚ ايهشيوييت وايفًوسطباس 8

9 
أَلاح فًوسيذات نٌ َٔ 

(Ca,Na,Al) 
 اٌّقٍٛٛ  قف٘ كهعخ أٖٙبه٠ِن٠ت ٌٍجٛو١َذ ٚ (1)

 خ اٌّقٍٛٛ ِّب ٠ًَٙ ِٓ ـًٖ الأ١ٌَِٕٛٛ إٌّٖٙورم١ًٍ وضبـ (2)

10 
تٓكية ايٓراغ َٔ 

 ايؼوائب
١ٌَووزقلَ ـووٟ ٕووٕبعخ الأٍوولان  %11,16ٌٍؾٖووٛي عٍووٝ ٔؾووبً ٔمووٟ ثَٕووجخ 

 اٌىٙوث١خ

 ي ـٟ اٌق١ٍخ اٌغٍفب١ٔخيًِ اٌّقزبِعوـخ اٌعبًِ اٌّ وَل ٚاٌع صطلاذيايشَض الا 11

12 
في  المجضأ ايهشبوٕ

 وًّٕٛ ـٟ اٌىبصٛك ٠عًّ  افــايعُود اتد
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 بطاسية ايظياسة تمجٌ خًية اْعهاطية. -1
 ت لأنه عند إمدادها بمصدر خارجً للتٌار المستمر جهده أكبر قلٌلا  من البطارٌة فتنعكس التفاعلا

 والأقطاب.

 بطاسية ايٓيهٌ نادَيوّ قًوية وبطاسية ايشصاص ذاَطية. -2
  كةادمٌوم هةو هٌدروكسةٌد البوتاسةٌوم بٌنمةا فةً بطارٌةة  –لأن المحلول الإلكترولٌتً فً بطارٌةة النٌكةل

 الرصاص هو حمض الكبرٌتٌك.

 ايعٓاصش ايتي تكع في قُة َتظًظًة اتدٗود عواٌَ مختضية قوية. -3
 الٌة فتعمل كعوامل مختزلة.لأن جهود أكسدتها ع 

 الأْود ٖو ايكطب ايظايب في اترًية اتدًفاْية. -4
  لتراكم الإلكترونات الناتجة من عملٌة الأكسدة على سطحه وتتؤٌن ذراته إلى أٌونات موجبة تدخل

 المحلول.
 بيُٓا لا يتفاعٌ ايٓراغ َع ْفع اتذُض ،يتفاعٌ اتذذيذ َع حمض ايهبريتيو المدفف  -5

 ٌلةةً الهٌةةدروجٌن ومةةن  بٌنمةةا النحةةاس ،بق الهٌةةدروجٌن فةةً متسلسةةلة الجهةةود الكهربٌةةة لأن الحدٌةةد ٌسةة
المعروف أن العنصر الذي ٌقع فً أعلى المتسلسلة أكثةر نيةاطا  وٌحةل محةل العنصةر الةذي ٌلٌةه الأقةل 

 نياطا  
 اترًية اتدافة َٔ اترلايا اتدًفاْية الأويية -6

  كل تلقائً غٌر انعكاسً ولا ٌمكن إعادة يحنهاالاختزال( ٌتم فٌها بي –لأن تفاعل )الأكسدة 
 يًضّ ايتدًص َٔ خًية ايضئبل بعذ اطتدذاَٗا بطشيكة آَٓة -7

 لاحتوائها على مادة الزئبق السامة 
 نادَيوّ ايكًوية عٔ ايبطاسية اتدافة –يفطٌ اطتدذاّ بطاسية ايٓيهٌ  -8

 حنها واستخدامها لعدة سنواتوٌمكن إعادة ي ،على كفاءة تيغلٌها لأنه لا ٌتصاعد منها غازات تإثر 
 فويت 2فويت بايشغِ َٔ إٔ خًية ايشصاص اتذاَطية المهوْة لها جٗذٖا  12اتدٗذ ايهًي يبطاسية ايظياسة  -9

  فولت ,لأن بطارٌة الرصاص تتكون من ستة خلاٌا موصلة على التوالً جهد كل منها 
 تحتاد بطاسية ايشصاص اتذاَطية إلى إعادة ػرٓٗا َٔ إٓ لآخش  -10

 طول مدة استعمالها ٌإدي إلى تخفٌف تركٌز حمض الكبرٌتٌك فٌها نتٌجة لزٌادة كمٌة المةاء النةاتج  لأن
مما ٌإدي إلى نقةص  (II)من تفاعل التفرٌغ وكذلك تحول مواد الكاثود والأنود إلى كبرٌتات الرصاص 

 كمٌة التٌار الكهربً الناتج منها
 يًُراييٌ المائية ايتي تحتوي عًى أيوٕ ايهًوسيذ يمهٔ اتذصوٍ عًى غاص ايهًوس بايترًيٌ ايهٗشبي  -11

 ٌةد عنةةد أٌونةات الكلور فتتؤكسةةد لأن جهةد أكسةدة الكلةور أعلةةى مةن جهةد أكسةةدة أٌةون هٌدروكسةٌد المةاء
 الأنود مكونة غاز الكلور 
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Zn 
ZnSO4 

Cu 
CuSO4 

 قنمرة 
 ملحية

Na2SO4 

(-) )+( 

e
-
 e

-
 

 
 أنود

 )مصعد(

 كاثود
 )مهبم(

H2 
(1 atm) 

 حامض 
HCl 

1 M 

أنبوبة 

 زجاجية

 Ptبلاتين 

 
   
 
 

 
 

وعةاء مةن الزجةاج ٌحتةوي علةى  ْصف خًيـة ايٓرـاغ :   ( 0) 

 ت النحاسقطب نحاس مغموس فً محلول كبرٌتا
وعاء من الزجةاج ٌحتةوي علةى  ْصف خًية اتراسصين : ( 1) 

 قطب خارصٌن مغموس فً محلول كبرٌتات الخارصٌن 

بهةا  (U)أنبوبةة علةى يةكل حةرف  ايكٓطشة المًريــة :  ( 2) 

محلول توصٌل كهربً مةن )كبرٌتةات الصةودٌوم( بحٌةث لا 
 تتفاعل مع أي من محلولً نصفً الخلٌة

 

 : اعــلاتوايتف ايتؼػيــٌ 
 ٌحدث تفاعل أكسدة عند قطب الخارصٌن فً نصف خلٌة الخارصٌن ( 0) 

 2+ -Zn  Zn  + 2e 
تنتقل الإلكترونات عبر السلك إلى نصف خلٌة النحاس لٌختزل أٌونات النحاس لاكتسابه إلكترونات ( 1) 

                    2+ -Cu  + 2e  Cu 
ال إلكترونات من الخارصٌن إلى النحةاس ٌتكةون تٌةار كهربةً فٌضةاء المصةباح وٌتحةول نتٌجة لانتق ( 2) 

Zn)مإير الجلفانومتربعد فترة تتيبع خلٌة الخارصٌن بكاتٌونات الخارصٌن 
2+

 ويتآكل قمرب الخارصرين (
SO4)نتٌجة لعملٌة الأكسدة ، وٌتيبع خلٌة النحاس بؤنٌونات الكبرٌتات 

2-
ٌجةة نت وتنضرب أيونرات النحراس (

 لعملٌة الاختزال وبالتالً ٌتوقف التٌار الكهربً
 
  

 
 

 الاطتدذاّ :
ٌسةةتخدم قطةةب الهٌةةدروجٌن القٌاسةةً فةةً التعةةرف علةةى جهةةد القطةةب الغٌةةر 
معلةةةوم عةةةن طرٌةةةق حسةةةاب فةةةرق الجهةةةد الكهربةةةً بٌنهمةةةا ، وجهةةةد قطةةةب 

 صفر=  (S.H.E)الهٌدروجٌن القٌاسً 
 

 ايترنيــب : 
سةةم1صةةفٌحة مةةن البلاتةةٌن )

,
مغطةةاه بطبقةةة اسةةفنجٌة مةةن البلاتةةٌن الأسةةود  (

ٌمةةرر علٌهةةا تٌةةار مةةن غةةاز الهٌةةدروجٌن تحةةت ضةةغط ثابةةت )واحةةد ضةةغط 
 من أي حمض قوي (1M)جوي( ومغمورة فً محلول واحد مولاري 

 
Pt+H2(1atm)/2H  ايشَــض الاصطلاذــي :

+ 
 
 

1  
 الجًفا١ْٝ( : خ١ًٝ داْٝاٍ )َجاٍ تطبٝكٞ يًخلاٜا

 

 :(S.H.E)قطب الهٝدزٚجين ايكٝاضٞ   2
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 قطب سالب من الخارصٌن : الأنود )المصعد(

قطةةةب موجةةةب مةةةن الجرافٌةةةت محاطةةةة  : الكررراثود )المهررربم(

وثةانً أكسةٌد المنجنٌةز  ،بعجٌنة رطبة من كلورٌةد الأمونٌةوم 

 وكربون مجزأ )كموصل( ،)مادة مإكسدة( 

مةةةن كلورٌةةةد أمونٌةةوم أو كلورٌةةةد خارصةةةٌن أو  : إلكتروليررت

 كلٌهما 

 : التفاعلات

      : عند الأنود
_2+Zn              Zn  + 2eسدة أك

 

 : عند الكاثود
_+

2 4 32MnO  + 2NH  + 2e                    2MnO(OH) + 2NH  
تزال اخ

 
 بالجمع :

(دوثاك) تزال اخ

(دونأ) سدة أك

+ 2+

2 4 3Zn + 2MnO  + 2NH   Zn  + 2MnO(OH) + 2NH  

 
 فولت 0,4ق. د. ك = 

 
 

 المهوْــات :
قطةةةةةب سةةةةةالب مةةةةةن  : أنرررررود )مصرررررعد( -0

 الخارصٌن

قطب موجب مةن أكسةٌد  : كاثود )موجب( -1

 الزئبق

 من هٌدروكسٌد البوتاسٌوم : إلكتروليت -2

اسةةطوانً علةةى هٌئةةة قةةرص حجمهةةا ايؼهــــٌ : 

 صغٌر
 آلات التصوٌر -1    فً سماعات الأذن  -0   لاطتدــذاّ :ا

 صغٌرة الحجم -1 فولت( 1226ربٌة )تحتوي على قوة دافعة كه -0  المُيــــضات :

 ايتفاعــٌ ايهًــي :  

تزال(دوثاك) اخ

(دونأ) سدة أك

Zn  +  HgO   ZnO  +  Hg

 
 

 قمعة نحاس

 ػجُُ  سىداء
MnO2 + 
NH4Cl + 

 + كشثىٌ 

 يجضأ

 خارصين

 ػجُُ  ثُعبء  
ZnCl2 

+ 

NH4Cl 

 جرافيت

 خارصين
 )أنود(

 هيدروكسيد بوتاسيوم
 )إلكتروليت(

 حاجز مسام 

خليم من أكسيد الزئبق 

 والجرافيت )كاثود(

غلاف خارج  من 

 الصلب

 عازل

3  
 تسنٝب الخ١ًٝ الجاف١ :

 

4  
 تسنٝب خ١ًٝ ايصئبل :
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 )+( كاثود

 PbO2 

 (-أنود )

Pb 

 H2SO4 محلول

 
 

 المهوْــات : 
 قطب سالب من الكادمٌوم : أنود )مصعد( -0

 من النٌكل قطب موجب : كاثود )مهبم( -1

 (KOH)من هٌدروكسٌد البوتاسٌوم القلوٌة  : إلكتروليت -2
 المُيــضات : 

 ٌمكن إعادة يحنها -2    سهلة الاستعمال -1  ذات حجم صغٌر  -0
 فولت 122جهدها =  -5 مصمتة ولا ٌتصاعد منها غازات -4 عمر البطارٌة طوٌل -3

 ايتفاعٌ ايهًي اتذادث : 
غ فري ت

2شحـن 2 22NiO(OH)  +  Cd  +  2H O                      2Ni(OH)   +  Cd(OH)
 

 
 

 المهوْات :
 (Pb)يبكة من الرصاص مملوءة برصاص إسفنجً  : أنود )مصعد( -0

يبكة من الرصاص مملوءة بعجٌنةة مةن ثةانً  : مهبم )كاثود( -1

 (Pb2)أكسٌد الرصاص 

مةةةةةن محلةةةةةول حمةةةةةض الكبرٌتٌةةةةةك المخفةةةةةف  : إلكتروليرررررت -2

(H2SO4)   

 تفصل ألواح الأنود والكاثود بصفائح عازلة 

 ء مصةنوع مةن المطةاط الصةلب أو توضةع المكونةات فةً وعةا

 البلاستٌك )بولً ستٌرٌن( ؛ لأنه لا ٌتؤثر بالأحماض

  )وأثناء اليحن )خلٌة إلكترولٌتٌة( ،تعتبر البطارٌة أثناء تيغٌلها )خلٌة جلفانٌة 
 تفاعــلات ايتفشيــؼ :

2   : عند المصعد )الأنود( -0

(S) 4 4(S)Pb   +  SO     PbSO   +  2e      

 فولت 222,جهد التؤكسد القٌاسً = 

  : عند المهبم )الكاثود( -1
+ 2

2(S) 4 4(S) 2PbO   +  4H   +  SO   +  2e     PbSO   +  2H O   

 فولت 1221جهد الاختزال القٌاسً = 

  : التفاعل الكلي -2

غ فري +ت 2

(S) 2(S) 4 4(S) 2Pb   +  PbO   +  4H   +  2SO                        2PbSO   +  2H O

 
 فولت 2,6,=  1221+  222,ق.د.ك = 

 فولت 01 ≈ 1,22=  2,6,×  2أقطاب وجهدهم الكلً =  2والبطارٌة بها 

 

6  
 تسنٝب بطاز١ٜ ايسصاص الحاَط١ٝ )بطاز١ٜ ايطٝازات( :

 

 ّٝٛ ايك١ًٜٛ :نادَ –تسنٝب تسنٝب بطاز١ٜ ايٓٝهٌ   5
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 أْود ناثود

 فطة
 ًَعكة

AgNO3 

 
 

 اترطوات: 
 2ورٌد النحاس فً الماء ٌذوب كل

2CuCl     Cu  + 2Cl  

 بمرور التٌار الكهربً تتجه الأٌونات نحو الأقطاب المخالفة 

ٌحةةةدث أكسةةةدة لأٌونةةةات  عنرررد المصرررعد )الأنرررود( ]القمرررب الموجرررب[: (0)

 الكلورٌد

22Cl     Cl  + 2e  فولت       1222-جهد الأكسدة =   

ٌحةةةدث اختةةةزال لأٌونةةةات  الب[:عنرررد المهررربم )الكررراثود( ]القمرررب السررر (1)

 النحاس
2+ 0Cu  + 2e     Cu  فولت      222,جهد الاختزال = +   

 :يكون التفاعل الكلي 

Cu
2+

+ 2Cl
-

Cu
0

+ Cl2

تزال(دوثاك) اخ

(دونأ) سدة  أك
  الجهد الكلً للخلٌة = جهد أكسدة الكلور + جهد إختزال النحاس 

 فولت  ,,12-=  222,+  1222-=      

 )التفاعل غير تلقائي(ى أن تدل عل السالبةالإيارة 

 

 

 

 

 اترطوات:  

 ٙع ٍِعمخ ثعل رٕ ١فٙب ـٟ اٌىبصٛك (0)

 ٙع ـٟ الأٔٛك لطت ِٓ اٌفٚخ ـٟ ِؾٍٛي ِٓ ٔزواد اٌفٚخ (1)

 ٠نٚة لطت اٌفٚخ ـٟ اٌّؾٍٛي : ػُذ الأَىد (2)
َلح  oأو + -Ag     Ag  + e 

 رقُزيي أ٠ٛٔبد اٌفٚخ عٍٝ اٌٍّعمخ : ػُذ انكبثىد (3)
زياي  +اف - oAg  + e     Ag 

 

 

 

 

 

Cl- 

Cu2+ 

 أنود كاثود

 : (II)ايترًٌٝ ايهٗسبٞ لمحًٍٛ نًٛزٜد ايٓراس   7

 

8  
 طلاء ًَعك١ بطبك١ َٔ ايفط١ :
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قؼشة صًبة َٔ 
 اتراَـات

َصٗوس ايهشيوييت 
 وايبونظيت

 َصٗوس الألموْيوّ

 خلية استخلاص الألومنيوم

فترة خشود 
 الألموْيوّ

طبكة اتدشافيت 
 )المٗبط(

ذوض َٔ 
 اتذذيذ

 أقطاب جشافيت )المصعذ(

+ 
- 

 

 

ٌوصةل بؤقطةاب  الأنود )القمب الموجرب(: (0)

 الجرافٌت

ٌوصةةل ببطانةةة  الكرراثود )القمررب السررالب(: (1)

 الخلٌة المصنوعة الجرافٌت

عبةةةةةارة عةةةةةن البوكسةةةةةٌت  الإلكتروليرررررت: (2)

المنصهر والمذاب فً الكرٌولٌةت المحتةوي 

علةةةى القلٌةةةل مةةةن الفلورسةةةبار، وحةةةدٌثا  تةةةم 

 دات كل من الكالسٌوم والصودٌوم والألمونٌومالاستعاضة عنه بؤملاح فلورٌ

      عند مرور التٌار الكهربً ٌتؤٌن البوكسٌت (3)

    ٌحدث أكسدة لأٌونات الأكسجٌن :عند الأنود (4)

َلح  -2أو -

2

3
3O     O   +  6e

2
 

 ٌحدث اختزال لأٌونات الألمونٌوم من فتحة أسفل الخلٌة : عند الكاثود (5)

زياي           +3اف -2Al  + 6e     2Al  

  أقطاب الجرافٌت تتآكل لتفاعلها مع الجرافٌت (5)
2 2

3
2C + O   CO + CO

2
 

 

 اترطوات: 
ٌوصل به فلز نحاس غٌر نقً بةه يةوائب مةن الحدٌةد  : الأنود (0)

 والخارصٌن والفضة والذهب

 %,,1ٌوصل به رقٌقة من النحاس النقً  : الكاثود (1)

 محلول كبرٌتات النحاس : الإلكتروليت (2)

تتجةةه الأٌونةةات نحةةو الأقطةةاب  : ر الكهربرريعنررد مرررور التيررا (3)

المخالفةةةة فةةةً اليةةةحنة وبمقارنةةةة جهةةةود الأكسةةةدة والاختةةةزال القٌاسةةةٌة للأٌونةةةات الموجةةةودة فةةةً المحلةةةول 

(H
+
,OH

-
,Cu

+2
,SO4

-2
 فإن أسهل تفاعلات الأكسدة والاختزال هً التً تحدث (

ا فةً المحلةول .. بٌنمةا لا تةذوب ٌحدث أكسدة للنحاس وأٌضا  للخارصٌن والحدٌةد وٌةذوبو : عند الأنود (4)

َلح    يوائب الذهب والفضة )تترسب تحت الأنود( أو 2+ -Fe    Fe  + 2e 

َلح    أو 2+ -Zn    Zn  + 2e                     َلح أو 2+ -Cu    Cu  + 2e 

 تحدث عملٌة اختزال لأٌونات النحاس التً تترسب على الكاثود : عند الكاثود (5)
زياي  +2اف -Cu  + 2e     Cu 

ٌظل كل من الخارصٌن والحدٌد ذائبان فً المحلول ولا ٌختزلا على الكاثود لأن جهد اختةزال النحةاس  (5)

 كبر منهما أ

 

 أْود ناثود
نحاغ 

 غير
ــًو  ْكى  طــــ

اغ نحـــــ
 ىــــــْك

CuSO4 

9  
 تحطير الأيَّٛٓٝٛ َٔ ايبٛنطٝت :

 

10  
 تٓكٝـ١ ايٓرـــاس :

 

3+ 2-

2 3Al O      2Al  + 3Oن أي ت
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 عًُيــة الاختــضاٍ عًُيــة الأنظــذة 

 ايتعشيـــف
هً عملٌة فقد الذرة لإلكترون أو أكثر ٌنةتج 

لموجبةةة أو نقةةص عنهةةا زٌةةادة فةةً اليةةحنة ا
 السالبة فً اليحنة

هً عملٌة اكتساب الذرة لإلكترون أو أكثةر 
لسةةةالبة أو ٌنةةةتح عنهةةةا زٌةةةادة فةةةً اليةةةحنة ا

 نقص فً اليحنة الموجبة
+2 َعادية ايتفاعٌ -Zn  Zn  + 2e 2+ -Cu  + 2e  Cu 
+2 ايتفاعٌ ايهًي 2+Zn + Cu   Zn  + Cu 

 

 اترلايــا اتدًفاْيــة ًيــة(اترلايــا الإيهتروييتيــة )ايترًي 

ل الطاقةةة الكهربٌةةة إلةةى طاقةةة كٌمٌائٌةةة حةةوتت تحويٌ ايطاقة
 من خلال تفاعلات أكسدة واختزال

ل الطاقةةة الكٌمٌائٌةةة إلةةى طاقةةة كهربٌةةة حةةوتت
 من خلال تفاعلات أكسدة واختزال

 تحدث بيكل تلقائً لا تحدث بيكل تلقائً ايتًكائيــة
 أكسدةالذي تحدث عنده  السالبالقطب  أكسدةالذي ٌحدث عنده  الموجبالقطب  الأْود )المصعذ(

 اختزالالذي ٌحدث عنده  الموجبالقطب  اختزالالذي ٌحدث عنده  السالبالقطب  )المٗبط(ايهاثود
 خلاٌا انعكاسٌة أو غٌر انعكاسٌة خلاٌا غٌر انعكاسٌة ْوع اترًيــة

 

 اترلايــا ايجاْوية اترلايا الأويية 

 عشيفايت
خلاٌةا جلفانٌةةة تتحةول فٌهةةا الطاقةة الكٌمٌائٌةةة 
المختزنة إلى طاقة كهربٌة من خةلال تفاعةل 

 غير إنعكاسياختزال( تلقائً  –)أكسدة 

خلاٌةا جلفانٌةةة تتحةول فٌهةةا الطاقةة الكٌمٌائٌةةة 
المختزنة إلى طاقة كهربٌة من خةلال تفاعةل 

 إنعكاسياختزال( تلقائً  –)أكسدة 
 ٌمكن إعادة يحنها ن إعادة يحنهالا ٌمك إعادة ايؼرٔ

 الخلٌة الجافة. (0) أَجًة
 خلٌة الزئبق. (1)

 كادمٌوم القلوٌة. –بطارٌة النٌكل  (0)
 بطارٌة الرصاص الحامضٌة. (1)

 
 

 المشنِ ايشصاصي نادَيوّ -ايٓيهٌ بطاسية  خًية ايضئبل اترًية اتدافة

 ثانوٌة ثانوٌة أولٌة أولٌة ْوع اترًية
الأْود 

 يظايب()ا
 (Zn)الخارصٌن 

الخارصٌن 

(Zn) 
 (Cd)الكادمٌوم 

يبكة رصاص بها 

 رصاص أسفنجً

ايهاثود 
 )الموجب(

 (MnO2)عجٌنة رطبة من 

وكلورٌد الأمونٌوم تحٌط 

 بعمود من الجرافٌت

 كموصل

أكسٌد الزئبق 

(HgO) 
 (Ni)النٌكل 

يبكة رصاص بها 

عجٌنة من ثانً أكسٌد 

 الرصاص

 الإيهتروييت
ونٌوم + كلورٌد كلورٌد أم

 خارصٌن

هٌدروكسٌد 

 بوتاسٌوم
 حمض كبرٌتٌك مخفف هٌدروكسٌد بوتاسٌوم

 انظر التفاعلات الكيميائية ايهًيايتفاعٌ 
 فولت,1=  2×  , فولت 122 فولت 1226 فولت 126 م.د.ى

 

1 

2 

3 

4 
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 الموصلات الإيهتروييتية )طائًة( الموصلات  الإيهتروْية )صًبة( 

ى نقل التٌار الكهربً مةن موصلات تعمل عل ايتعشيف
 خلال حركة إلكتروناتها

موصلات تعمل على نقل التٌار الكهربً مةن 
 خلال حركة أٌوناتها

مثةةةل ل النحةةةاس  ،العناصةةةر الفلزٌةةةة الصةةةلبة  أَجًة
 والنٌكل والسبائك

     مصاهٌر الأملاح (0)
 محالٌل الأملاح والأحماض والقلوٌات (1)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 ٚنٌ َُٓٗا ثٓائٞ ايتهافؤ  ،( فٛيت ع٢ً ايترتٝب0,6-( ، )0,4)عٓصسإ جٗد تأنطدُٖا  (B) ، (A) : (1َجاٍ )

 (  اذطب ايك٠ٛ ايدافع١ ايهٗسب١ٝ لهرٙ الخ١ًٝ ، ٌٖٚ ٜصدز عٓٗا تٝاز نٗسبٞ أّ لا ؟ ٚلماذا ؟1)

 َا ٖٛ ايسَص الاصطلاذٞ يًخ١ًٝ ايتي يمهٔ إٔ تتهٕٛ َُٓٗا ؟( 2)

 (B)جهد تؤكسد الكاثود  – (A)جهد تؤكسد الأنود ق.د.ك = 

 فولت 0( = 22,-) – 22,=          
   تلقائيفٌكون التفاعل  موجبةلأن قٌمة )ق.د.ك(  ،وٌصدر عن هذه الخلٌة تٌار كهربً 

A|A ايشَــض الاصطلاذــي :
+2

||B
+2

|B 

Sn/: خ١ًٝ جًفا١ْٝ َه١ْٛ َٔ قطب  (2َجاٍ )
2+

Sn  ٚقطب/Ag
+

Ag  

 فٛيت(  0,8فٛيت(، ) 0,14-ُت إٔ جٗد الاختصاٍ ايكٝاضٞ يهٌ َٔ ايكصدٜس ٚايفط١ ع٢ً ايتٛايٞ )إذا عً

 ( انتب ايسَص الاصطلاذ2ٞ)  ( اذطب م.د.ى لها ٚذدد اتجاٙ اْتكاٍ ايتٝاز ايهٗسبٞ 1)

 أنود )مصعد( أعلى فً جهد الأكسدة  فولت  212,= + (Sn)جهد أكسدة القصدٌر 
 كاثود )مهبم( ل فً جهد الأكسدة ــأق ولت ــــف 24,-=  (Ag)ة ـــلفضجهد أكسدة ا

5 

 

 : مسائل القوة الدافعة الكهربية
 جهد تؤكسد الكاثــــود –)للخلٌة الجلفانٌة( = جهد تؤكسد الأنود  ق . د . ك 

 جهد اختزال الأنود –تزال الكاثود = جهد اخ                                         
 = جهد تؤكسد الأنود + جهد اختزال الكاثــود                                         

 جهد الهٌدروجٌن القٌاسً = صفر 
  = جهد الاختزال لنفس العنصر -جهد الأكسدة لعنصر 
 )الأعلى فً جهد الأكسدة )أنود( ، الأعلى فً جهد الاختزال )كاثود 
 ا كانت قيمة )ق.د.ك( للخلية :إذ 

ٌصدر عنها   تلقائيتفاعلها   جلفانيةٌعنً ذلك أن الخلٌة   موجبةبإيارة  
 تفريغتفاعل  تٌار كهربً 

لا  غيرتلقرررائي تفاعلهةةةا   تحليليرررةٌعنةةةً ذلةةةك أن الخلٌةةةة   سرررالبةبإيةةةارة  
 شحنتفاعل  ٌصدر عنها تٌار كهربً 

 : فلز |أٌون موجب  ||أٌون موجـب  |فلـز         لكتابة الرمز الاصملاحي 
 كاثود )اختزال(  ||   أنـود )أكسدة(            

0 
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 جهد تؤكسد الكاثــــود –ق . د . ك = جهد تؤكسد الأنود 
 فولت  212,( = 24,-) – 212,ق . د . ك = 

 اتجاه انتقال التٌار الكهربً من القصدٌر )الأعلى جهد أكسدة( إلى الفضة )الأقل جهد أكسدة(
Sn|Sn   طلاذـي :ايشَـض الاص

2+
||2Ag

+
|2Ag 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3O2(Al( : اذطب عدد ايفازاداٟ ايلاشّ يترضٝب ذز٠ جسا١َٝ َٔ الأيَّٛٓٝٛ عٓد ايترًٝـٌ ايهٗسبـٞ لمصـٗٛز    (3َجاٍ )

              [Al=27] 

 (Z)عدد اليحنات ×  (F)داي كمٌة الكهربٌة اللازمة لترسٌب المول )جم/ذرة( = الفار 

  فاراداي 2كمٌة الكهربٌة اللازمة لترسٌب المول )جم/ذرة( = 
 : حل آخر

 جم 6الكتلة المكافئة الجرامٌة )جم( =                      =            = 
 

 جم 6,=  (Al)مول من الألومنٌوم  1لترسٌب ذرة جرامٌة أي لترسٌب 

 
 فاراداي 2كمٌة الكهربٌة =                                          =                        =  

 

نٛيـّٛ في لًـٍٛ نًٛزٜـد ايـبلاتين ، عًُـا  بـإٔ        4825ٚايهًٛز ايٓاتجين َٔ إَساز  ،: َا ٖٞ نت١ً نٌ َٔ ايبلاتين  (4َجاٍ )

 ايتفاعلات ايتي تحدث عٓد الأقطاب ٖٞ : 
4 -

Pt  + 4e   Pt
      ،- -

2
2Cl   Cl  + 2e      [Pt = 195  ,  Cl = 35.5] 

 

  جم ,54,3=                         =            =  (Pt)الكتلة المكافئة الجرامٌة للبلاتٌن  
 
  
  كتلة البلاتٌن(Pt)    =                                                     =                           

 جم 1,33=                          

 : قوانين فارادايمسائل 

  كمٌة الكهربٌة اللازمة لترسٌب المول )جم/ذرة( = الفارداي(F)  × عدد اليحنات(Z) 

 
  = )كتلة المادة المترسبة )جم 

 

 ( يدة التٌار = )الزمن )ثانٌة(× أمبٌر( كمٌة الكهربٌة )كولوم 
 

  = )الكتلة المكافئة الجرامٌة )جم 
 

 ( 126الفاراداي,,  )الكتلة المكافئة الجرامٌة    كولوم 

 الكتلــــــة المترسبــــــة    كمٌــــــــة الكهربٌــــــــــة   

 

1 

الكتلة المكافئة الجرامٌة )جم(× كمٌة الكهربٌة )كولوم(   
كولوم ,,126  

الذرٌةالكتلة   
 التكافإ

 ترسب

 ترسب

ثانية 2511دقيقة =  51ساعة =  0  

 الكتلة الذرٌة
 التكافإ

,6 
2 

,6  ×1  
1 

فاراداي 1× الكتلة المترسبة   
 الكتلة المكافئة الجرامٌة 

 الكتلة الذرٌة
 التكافإ

116 
2 

 الكتلة المكافئة الجرامٌة × كمٌة الكهربٌة 
126,,  

24,6  ×24266  
126,,  
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 جم Cl  =              =                        =24,4)2(الكتلة المكافئة الجرامٌة للكلور  

 
  2(كتلة للكلور(Cl                  =                                  =                        =0,55 جم 
 

 : نِ دقٝك١ تًصّ لحدٚث َا ًٜٞ : (5َجاٍ )
 أَبير 25نٛيّٛ َٔ تٝاز شدت٘  10500) أ ( إْتاد 

 [Ag=108]       أَبير 10ط١ بمسٚز تٝاز شدت٘ جِ َٔ ايفط١ َٔ لًٍٛ ْٝترات ايف 21,9)ب( تسضٝب 

 
   دقائق 5ثانٌة =  ,,2الزمن =                          =                      =  ) أ (
 

 جم 1,4الكتلة المكافئة الجرامٌة )جم( =                        =            =  )ب(
 
 كولوم ,0645=                                 الكهربٌة =                                      =  كمٌة 
 

 دقيقة 21,5ثانٌة =  116224الزمن =                          =                      = 
 

 أَبير لمد٠ ْصف ضاع١  2نٗسبٞ شدت٘  ( : في ع١ًُٝ ايترًٌٝ ايهٗسبٞ لمحًٍٛ نًٛزٜد ايصٛدّٜٛ بإَساز تٝاز6َجاٍ )
  35,45) أ ( اذطب ذحِ غاش ايهًٛز المتصاعد في َعدٍ ايطغط ٚدزج١ الحساز٠ عًُا  بإٔ ايهت١ً ايرز١ٜ يًهًٛز 

َـا ٖـٞ نتًـ١     ،َٔ المحًٍٛ بعد ع١ًُٝ ايترًٌٝ ايهٗسبٞ  3ضِ 10َٛلاز لمعاٜس٠  0,2 (HCl)َٔ حمض  3ضِ 20)ب( إذا يصّ 

 ٛدّٜٛ المتهٕٛ إذا نإ ذحِ المحًٍٛ ٖٛ ْصف يتر  ٖٝدزٚنطٝد ايص

 
 جم 24,34الكتلة المكافئة الجرامٌة )جم( =                        =                =   ) أ (
 

 كولوم  ,,22=  ,2×  ,2×  ,الزمن = × كمٌة الكهربٌة = يدة التٌار 
 

 جم  0,211=                     =        س   جم 26226       كولوم   ,,126
 س    جم         كولوم     ,,22

 لتـر 22,,       جم 26226  =6,21×,=  (Cl2)مول من غاز الكلور  1

 جم            س   لتـر ,,122               
 لتر  1,305س =                          = 

 

 )ب(
2

HCl + NaOH  NaCl + H O 

1 1 2 2

a b

M .V M .V
 = 

M M
                =         

    M2           =    =1,3 مولار 
 

 الكتلة الذرٌة
 التكافإ

2626 
1 

 الكتلة المكافئة الجرامٌة × كمٌة الكهربٌة 
126,,  

24,6  ×2626  
126,,  

 الكتلة الذرٌة
 التكافإ

1,4 
1 
,121  ×126,,  

1,4 
 ,,126× الكتلة المترسبة 

 الكتلة المكافئة الجرامٌة 

 كمٌة الكهربٌة
 يدة التٌار

1,6,, 
,6 

 كمٌة الكهربٌة
 التٌار يدة

11624 
1, 

 الكتلة الذرٌة
 التكافإ

26226 
1 

 ترسب

 26226×  ,,22 ترسب
126,, 

122,,  ×,,22 
6,21 

1,  ×M2 

1 

,,  ×,2, 

1 
,,  ×,2, 

1, 



  

 

43 
 

01002267822 

 مول 1,1=  26,×  22,الحجم = × عدد المولات = التركٌز 
 جم 1+12+,2  =31=  (NaOH)مول من  1

 جم ,=  ,2×  ,2,كتلة المول = × = عدد المولات  (NaOH)كتلة 
( ٍ فازاداٟ في  0,5بإَساز ن١ُٝ َٔ ايهٗسباء َكدازٖا  2ضِ ١100 َٔ ايٓراس َطاذتٗا ( : أجسٜت ع١ًُٝ طلاء يصسيح7َجا

 )ايطلاء يٛج٘ ٚاذد فكط( (III)لًٍٛ َائٞ َٔ نًٛزٜد ايرٖب 
 3جِ/ضِ 13,2ٚنجافت٘  196,98) أ ( اذطب ضُُو طبك١ ايرٖب المترضب١ عًُا  بإٔ ايهت١ً ايرز١ٜ يًرٖب 

 )ب( انتب تفاعٌ ايهاثٛد

 
 جم 54,55) أ ( الكتلة المكافئة الجرامٌة للذهب =                        =                = 

 
  جم 2,,21= س =                            جم 26222          اراداي  ف    1

 س    جم      فاراداي   26,
 

سم 1,3,5=   =    حجم طبقة الذهب المترسبة  = 
2
 

 
 سم 1,113,5=   =      قة الذهب المترسبة  = سُمك طب

 

3Au )ب( التفاعل الحادث عند الكاثود ل  + 3e   Au   
فـازاداٟ في إيهترٚيٝـت في َعـدٍ     5: اذطب ذحِ غاش الأنطحين ايٓاتخ عٔ َـسٚز نُٝـ١ َـٔ ايهٗسبـاء َكـدازٖا       (8َجاٍ )

 [O=16]            ايطغط ٚدزج١ الحساز٠

2

22O  O  + 4e  

 عدد مولات الإلكترونات×  (O2)= عدد مولات  (O2)ل ــكمٌة الكهربٌة اللازمة لفصل عنصر مث

 فاراداي 2=  2×  1=        
 لتر 22,,     فاراداي    2  (O2)مول  1ٌلزم لتصاعد 

 رلت ,1= س =                         س   لتر        فاراداي 6      
 

غاش ٖٝدزٚجين عٓد ايترًٌٝ ايهٗسبٞ يًُاء إذا َٔ يتر  1,12اذطب ن١ُٝ ايهٗسب١ٝ بايهٛيّٛ ايلاش١َ يتصاعد  : (9َجاٍ )

2 عًُت إٔ ايتفاعٌ الحادث عٓد ايهاثٛد ٖٛ: 22H O + 2e   H  + 2OH         [H=1]  

 عدد مولات الإلكترونات×  (H2)= عدد مولات  (H2)كمٌة الكهربٌة اللازمة لفصل عنصر مثــل 

 فاراداي ,=  ,×  1=       
 لتر 22,,      فاراداي   ,   (H2)مول  1ٌلزم لتصاعد 

     لتر ,121      س فاراداي             
 فاراداي 1,0= س =                     
 

 كولوم ,126=  ,,126×  21,كمية الكهربية = 

 الكتلة الذرٌة
 التكافإ

11221
2 
2 

 ترسب

 26222×  26, ترسب
1 

 كتلة الذهب المترسبة
 كثافة الذهب

2,242 
122, 

 ب المترسبةحجم طبقة الذه
 مساحة طبقة الذهب المترسبة

,2246 
1,, 

6×,,22 
2 

,×121, 
,,22 
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 جب عن الأسئلة التالية :استعن بالله ثم ا

 درجات [ 3درجات ، )ب( درجتان ، )جـ(  3] ) أ (      :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

التكافإ ٌلزم امرار كمٌة من الكهرباء فى محلول أحد أملاحه  ثلاثًلترسٌب جرام / ذرة من فلز  -0
 ......... كولوم……مقدارها 

   1,6411 -د   0,6111 -جـ   062111 -ب   6541 -أ   

 فً الخلٌة الجافة من ................ )الأنود(ٌتكون القطب السالب  -1
 الكادميوم -د   الخارصين -جـ   النحاس -ب   الجرافيت -أ   

فً التفاعل التالً  -2 0 2 0
Cu  + 2Ag   Cu  + 2Ag العامل المإكسد هو ..... ٌكون. 

 -أ    
0

Cu   ب- 
2

Cu   جـ- 
0

Ag   د- 


Ag 

 التً توصل التٌار عن طرٌق حركة أٌوناتها هً موصلات ...................المواد  -3
 ةتساهمي -د   إلكترونية -جـ   إلكتروليتية -ب   معدنية -أ    

 تلزم لحدوث ما ٌلً ل دقيقةكم )ب( 

 أمبير 14من تٌار يدته  كولوم 01411إنتاج  -0

 [Ag=108] أمبير 01من الفضة من محلول نٌترات الفضة بمرور تٌار يدته  جم 10,6 ترسٌب -1

.د.ك للخليرة الجلفانيرة الموضرحة بالشركل قإذا علمرت أن )جرـ(  
 فولت : 0,25تساوي 

 زال.اكتب معادلتً الأكسدة والإخت -0
Tiعٙل افزياي أ٠ٛٔبد احسب  -1

2+
, عٍّب  ث ْ عٙل افزياي  

Niأ٠ٛٔبد 
2+

 .فىنذ 6,26-٠َبٚٞ  

 .الرمز الاصطلاحً للخلٌة -2
 [ درجات 2درجات ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د (  2] ) أ (    :   السإال الثاني

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :
 ٌن القٌاسً چً لجهود التؤكسد القٌاسٌة للعناصر بالنسبة لقطب الهٌدروترتٌب تنازل -0
 فضة مجم  ,0,00كمٌة الكهرباء اللازمة لترسٌب  -1
 خلٌة صغٌرة الحجم يائعة الاستخدام فً سماعات الأذن والساعات  -2
  وضح بالرسم فقط كامل البٌانات مكونات الخلٌة الجافة)ب( 

 . ؟اذكر استخدام واحد لكل من ..)جـ( 

 .الهٌدرومٌتر -1    .القنطرة الملحٌة -0   
 علل لما يؤتي :) د ( 
استخدام مخلوط من أملاح فلورٌدات كل من الألومنٌوم والصودٌوم والكالسٌوم بدلا  من الكرٌولٌت  -0

 المحتوى على قلٌل من الفلورسبار عند استخلاص الألومنٌوم من البوكسٌت
  ٌل أملاحهلا ٌحل النحاس محل الخارصٌن فً محال -1
 كادمٌوم قلوٌة بٌنما بطارٌة الرصاص حامضٌة –بطارٌة النٌكل  -2
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 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )ب( درجتان ، )جـ(  3] ) أ (      :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

التكافإ ٌلزم امرار كمٌة من الكهرباء فى محلول أحد أملاحه  ثنائًمن فلز لترسٌب جرام / ذرة  -0
 ......... كولوم……مقدارها 

   1,6411 -د   0,6111 -جـ   062111 -ب   6541 -أ   

 من ................ بطارٌة الزئبقٌتكون القطب السالب )الأنود( فً  -1
 الكادميوم -د   الخارصين -جـ   النحاس -ب   الجرافيت -أ   

0فً التفاعل التالً  -2 2 2 0Zn  + Cu   Zn  + Cu  العامل المإكسد هو ..... ٌكون. 

 -أ    
0Cu   ب- 

2Cu 
 -جـ   

0Zn   د- 
2Zn 

 

 ................... الفضة والذهب فً تجربة تنقٌة النحاس من اليوائب ٌتكون  -3
 تحت الكاثود -د  عل  الكاثود -جـ   تحت الأنود -ب  عل  الأنود -أ    

اؽَت ؽغُ ؼبى اٌىٍٛه اٌّزٖبعل ـٝ ِعولي اٌٚوؽٜ ٚكهعوخ اٌؾوواهح عٕول إِوواه ر١وبه وٙوثوٝ ّولرٗ  )ب(

  (Cl = 35.45)        ٛك٠َٛأصٕبء ع١ٍّخ اٌزؾ١ًٍ اٌىٙوثٝ ٌّؾٍٛي وٍٛه٠ل اٌٖ ٖٔؿ ٍبعخأِج١و ٌّلح  06

 في الشكل المقابل أجب عما يلي :)جـ( 

 ما اسم الخلٌة الموضحة ، وهل التفاعل تلقائً أم لا ؟ -0
 اكتب معادلتً الأكسدة والاختزال. -1
 ما هً وظٌفة القنطرة الملحٌة؟ -2
 متى تتوقف هذه الخلٌة عن انتاج التٌارالكهربً؟ -3

 [ درجات 2، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د (  درجات 2] ) أ (    :   السإال الثاني 
 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :

 قطب جهده ٌساوي صفر ٌستخدم فً التعرف على جهود الأقطاب الأخرى -0
 عملٌة كٌمٌائٌة الغرض منها إكساب العنصر قٌمة اقتصادٌة عالٌة بتغطٌته بفلز أخر نفٌس -1
 ها الطاقة الكٌمٌائٌة إلى كهربٌة بطرٌقة تلقائٌة غٌر إنعكاسٌةأنظمة ٌتحول فٌ -2
٠ؾُٚووو الأ١ٌِٕٛووَٛ ِووٓ اٌجٛوَوو١ذ ـووٟ ٚعووٛك فٍوو١ٜ ِووٓ اٌىو١ٌٛ٠ووذ ٚاٌفٍٛهٍووجبه , ٚٙووؼ ثبٌّعووبكلاد )ب( 

 اٌوِي٠خ اٌّزئخ ـمٜ اٌزفبعلاد اٌلاٌخ عٍٝ وً ِٓ :

 ً ألطبة الأٔٛكركو -3 اٌزفبعً اٌىٍٟ -2 رفبعً الافزياي -1 رفبعً الأوَلح -0 

 اذكر استخدام واحد لكل من ... ؟)جـ( 

 الدٌنامو. -1   .الكربون المجزأ فً الخلٌة الجافة -0   
 علل لما يؤتي :) د ( 

على الرغم من أن خلٌة الرصاص الحامضٌة المكونة لها  ولتڤ 01الجهد الكلً لبطارٌة السٌارة  -0
 ولتڤ 1جهدها 

 ة عوامل مختزلة قوٌةعناصر مقدمة سلسلة الجهود الكهربٌ -1
 نعكاسٌة إتعتبر بطارٌة السٌارة خلٌة  -2
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 استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )ب( درجتان ، )جـ(  3] ) أ (      :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

 ......... …… الألومنٌوم من البوكسٌت ٌستخدم الكرٌولٌت فً خلٌة تحضٌر -0

   كمصدر للألومنيوم -د  كعامل مإكسد -جـ  كمادة صهارة -ب   كمذيب -أ   

 ................ ٌنتقل التٌار الكهربً فً القنطرة الملحٌة عن طرٌق -1
 الأيونات الموجبة -د  الأيونات السالبة -جـ   البروتونات -ب  الإلكترونات -أ   

 .كربون المجزأ فً الخلٌة الجافة .....................وظٌفة ال -2
 موصل -د  مادة صهارة -جـ  مادة مختزلة -ب   أنود -أ    

 فً قطب الهٌدروجٌن القٌاسً ٌتصاعد غاز الهٌدروجٌن على سطح ................ -3
 الفضة -د   النيكل -جـ   الحديد -ب   البلاتين -أ    

فولاي ِؾٍوٛي  فةبساداٌ 6,5ٙوثٟ إٌوبرظ ِوٓ إِوواه و١ّوخ ِوٓ اٌىٙوثوبء ِمولاه٘ب ّلح اٌز١به اٌىاؽَت  )ب(

 .سبػخ وَصفإٌىزو١ٌٚزٟ ـٟ ىِٓ للهٖ 

في الشكل المقابل إذا علمرت أن جهردي اخترزال كرل مرن الفضرة )جـ( 

 ولت ، اجب عما يلي :ڤ( 1,23،    ,,1والنحاس عل  الترتيب )

 احسب ق.د.ك للخلٌة. -0
 غٌر تلقائً مع التفسٌر. هل التفاعل تلقائً أم -1
 حدد اتجاه سرٌان التٌار الكهربً مع التفسٌر. -2
 اكتب الرمز الاصطلاحً للخلٌة. -3

 [ درجات 2درجات ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د (  2] ) أ (    :  السإال الثاني

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :
 بٌر فً الزمن بالثانٌة حاصل ضرب يدة التٌار بالأم -0
 كمٌة الكهربٌة اللازمة لترسٌب كتلة مكافئة جرامٌة من العنصر -1
كتةةل المةةواد المختلفةةة المتكونةةة أو المُسةةتهلكة عنةةد الأقطةةاب تتناسةةب مةةع كمٌةةة الكهربةةاء المةةارة فةةً  -3

 المحلول الإلكترولٌتً

 وظح ثبنشسى : خطىاد غلاء يهؼقخ يٍ انحذَذ ثطجقخ يٍ انفعخ)ب( 

 ذكر وظيفة كل من ... ؟ا)جـ( 

 ثانً أكسٌد المنجنٌز فً العمود الجاف. -1  .الرصاص الاسفنجً فً بطارٌة السٌارات -0   
 علل لما يؤتي :) د ( 

 استخدام الدٌنامو فً السٌارات -0
 ٌلزم التخلص من خلٌة الزئبق بعد استخدامها بطرٌقة آمنة -1
 م من البوكسٌتتآكل أقطاب الجرافٌت فً أنود خلٌة تحضٌر الألومنٌو -2
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 ] تكتب جميع المعادلات الكيميائية رمزية ومتزنة [        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 [ C=12  ,  O=16   , Fe=56  ,  Cu=63.5       ,H=1] الكتل الذرية لبعض العناصر 

 [ ، ) د ( درجتان اندرجتدرجات ، )ب( درجتان ، )جـ(  3] ) أ (     :  السإال الأول
 بين الإجابات المعماه : حيحة من) أ ( اختر الاجابة الص

عند مرور كمٌة من الكهرباء فً خلاٌا إلكترولٌتٌة متصلة على التوالً فإن كتل العناصر المتكونة  -0

 عند الأقطاب تتناسب مع ................
 تكافإها -د  كافئةكتلتها الم -جـ   أعدادها الذرية -ب  كتلتها الذرية -أ 

 من غاز ثانً أكسٌد الكربون عند الظروف القٌاسٌة ................ لتر .جم  3,3حجم  -1

 ,,33 -د   ,3,3 -جـ    1,13 -ب   11,3 -أ 

 . كل مما ٌؤتً من العوامل التً تإثر فً تفاعل متزن ماعدا ................. -2
 العامل الحفاز -د   درجة الحرارة -جـ     التركيز -ب    الضغم -أ 

,1إذا كان تركٌز أٌون الهٌدروكسٌد فً محلول مادة ما هو  -3
- 6

فإن الأس الهٌدروجٌنً له ٌساوي  

.............. . 
 (00) -د   (6) -جـ     (5) -ب    (4) -أ 

 اذكر تجربة عملٌة لإثبات تؤثٌر التركٌز على معدل التفاعل ؟ ()ب
من محلول ملليلتر(  11)اللازم لمعاٌرة  مولاري( 1,1) احسب حجم حمض الهٌدروكلورٌك ()جـ

 مولاري( حتى تمام التفاعل . 1كربونات الصودٌوم )
 كيف تميز عمليا  بين كل من : ) د (
 .دلٌل عباد اليمس ودلٌل المٌثٌل البرتقالً -0
 بطارٌة سٌارة ميحونة وأخرى غٌر ميحونة. -1

 [درجتان ()جـ ،رجات د 2( )ب ،درجات  4] ) أ (      : السإال الثاني
 ) أ ( علل لما يؤتي :

 لا ٌستخدم دلٌل الفٌنولفٌثالٌن فً الكيف عن المحالٌل الحامضٌة . -0

 استبدال أقطاب الجرافٌت فً أنود خلٌة تحضٌر الألومنٌوم من البوكسٌت باستمرار . -1

 محلول كلورٌد الأمونٌوم حمضً التؤثٌر على صبغة عباد اليمس . -2

جةةم مةةن غةةاز  ,2جةةم مةةن غةةاز الهٌةةدروجٌن هةةو نفةةس الحجةةم الةةذي ٌيةةغله  ,الحجةةم الةةذي ٌيةةغله  -3

      الأكسجٌن فً معدل الضغط ودرجة الحرارة 

Kw=[10الحاصل الأٌونً للماء  -4
-7

][10
-7

]= 10
-14 

 ما المقصود بكل من :( )ب
 ضغط بخار الماء الميبع . -0
 الخلاٌا الإلكترولٌتٌة . -1
 قانون فعلة الكتلة . -2
 فقم لكل من :( أذكر دور واحد )جـ

 الأدلة فً تفاعلات التعادل . -0
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 كادمٌوم  القلوٌة . -هٌدروكسٌد البوتاسٌوم فً بطارٌة النٌكل  -1
 [ ، ) د ( درجتان ( درجتان)جـ ،( درجتان )ب ،درجات  3] ) أ ( :                          السإال الثالث

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :
 قدار التغٌر فً تركٌز المواد المتفاعلة فً وحدة الزمن .م -0

 حجوم الغازات الداخلة فً التفاعل والناتجة من التفاعل تكون بنسب محددة . -1

 الحد الأدنى من الطاقة التً ٌجب أن ٌمتلكها الجزئ لكً ٌتفاعل عند الاصطدام . -2

 -قة كهربٌة من خلال تفاعل ) أكسدة خلاٌا جلفانٌة تتحول فٌها الطاقة الكٌمٌائٌة المختزنة إلى طا -3

 إختزال ( تلقائً غٌر إنعكاسً .

 ( قارن بين كل من :ب)

 .(ة الأنود والتفاعل الكلً الحادثنوع مادبطارٌة الرصاص الحامضٌة من حٌث )العمود الجاف و -0

 التفاعل التام والتفاعل الإتعكاسً مع ذكر مثال فً كل حالة. -1

علما  بؤن  ،م °6,من حمض الخلٌك عند  مولاري( 1,0)ٌن فً محلول احسب تركٌز أٌون الهٌدروج ()جـ
01×,,0)ثابت الاتزان لهذا الحمض 

- 4
 ثم أحسب درجة تفكك هذا الحمض . ، (

 وضح بالرسم فقط مع كتابة البٌانات قطاع فً العمود الجاف ؟ (د  )
  [ درجتان(درجتان ، ) د  ()جـ ،رجات د 2( )ب ،درجات  2] ) أ (                           : السإال الرابع

ثم أكتب  ،ايرح مع الرسم كٌفٌة الحصول على النحاس من كلورٌد النحاس بالتحلٌل الكهربً  ) أ (
 معادلات تفاعلات الأكسدة والاختزال التً تحدث عند كل من المصعد والمهبط وكذلك التفاعل الكلً .

جى( 6,122ٔزظ ) (III)١ٌزؾٛي إٌٝ أو١َل اٌؾل٠ل  (Fe3O4)ِٓ فبَ اٌّغٕبر١ذ  جى(1)عٕل أوَلح  ()ب

 ِٓ(Fe2O3) ,  أؽَت إٌَجخ اٌّئ٠ٛخ ٌلأو١َل الأٍٛك(Fe3O4) . َـٟ اٌقب 
علما بؤن تفاعةل الكةاثود  ،من النحاس عند الكاثود جم(2,054)احسب عدد الفاراداي اللازم لترسٌب  (جـ)

2+هول  -
Cu  + 2e   Cu 

ثابت الاتزان للتفاعل الانعكاسً التالً ل  احسب قٌمة  ) د (
2(g ) 2(g ) 3(g )

N  + 3H   2NH     

م °,,2علما  بؤن تركٌزات المواد المتزنة ) المتفاعلات والنواتج ( عند حالة الاتزان عند درجة حرارة 
 مول / لتر . ( ,1,1  –  ,,1  –  0,1) لكل من النٌتروجٌن والهٌدروجٌن والنيادر على الترتٌب 

 درجات [ 2 ()جـ ،درجات  2( )ب ، درجات 3] ) أ (           :   لسإال الخامسا
 رتب الأصناف التالية تصاعديا  كعوامل مختزلة :) أ ( 
 1- Zn

2+
/Zn[-0.762 volt]   2- Mg/Mg

2+
[2.375 volt] 

 3- 2Cl
-
/Cl2[-1.36 volt]   4- K

+
/K[-2.924] 

 5- Pt
2+

/Pt[1.2 volt] 

 : )ب( صوب ما تحته خم
تستخدم فً تقدٌر المةواد التةً ٌمكةن أن تعطةً نةواتج يةحٌحة الةذوبان فةً المةاء ،  تفاعلات التعادل -0

 .ودرجة الحرارة بٌنما ٌوضح قانون استفالد العلاقة بٌن درجة تؤٌن المحلول
 ٌرمز لنصف خلٌة الهٌدروجٌن القٌاسٌة بالرمز الاصطلاحً ل -1

+
(0.5 atm) / 1H 2Pt + H 

 :أجب عما يلي  )جـ(

 ما المقصود بحاصل الإذابة ؟ -0

,1هً  AgClإذا كانت درجة ذوبان كلورٌد الفضة  -1
-2

 مول/لتر ، احسب قٌمة حاصل الإذابة. 

 
=========== 
 ) انتهت الأسئلة (



  

 

49 
 

01002267822 

 
 
 

 

 ] تكتب جميع المعادلات الكيميائية رمزية ومتزنة [     استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 [ S=32  ,  O=16   ,   K=39 ,   Fe=56 ,  C=12] لبعض العناصر الكتل الذرية 

 [ درجات 2( )جـ ،( درجتان )ب ،درجات  4] ) أ (                                :            السإال الأول
 ) أ ( اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات التالية :

 ..... كولوم. ..نحتاج .. (Al2O3)الكهربً لمصهور  ذرة من الألومنٌوم عند التحلٌللترسٌب جرام/ -0
 1,6411 -د   0,6111 -جـ     65411 -ب    6541 -أ 

 . العلاقة بٌن سرعة التفاعل الكٌمٌائً وتركٌز المواد المتفاعلة توصل إلٌها ................. -1
 شرودنجر -د   لوشاتيليه -جـ   جولد برج وفاج -ب   هايزنبرج  -أ 

 . إ ملح كربونات الصودٌوم فً الماء هو حمض الكربونٌك و ..............ناتج تمٌ -2
 أيونات الصوديوم وأيونات الهيدروكسيد -ب   أيونات الهيدروجين وأيونات الصوديوم  -أ   

 أيونات كربونات وأيونات صوديوم -د      هيدروكسيد الصوديوم  -جـ 

 ت الفضة تفاعلا  ..................ٌتفاعل محلول كلورٌد الصودٌوم مع محلول نترا -3
 ب ( معا  . ،) أ  -د   انعكاسيا  .  -جـ    لحظيا . -ب   تاما  . -أ 

 لتر من غاز الهٌدروجٌن ................ جزئ . ,112عدد جزٌئات  -4
 13 01×  5,11 -د   13 01×  2,10 -جـ    12 01×  5,11 -ب   12 01×  2,10 -أ 

 على الذهب الخالص من سلك نحاس ٌحتوي على يوائب من الذهب ؟ كٌف ٌمكنك الحصول ()ب
 من كبرٌتات البوتاسٌوم فً الماء ؟ جم( 5,,)احسب عدد الأٌونات الكلٌة الناتجة من ذوبان  ()جـ

 درجات [ 2( )جـ ،( درجتان )ب، درجات  4] ) أ (               : السإال الثاني
 ) أ ( علل لما يؤتي :

 دل(التفاعل الكٌمٌائً بزٌادة درجة الحرارة .تزداد سرعة )مع -0

 دٌمكن الحصول على غاز الكلور بالتحلٌل الكهربً للمحالٌل المائٌة التً تحتوي على أٌون الكلورٌ -1

 .ربون أكبر من كثافة غاز الأكسجٌنكثافة غاز ثانً أكسٌد الك -2

 القوٌة. لا ٌوجد أٌونات الهٌدروجٌن )البروتونات( فً المحالٌل المائٌة للأحماض -3

 .بعد كل فترة لومنٌوم من البوكسٌتاستبدال أقطاب الجرافٌت فً أنود خلٌة استخلاص الأ -4

 ( كيف تميز عمليا  بين كل من :)ب
 .برتقالً ودلٌل الأزرق بروموثٌمولدلٌل المٌثٌل ال -0
 حمض الخلٌك النقً وحمض الخلٌك المخفف. -1

               ( في التفاعل الإنعكاسي التالي :)جـ
(g) 2(g) 2(g)

2CO  + O  2CO  + Heat 

إذا رغبت فً زٌادة تركٌز غاز ثانً أكسٌد الكربون الناتج من التفاعل ، أذكر تؤثٌر زٌادة أو نقصان 
 العوامل التالٌة لتحقٌق هذه الرغبة ل   

  تركٌز الأكسجٌن -2  درجة الحرارة -1   الضغط -0     
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 ( درجتان [)جـ ، درجات 2( )ب ، درجات 4] ) أ (               : السإال الثالث
 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :

 قانون ٌبٌن العلاقة العكسٌة بٌن تركٌز المحالٌل الضعٌفة ودرجة تؤٌنها. -0

 الجزٌئات التً طاقة حركتها تساوي أو تفوق طاقة التنيٌط . -1

 مٌة الكهربٌة تتناسب مع كتلتها المكافئة .كتل المواد المتكونة أو المستهلكة عند مرور نفس ك -2

 خلٌة صغٌرة الحجم يائعة الاستخدام فً سماعات الأذن والساعات . -3

 حاصل ضرب تركٌزي أٌون الهٌدروجٌن وأٌون الهٌدروكسٌد الناتجٌن من تؤٌن الماء . -4

 ما دور كل من :)ب( 
 قطب الهٌدروجٌن القٌاسً فً الخلاٌا الجلفانٌة. -0
 التفاعلات الكٌمٌائٌة. العامل الحفاز فً -1
 كادمٌوم القلوٌة. –هٌدروكسٌد البوتاسٌوم فً خلٌة النٌكل  -2

01إذا كان درجة ذوبان هٌدروكسٌد الألومنٌوم هً  (جـ)
- 5

 احسب قٌمة حاصل الإذابة . ، مول / لتر 
 درجات [ 3( ـ)ج ،درجات  2( )ب ،درجات  2] ) أ (                                   :     السإال الرابع

مةةع كتابةةة  ،أعطٌةةت ملعقةةة نحاسةةٌة مةةا هةةً الخطةةوات الواجةةب إتباعهةةا لطلائهةةا بطبقةةة مةةن الفضةةة  ) أ (
 المعادلات التً تحدث عند كل من الأنود والكاثود .

أفند ع١ٕخ  ,وّبكح ٔبىعخ ٌٍّبء ـٟ اٌّغففبد اٌّع١ٍّخ  (CaCl2)٠َزقلَ وٍٛه٠ل اٌىب١ٌََٛ اٌلاِبئٟ  ()ب

ِٓ إؽلٜ اٌّغففبد اٌّع١ٍّخ جى  2,14وزٍزٙب  (CaCl2.XH2O)ٌىب١ٌََٛ اٌّزٙلهد ِٓ وٍٛه٠ل ا

صُ اؽَت  ,اؽَت إٌَجخ اٌّئ٠ٛخ ٌّبء اٌزجٍو  ,جى  2,22ٍٚقٕذ علح ِواد ؽزٝ صجزذ وزٍزٙب ٚإٔجؾذ 

 علك عي٠ئبد ِبء اٌزجٍو ـٟ اٌع١ٕخ اٌّزٙلهرخ ٚاٍزجٜ ١ٕؽزٙب اٌغي٠ئ١خ .
 ( قارن بين كل من :)جـ

 والمصعد )الأنود( فً الخلاٌا الجلفانٌة والخلاٌا الإلكترولٌتٌة . ،ط )الكاثود( المهب -0

 قانون جاي لوساك وقانون أفوجادرو. -1

 
 ) د ( درجتان [ ،( درجتان  )جـ ،( درجتان )ب ،درجات  3] ) أ (                :        السإال الخامس

 ) أ ( ما المقصود بكل من :
 .المحلول القٌاسً -1     قاعدة لوياتٌلٌه. -0 
 .ل الإذابةحاص -3     .قانون فاراداي الأول -2 

 ، ولت (ڤ ,,1)  ، ولت (ڤ 1,23)إذا كان جهد اختزال كل من النحاس والفضة على التوالً هو  ()ب
 اكتب الرمز الاصطلاحً للخلٌة المتكونة ثم احسب القوة الدافعة الكهربٌة لها .

سٌت المذاب فً لخلٌة التحلٌل الكهربً لاستخلاص الألومنٌوم من البوك ارسم رسما  تخطٌطٌا   ()جـ
 مصهور الكرٌولٌت .

ول ـفةةً محلةةة ٪1اوي ـون تسةةـادي البروتةةـف أحةةـوي ضعٌةةةـض عضةةـك حمةةـإذا كانةةت درجةةة تفكةة ) د (
 احسب ثابت التؤٌن لهذا الحمض . ، مول / لتر 1,0زه ــتركٌ
 
 

=========== 
 ) انتهت الأسئلة (
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 ] تكتب جميع المعادلات الكيميائية رمزية ومتزنة [     استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 [ Cl=35.5  ,O=16  ,Fe=56  ,Na=23  ,Ca=40] الكتل الذرية لبعض العناصر 

 ( درجتان [ـ)ج ، درجات 3( )ب ،درجات  3] ) أ (                :                            السإال الأول
 ) أ ( اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات التالية :

 الجهاز المستخدم فً قٌاس كثافة السوائل .................. -0
 خلية دانيال -د  الهيدروميتر  -جـ   خلية الزئبق -ب   ولتميترڨال -أ 

....... .تساوي .. (NaOH)من  جم 3الذي ٌحتوي على  (NaOH)من مولر 1,1حجم محلول  -1

 لتر .
 (1,54) -د   (  0  ) -جـ    (1,14) -ب   (1,4) -أ 

 فً الخلٌة الجلفانٌة ٌكون الأنود هو القطب  ................. -2
 السالب الذي تحدث عنده عملية الأكسدة -ب   السالب الذي تحدث عنده عملية الاختزال  -أ   

 الموجب الذي تحدث عنده عملية الأكسدة -د    الموجب الذي تحدث عنده عملية الاختزال  -جـ 

 ٌعتبر المحلول حمضٌا  عندما تكون قٌمة الأس الهٌدروجٌنً له  .............. -3
  03 -د   5أكبر من  -جـ     5أقل من  -ب    5 -أ            

 ( قارن بين كل من :)ب
 والاتزان الأٌونً . ،الاتزان الكٌمٌائً  -0

 والتفاعل الكلً الحادث ( . ،كادمٌوم من حٌث ) نوع مادة الأنود  -خلٌة الزئبق وبطارٌة النٌكل  -1

للتفاعل التالً ل (KP)احسب ثابت الاتزان  ()جـ
 2(g) 2(g) 2(g)
N  + 2O  2NO 

 على الترتٌب . ( N2 – O2 – NO2 )ضغط جو للغازات (  1,1 – 1  – 3) إذا كانت الضغوط هً   
 درجات [ 2( )جـ ، درجات 2( )ب ،درجات  3] ) أ (                            :        السإال الثاني

 ) أ ( علل لما يؤتي :

 تنقٌة النحاس لها أهمٌة كبرى. -0

 .تزرق ورقة عباد اليمس الحمراء تمٌإ ملح كربونات الصودٌوم  عند -1

لٌت استخدام مخلوط من أملاح فلورٌدات كل من الألومنٌوم والصودٌوم والكالسٌوم بدلا  من الكرٌو -2

 المحتوي على قلٌل من الفلورسبار عند استخلاص الألومنٌوم من البوكسٌت .

KW  =10الحاصل الأٌونً للماء  -3
-14

 = [10
-7

] [10
-7

]   

 ( أكتب نبذة مختصرة عن كل من :)ب
 .ثر على بعض التفاعلات الكٌمٌائٌةالضوء كؤحد العوامل التً تإ -0

 أهمٌة الطلاء الكهربً. -1

 قم لكل من :( أذكر دور واحد ف)جـ 
 .الدولومٌت فً المحول الأكسجٌنً -0
 .لحفزٌة فً يكمانات السٌاراتالمحولات ا -1
 القنطرة الملحٌة فً خلٌة دانٌال. -2
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 [ درجات 2( )جـ ،( درجتان )ب ،درجات  4] ) أ (                                          : السإال الثالث
 رات التالية :) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبا

ي على أعداد الحجوم المتساوٌة من الغازات تحت نفس الظروف من الضغط ودرجة الحرارة تحتو -0

 .متساوٌة من الجزٌئات

حٌز التفاعل فً صورة راسب أو تفاعلات تسٌر فً الاتجاه الطردي فقط لخروج أحد النواتج من  -1

 .غاز

 قدره واحد ثانٌة .فضة فً زمن مجم  ,0,00كمٌة الكهرباء اللازمة لترسٌب  -2

اختزال(  -خلاٌا جلفانٌة تتحول فٌها الطاقة الكٌمٌائٌة إلى طاقة كهربٌة من خلال تفاعل )أكسدة  -3

 تلقائً انعكاسً .

 مادة ٌلزم منها القلٌل لتغٌر معدل التفاعل دون أن تتغٌر أو تغٌر من وضع الاتزان . -4

 : اكتب المعادلات الرمزية التي تعبر عن كل مما يؤتي )ب( 

(0) 

2

2

P 2

2 2

P (NO ) 
K

P(N ) P (O )



  (1) 3 3

a

3

[CH COO ] [H O ]
K

[CH COOH]

 

 

من  جم 24,4كم عدد اللترات من غاز الأكسجٌن تحت الظروف القٌاسٌة ٌمكن أن تنتج من تحلل  ()جـ
 .إلى كلورٌد الصودٌوم والأكسجٌن (NaClO3)كلورات الصودٌوم 

 درجات [ 2) د (  ،( درجتان )جـ ،درجات  2( )ب ،( درجتان ] ) أ                        : السإال الرابع
 ايرح تجربة عملٌة لاثبات تؤثٌر درجة الحرارة على سرعة تفاعل متزن ؟ ) أ (
كةم طنةا  مةن الخةام ٌلةزم لإنتةاج طةن  ، (III)مةن أكسةٌد الحدٌةد  ٪21ٌحتوي خةام أكسةٌد الحدٌةد علةى  ()ب

   واحد من الحدٌد
      للعلماف التاليين : ( أذكر دور واحد فقم)جـ
 جاي لوساك . -1   أستفالد .                    -0     
 وضح بالرسم فقط مع كتابة البٌانات قطاع فً المركم الرصاصً مع كتابة معادلة التفرٌغ ؟ ) د (

 تان [) د ( درج ،( درجتان )جـ ،( درجتان )ب ،درجات  3] ) أ (            :          السإال الخامس
 ) أ ( ما المقصود بكل من :

 .متسلسلة الجهود الكهربٌة -1    التفاعل المتزن . -0 
 .الحاصل الأٌونً للماء -3       .المعاٌرة -2 

من الكالسٌوم من مصهور كلورٌد الكالسٌوم بمرور تٌار كهربً  جم 2,52كم دقٌقة تلزم لترسٌب  ()ب
 . أمبير01يدته 
KW  =1×16حاصةةل الأٌةةونً للمةةاء إذا علمةةت أن قٌمةةة ال ()جررـ

- 14
م ، أمةةلء الفراغةةات فةةً °6,عنةةد  

 الجدول التالً ل

[H
+
] [OH

-
] pH pOH 

0  ×0,
- 2 

................ ................ 2 

................ ................ 2 00 

  ) د ( أذكر استخدام واحدة لكل من :
 .بٌةالطلاء بالكهر -1     عدد أفوجادرو.  -0

=========== 
 ) انتهت الأسئلة (



  

 

53 
 

01002267822 

 
 
 

  

 

   

 

 

 

 

 

 

1 
ْظشية ايكوى 

 اتذيوية

رزىْٛ اٌّووجبد اٌعٚو٠ٛخ كافوً فلا٠وب اٌىبئٕوبد اٌؾ١وخ ثٛاٍوطخ لوٜٛ ؽ٠ٛ١وخ ٚلا 

 ٠ّىٓ رؾ١ٚو٘ب ـٟ اٌّقزجواد

 ١ٕؽخ رج١ٓ ٔٛع ٚعلك مهاد وً عٕٖو ـٟ اٌّووت ـمٜ ايصيػة اتدضيئية 2

 ايصيػة ايبٓائية 3
١ٕؽخ رج١ٓ ٔٛع ٚعلك مهاد وً عٕٖو ـٟ اٌغيٞء ٚٛو٠مخ اهرجبٛ اٌنهاد ِوع 

 ثعٚٙب ثبٌوٚاثٜ اٌزَب١ّ٘خ

4 

المؼابٗة اتدضيئية 
)ايتؼهٌ( 

 شالأيضوَيرصّز

ظووب٘وح ارفووبق عوولح ِووجووبد عٚوو٠ٛخ ـووٟ ٕوو١ؽخ عي٠ئ١ووخ ٚاؽوولح ٚافزلاـٙووب ـووٟ 

 ٌف١ي٠بئ١خا١ٌٖؽخ اٌجٕبئ١خ ٚثبٌزبٌٟ افزلاـٙب ـٟ اٌقٛآ اٌى١ّ١بئ١خ ٚا

 ايظًظًة المتحاْظة 5
رزْبثٗ ـوٟ اٌقوٛآ  ,ِغّٛعخ ِٓ اٌّووجبد اٌع٠ٛٚخ ٠غّعٙب لبْٔٛ عي٠ئٟ عبَ

 اٌى١ّ١بئ١خ ٚرزلهط ـٟ اٌقٛآ اٌف١ي٠بئ١خ

 ِغّٛعخ مه٠خ لا رٛعل ِٕفوكح ٚرزىْٛ ثٕيع مهح ١٘لهٚع١ٓ ِٓ عيٞء الأٌىبْ ػل الأيهيٌ 6

 ْظاّ الأيوباى 7
ز١َّخ اٌّووجبد اٌعٚو٠ٛخ ثؾَوت عولك مهاد اٌىوثوْٛ ـوٟ ٔ بَ عبٌّٟ ٠َزقلَ ٌ

 أٛٛي ٍٍٍَخ ووث١ٔٛخ َِزّوح

 ١٘CnH2n+2لهٚووثٛٔبد أ١ٌفبر١خ ِْجعخ ِفزٛؽخ اٌٍٍََخ ١ٕؽزٙب اٌعبِخ  الأيهاْــات 8

 ١٘CnH2nلهٚووثٛٔبد أ١ٌفبر١خ ِْجعخ ؽٍم١خ ١ٕؽزٙب اٌعبِخ  الأيهاْات اتذًكية 9

 CnH2nأ١ٌفبر١خ ؼ١و ِْجعخ ِفزٛؽخ اٌٍٍََخ ١ٕؽزٙب اٌعبِخ ١٘لهٚووثٛٔبد  الأيهيٓات 10

 ١٘CnH2n-2لهٚووثٛٔبد أ١ٌفبر١خ ؼ١و ِْجعخ ِفزٛؽخ اٌٍٍََخ ١ٕؽزٙب اٌعبِخ  الأيهايٓات 11

 ف١ٍٜ اٌغ١و اٌؾٟ ٚاٌٖٛكا اٌىب٠ٚخ اتدير ايصودي 12

 ايفشيوْات 13
اـعوووخ ٌٍَوووٛائً ِْوووزمبد ٘بٌٛچ١ٕ١وووخ ٌلأٌىبٔوووبد ٍوووٍٙخ اوٍوووبٌخ ٚرَوووزقلَ وّوووٛاك ك

 ٚاٌوٚائؼ

 ع١ٍّخ إٙبـخ ا١ٌٙلهٚع١ٓ إٌٝ اٌي٠ٛد ٚرؾ٠ٍٛٙب إٌٝ ٍّٓ ٕٕبعٟ ٖذسجة ايضيوت 14

 قاعذة َاسنوْيهوف 15
عٕل إٙبـخ ِزفبعوً ؼ١وو ِزّبصوً إٌوٝ أٌىو١ٓ ؼ١وو ِزّبصوً ـواْ اٌْوك اٌّٛعوت ِوٓ 

اٌّزفبعووً ٠ٚووبؾ إٌووٝ مهح اٌىوثووْٛ اٌّورجطووخ ثعوولك أوجووو ِووٓ مهاد ا١ٌٙوولهٚع١ٓ 
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ْووك اٌَووبٌت ِووٓ اٌّزفبعووً ٠ٚووبؾ إٌووٝ مهح اٌىوثووْٛ اٌّورجطووخ ثعوولك ألووً ِووٓ ٚاٌ

 مهاد ا١ٌٙلهٚع١ٓ 

 ِؾً مهح ١٘لهٚع١ٓ ـٟ ؽٍمخ اٌجٕي٠ٓ (NO2-)ع١ٍّخ اؽلاي ِغّٛعخ ١ٔزوٚ  ايٓيتـشة 16

 ايظًفٓـة 17
ِؾوووً مهح ١٘ووولهٚع١ٓ ـوووٟ ؽٍموووخ  (SO3H-)ع١ٍّوووخ اؽووولاي ِغّٛعوووخ ٍوووٍف١ٔٛه 

 اٌجٕي٠ٓ

18 
ت نشاف –فشيذٍ 

 )الأيهًة(
 ِبئٟـٟ ٚعٛك وٍٛه٠ل الأ١ٌَّٔٛٛ اٌلا ع١ٍّخ رفبعً اٌجٕي٠ٓ ِع ٘ب١ٌلاد الأٌى١ً

 تفاعٌ بايـش 19
رفبعً الأٌى١ٕبد ِع ِؾٍوٛي ثوِٕغٕوبد اٌجٛربٍو١َٛ ـوٟ ٍٚوٜ لٍوٛٞ لافزجوبه عولَ 

 اٌزْجع

 ايبًُشة 21
ع١ٍّخ رغّع علك وج١و ِٓ عي٠ئوبد ِووجوبد ثَو١طخ ؼ١وو ِْوجعخ ٌزىو٠ٛٓ عويٞء 

 ج١و عّلاق ٌٗ ٔفٌ ا١ٌٖؽخ الأ١ٌٚخ ٌٍّووت الإٍٟٔو

 ع١ٍّخ إٙبـخ ِّٛٔو٠ٓ ِزْبث١ٙٓ إٌٝ ثعّٚٙب ٌزى٠ٛٓ ث١ٌّٛو ِْزون ايبًُشة بالإضافة 22

 ايبًُشة بايتهاثف 23
ع١ٍّخ إٙبـخ ِّٛٔو٠ٓ ِقزٍف١ٓ إٌٝ ثعّٚٙب ٠ٚزجوع مٌوه ـمول عويٞء ٕوؽ١و ِضوً 

 عيٞء اٌّبء ٌزى٠ٛٓ ث١ٌّٛو ِْزون

24 
 اتذشاسي ايتهظير

 اتذفضي

رؾ٠ٛووً ِٕزغووبد اٌجزوووٚي ٠ٍٛٛووخ اٌٍََووٍخ إٌووٝ ِووجووبد لٖوو١وح اٌٍََووٍخ ثفعووً 

 اٌٚؽٜ ٚكهعخ اٌؾواهح ٚٚعٛك عبًِ ؽفبى

 ع١ٍّخ إٙبـخ اٌّبء إٌٝ الأٌى١ٕبد أٚ الأٌىب٠ٕبد ـٟ ٚعٛك عٛاًِ ؽفبىح الهيذسة اتذفضية 25

26 
المٓظفـات 
 ايصٓاعيـة

عبٌغخ ِووجبد ؽّو٘ الأٌى١وً ثٕوي٠ٓ ٍوٍف١ٔٛه ِووجبد ع٠ٛٚخ ٘بِخ رٕزظ عٕل ِ

 ثٛاٍطخ اٌٖٛكا اٌىب٠ٚخ

  

 

 
 

 بشصيًيوغ 1

 لَُ اٌعٕبٕو إٌٝ ـٍياد ٚلا ـٍياد (1)

 ٕبؽت ٔ و٠خ اٌمٜٛ اٌؾ٠ٛ١خ (2)

    :إٌٝ  انًشكجبدلَُ  (3)

 )ِٓ إًٔ ٔجبرٟ أٚ ؽ١ٛأٟ(  ) أ ( ػعىَخ      

 )ِٓ إًٔ ِعلٟٔ( )ة( غُش انؼعىَخ      

 فوًٖش 2
ؽطووُ ٔ و٠ووخ اٌمووٜٛ اٌؾ٠ٛ١ووخ عٕوولِب رّىووٓ ِووٓ رؾٚوو١و ا١ٌٛه٠ووب أٚ اٌج١ٌٕٛووب ِووٓ رَووق١ٓ  

 ِؾٍٛي ِبئٟ ٌّووج١ٓ ؼ١و ع١٠ٛٚٓ ّ٘ب وٍٛه٠ل الأ١َِٔٛٛ ١ٍٚبٔبد اٌفٚخ

 َاسنوْيهوف 3

"ػُةذ ضظةبفخ يزفبػةم غُةش يزًبثةم ضنةً اٌزوٟ رؤٕ عٍوٝ  قبػةذح يةبسكىَُكى ٕبؽت 

يٍ انًزفبػةم َعةب  ضنةً رسح انكشثةىٌ انحبيهةخ أنكٍُ غُش يزًبثم فإٌ انجضء انًىجت 

نؼذد أكجش يٍ رساد انهُذسوجٍُ , وانجضء انسبنت َعب  نزسح انكشثةىٌ انحبيهةخ نؼةذد 

 أقم يٍ رساد انهُذسوجٍُ"
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 بايش 4

 ١ٍىٛي ِٓ او٠ض١ٓ     چرّىٓ ِٓ رؾ١ٚو او٠ض١ٍٓ  (1)

١ٓ عٍووٝ ثوِٕغٕووبد اٌىْووؿ عووٓ اٌواثطووخ اٌّيكٚعووخ ـووٟ او٠ضوو١ٓ ثوواِواه ؼووبى او٠ضوو (2)

 اٌجٛرب١ٍَٛ ـٟ ٍٜٚ لٍٛٞ

 رًٕٛ إٌٝ اٌزوو١ت اٌَلاٍٟ اٌؾٍمٟ ٌٍجٕي٠ٓ نيهويي 5

6 
 –فشيذٍ 

 نشافـت

ِووٓ اٌجٕوي٠ٓ ثزفبعٍووٗ ِوع ٘ب١ٌوول ا١ٌّض١وً ـووٟ ٚعوٛك وٍٛه٠وول  انطىنةىٍَرّىوٓ ِوٓ رؾٚوو١و 

 الأ١ٌَِٕٛٛ اٌلاِبئٟ

 

 

  

 

 

 CnH2n+2القانون الجزٌئً ل 

 

 ـبنت 4 ـبيوت 3 ـببرو 2 ـإيث   ـميث 0

  ـكيد 01 ـنون 6 ـأوكت , ـهبت 5 ـهكس 5

إلةةى  ) ان (ٌضةةاف المقطةةع  (0)

نهاٌة اسم الألكان الذي ٌةدل 

 على عدد ذرات الكربون

CH4 C2H6 C3H8 C4H10 

 اٌث١ٛرــ  اٌثوٚثــ  اٌإ٠ضــ  ا١ٌِضـــ 

     

ٌحدد اسم الألكان من أطول  (1)

سلسةةةةةلة كربونٌةةةةةة متصةةةةةلة 

ٌمة أو سةةةةواء كانةةةةت مسةةةةتق

 متفرعة

C CC CC C

CC CC C

C CC C

 

تةةةةرقم السلسةةةةلة الكربونٌةةةةة  (2)

بةةدءا  مةةن الطةةرف الأقةةرب 

لأول نقطةةةةة تفةةةةرع والةةةةذي 

ٌمكةةن الاسةةتدلال علٌةةه بؤقةةل 

 مجموع أرقام تفرع

C CC CC C

C

123456

 
 

1 2 3 4 5 6

 

C CC CC C

C

123456

1 2 3 4 5 6

C

 
 

 

إذا تصادف وجود سلسةلتان  (3)

ول فةةً متسةةاوٌتان فةةً الطةة

نفس الجزئ نختار أكثرهما 

 تفرع كؤساس للتسمٌة

C CC CC C

C

1 2

3

 

4 5 6

C

C

 
 

C CC CC C

C

1

2

3 4 5 6

C

C

 

بعرررض الاعتبرررارات تراعررر   (4)

 في كتابة المركب :

  اسةةم  –نكتةةب )رقةةم الفةةرع

CH

Br

CH3CH3

 
 مو بروبانبرو – 1 

 بنتانثنائي ميثيل  – 1،2

  

 تط١ُٝ الأيهاْات 1

CH

CH3

CH3CH

CH3

CH2CH3
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CH

Cl

CH3CH2C

CH3

CH3

CH2CH3

 اسم الألكان( –الفرع 

  ٌفصةةةل بةةةٌن الةةةرقم والةةةرقم

بفاصةةةةةة )،( وبةةةةةٌن الةةةةةرقم 

 (  –والكلمة بيرطة )

  عنةةد تكةةرار الفةةروع نكتةةب

المقةةةدمات ثنةةةائً وثلاثةةةً و 

...إلةةةو( وذلةةةك بعةةةد كتابةةةة 

 الأرقام الدالة على الفروع

   ترتةةةةةب التفرعةةةةةات أبجةةةةةدٌا

 حسب أسمائها اللاتٌنٌة

  إذا ظهةةةةةرت الفةةةةةروع مةةةةةن

الطةةرفٌن مةةن نفةةس المكةةان 

فإننةةةا نبةةةدأ حسةةةب حةةةروف 

 الاسم اللاتٌنً

  

 

 

 

 ثنائي ميثيل هكسان – 3،3 –كلورو  – 1 ميثيل بيوتان – 2 –برومو  – 1

CH

C2H5

CH3CH2CHCH3

C2H5 

CH

CH2

CH3CH2CHCH3

CH3

CH2

CH3 
 

 (ثنائي ميثيل هبتان ) – 2 ،4      ( ثنائي إيثيل بنتان  ) – 3، 1     

 

 (ثلاثي فلورو إيثان ) – 1،1،1 –كلورو  – 0 –برومو  – 0

 

 (ثلاثي فلورو إيثان ) – 0،0،0 –كلورو  – 1 –برومو  – 1

 

0 CH2 CH3CH

CH2

CH3

CH2 CH3

 
1 CH3CH

C3H7

CH3  
ميثيل هكسان – 2 ميثيل بنتان – 1   

2 
C CH3CH

CH3

CH3

C2H5

Cl  

3 

CH CH3CH2CHCH3

 

ثنائي ميثيل بنتان – 2، 1 –كلورو  – 2 ثنائي فينيل بنتان – 3، 1   

4 

CH3CH2CHCH3

 
5 

C CH3CH2CHCH3

Cl

CH3Cl
 

فينيل بيوتان – 1 ميثيل بنتان – 1 –ثنائي كلورو  – 3، 1   

5 

CH

CH3

CH3CH2CH

CH2

CH2CH2CH

CH3

CH3

CH3  

, 

CH2 CHCH2CHCH3 CH3

C2H5 C2H5  

ثنائي ميثيل أوكتان – 5، 1 –إيثيل  – 3 ثنائي ميثيل أوكتان – 5، 2   

6 
CH2 CH3CH2CH

CH3

C

CH3

CH3

CH

CH3

CH2CH3

 

01 

CH2CHCH3

C2H5

CH CH3

CH3  

رباعي ميثيل أوكتان  – 4، 3، 3، 2 ثنائي ميثيل هكسان – 3، 1   

 

 

C

F

F

FC

Br

Cl

H

CH

Br

CH3CH

CH3

CH3
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00 

CH CH3

CH3

CHCH3

CH2

CH3  

01 

CH CH3CHCH3

BrCH3  

ثنائي ميثيل بنتان – 2، 1 ميثيل بيوتان – 2 –برومو  – 1   

02 
CH2CCH2

CH3

CH CH3CH3

CH3 Cl

 

03 CH3CH

Br

CH3  

ثنائي ميثيل هكسان – 3، 3 –كلورو  – 1 برومو بروبان – 1   

04 

CH3 CH CH2 CH2 CH3

CHCH2CH3

CH3  

05 
CCH2CH3 CH2 CH3

CH3

CH3

 

ثنائي ميثيل هبتان – 3، 2 ثنائي ميثيل بنتان – 2،2   

05 

CHCH2CH3 CH2 CH3

CH3  
0, 

CH2CHCH3

C2H5

CH2 CH3

 

ميثيل بنتان – 2 ميثيل هكسان – 2   

06 

CH2CH2CH3 CH CH3

CH3  
11 

CHCH2CH3 CH CH3

CH3 CH3  

ميثيل بنتان – 1 ثنائي ميثيل بنتان – 2، 1   

 
 

 CnH2nل   اتللألكينالقانون الجزٌئً         

 CnH2n-2ل  اتللألكاينالقانون الجزٌئً       

إلةى نهاٌةة  (نير)ٌضاف المقطع  (0)

إلةى  ()ايناسم الألكٌن والمقطع 

نهاٌةةة اسةةم الألكةةةاٌن الةةذي ٌةةةدل 

 على عدد ذرات الكربون

CH2CH2 
 ينإٌثٌــ 

CH CH3CHCH3  
 ين ــبٌوت – ,

CCH H 

 اينإٌثــــ 

C CH3CCH3  
 ينا بٌوتــ – ,

تةةةةرقم السلسةةةةلة الكربونٌةةةةة مةةةةن  (1)

الطةةةرف الأقةةةرب إلةةةى الرابطةةةة 

الثنائٌة أو الثلاثٌةة بغةض النظةر 

 .متفرعة ةعن موقع أي مجموع

CH CH2CH2CH2Cl
 

 (بيوتين ) – 2 –كلورو  – 0

 (بيوتين ) – 0 –كلورو  – 3

CH2 CH2CCCH3 Br
 

 (بنتاين ) – 2 –برومو  – 0

 (بنتاين ) – 1 –برومو  – 4

 

10 
CH CH2CH2CH2Cl

 11 
CH CH3CHCH2Cl

 
بيوتين  – 0كلورو  – 3 بيوتين – 1 –كلورو  – 0   

12 CH2 CH3CHCHCH2

CH3

 
13 CH CH3CHCH2

CH3

 
بنتين – 0 –ميثيل  – 2 بيوتين – 0 –ميثيل  – 2   

 تط١ُٝ الأيهٝٓات ٚالأيهآٜات 2
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14 CH2 CH3CHCH

CH3

CH2  
15 

CH2 CH3CHCHCH3  

بنتين – 0 –ميثيل  – 2 بنتين – 1   

15 CH CH3CHCHCH2CH2CH3

CH2CH2CH3

 
1, CH CH3CHCH2

C2H5

 
هبتين – 1 –بروبيل  – 3 بنتين  – 0 –ميثيل  – 2   

16 CH CH3CHCHCH2CH3

CH3

 
21 

C CH3CHCHCH3

CH3

Cl  
هكسين – 2 –ميثيل  – 1 بنيتن – 1 –ميثيل  – 3 –كلورو  – 3   

20 

CH CCH2CH3

CH2 CH2

C

CH3

H

 
21 

C CHCH2CH2CH2CH2CH3  

هكساين  – 0 –إيثيل  – 2 هبتاين – 0   

22 
C CCCH3 CH3

CH3

CH3  

23 

CH CH3CCCH3

CH2 CH3  

بنتاين – 1 –ثنائي ميثيل  – 3، 3 هكساين  – 1 –ميثيل  – 3   

24 

CH2 CH2CCCH3

Cl  25 

CH CH3CCH

Br  
بنتاين – 1 –كلورو  – 4 بيوتاين  – 0 –برومو  – 2   

 
 

         

 : أحادي الاحلال (0)

نكتةةةب اسةةةم الفةةةرع ثةةةم اسةةةم 

 البنزٌن

 

 بنزينبرومو         

          

 هيدروكسي بنزين         

 (فينول)             

         

 ثيل بنزينمي          

 (مولوين)           

 : ثنائي الإحلال (1)

 التسمٌة 

 اليائعة

 

  نضةةةع للفةةةرعٌن أقةةةل أرقةةةام

ممكنةةةةةة وتعطةةةةةى الأرقةةةةةام 

 حسب الترتٌب الهجائً

 أورثو برومو كلورو بنزٌن  

 أورثو كلورو برومو بنزٌن  

 ]تسمية الأيوباك[كلورو بنزٌن  – , –برومو  – 1  

 مٌتا نٌترو كلورو بنزٌن  

 مٌتا كلورو نٌترو بنزٌن  

 ]تسمية الأيوباك[نٌترو بنزٌن  – 2 –كلورو  – 1  

َُصتكات ايبٓصٜٔ 3  تط١ُٝ 

OH BrCH3

A
أورثو أورثو

ميتا

بارا

ميتا

Cl
Br

Cl

NO2
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 : ثلاثي الإحلال (2)
   تةةةةةةةرقٌم الحلقةةةةةةةة مةةةةةةةرورا

بالاتجةةاه الةةذي ٌحةةدد موقةةع 

المجموعةةةةةةةةةةات بؤصةةةةةةةةةةغر 

 الارقام الممكنة.
   ترتٌةةب المجموعةةات أبجةةدٌا

حسةةةةب أسةةةةةمائها اللاتٌنٌةةةةةة 

بغةةض النظةةةر عةةةن الأرقةةةام 

 التً تحددها المجموعات

  

 ()  نيترو بنزين – 2 –كلورو  – 3 –برومو  – 0   
    

 ()  نيترو بنزين – 1 –كلورو  – 0 –برومو  – 3   

 

 

 ()  ميثيل بنزين – 4 –ثنائي نيترو  – 2، 0   

 

 () ثنائي نيترو بنزين – 4، 2 –ميثيل  – 0   

 

 

25 

CH3
NO2O2N

NO2 

2, 

Br
NO2

Cl 
 نيترو بنزين – 1 –كلورو  – 3 –برومو  – 0 ثلاثي نيترو مولوين – 5، 3، 1

26  31 
Cl

CH3

 
 ميثيل بنزين – 2 –كلورو  – 0 بنتان حلقي

30 

Cl

NO2 

31 

Cl
Cl

Br 
 ثنائي كلورو بنزين – 1، 0 –برومو  – 3 نيترو بنزين – 3 –كلورو  – 0

32 

Br

Br 
33 

NO2

O2N CH3 

 ثنائي نيترو بنزين – 4، 2 –ميثيل  – 0 ثنائي برومو بنزين – 2، 0

34 

Cl
Br

Br 

35 

CH3CHCH3

 

 فينيل بروبان – 1 كلورو بنزين – 0 –ثنائي برومو  – 3، 1

 

 

 

Cl
NO2

Br

NO2

O2N CH3
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 ايصيػة ايبٓائية المشنب م
ايصيػة 
 اتدضيئية

0 
١٘ووولهٚووثْٛ أ١ٌفوووبرٟ ِْوووجع مٚ ٍٍَوووٍخ ِفزٛؽوووخ 

 ٠ؾزٛٞ عٍٝ صلاصخ مهاد ووثْٛ
C

H

H

CC

H

H

H

H

H

H

 

C3H8 

1 
َوووٍخ ِفزٛؽوووخ ١٘ووولهٚووثْٛ أ١ٌفوووبرٟ ِْوووجع مٚ ٍٍ

 ٠ؾزٛٞ عٍٝ عْو مهاد ١٘لهٚع١ٓ
C

H

H

CC

H

H

H

H

H

C

H

H

H

 

C4H10 

 ١٘لهٚووثْٛ ؽٍمٟ ِْجع ثٗ ٍذ مهاد ووثْٛ 2

 
C6H12 

3 
١٘ووولهٚووثْٛ ِْوووجع ؽٍموووٟ ٠ٕوووزظ عٕووول ٘لهعوووخ 

 اٌجٕي٠ٓ

4 
١٘ووووولهٚووثْٛ ؽٍموووووٟ ِْوووووجع ثوووووٗ عْوووووو مهاد 

 C5H10  ١٘لهٚع١ٓ

5 
١٘ووولهٚووثْٛ أ١ٌفوووبرٟ ؼ١وووو ِْوووجع ٠ؾزوووٛٞ عٍوووٝ 

C أهثع مهاد ووثْٛ ٚهاثطز١ٓ ِيكٚعز١ٓ

H

CC

H

H

H

C

H

H 
C4H6 

5 
١٘وووولهٚووثْٛ أ١ٌفووووبرٟ ؼ١ووووو ِْووووجع ثووووٗ هاثطووووخ 

 ِيكٚعخ ٚصّبٟٔ مهاد ١٘لهٚع١ٓ
C

H

H

CC

H

H

H

H

C

H

H

 

C4H8 

, 
فووووبرٟ ؼ١ووووو ِْووووجع ثووووٗ هاثطووووخ ١٘وووولهٚووثْٛ أ١ٌ

 ِيكٚعخ ٚفٌّ مهاد ووثْٛ
C

H

H

CC

H

H

C

H

C

H

H

H

H

H

 

C5H10 

6 
١٘وولهٚووثْٛ أ١ٌفووبرٟ ؼ١ووو ِْووجع ثووٗ ٍووذ مهاد 

 ووثْٛ ٚصلاس هٚاثٜ صلاص١خ
C CCC C HCH C6H2 

01 
١٘وولهٚووثْٛ أ١ٌفووبرٟ ؼ١ووو ِْووجع ثووٗ صوولاس مهاد 

 ووثْٛ ٚهاثطخ صلاص١خ ٚاؽلح
C C C H

H

H

H

 

C3H4 

00 
١٘وولهٚووثْٛ أ١ٌفووبرٟ ؼ١ووو ِْووجع ثووٗ ٍووذ مهاد 

 ١٘لهٚع١ٓ ٚهاثطخ صلاص١خ ٚاؽلح
C C C H

H

H

C

H

H

H

 

C4H6 

01 
١٘وولهٚووثْٛ ؽٍمووٟ ؼ١ووو ِْووجع ثووٗ صوولاس هٚاثووٜ 

 ِيكٚعخ ٍٚذ مهاد ووثْٛ
=

 
C6H6 

02 
ؽٍمووٟ ؼ١ووو ِْووجع ٠ٕووزظ ِووٓ اٌجٍّوووح ١٘وولهٚووثْٛ 

 اٌؾٍم١خ ٌك٠ضب٠ٓ

 انتب ايصٝغ١ الجصٜئ١ٝ ٚايبٓائ١ٝ يهٌ مما ٜأتٞ : س
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03 
١٘وولهٚووثْٛ ؽٍمووٟ ؼ١ووو ِْووجع ثووٗ عْووو مهاد 

  ووثْٛ ٚصّبْ مهاد ١٘لهٚع١ٓ
C10H8 

04 
أٌىوووبْ ثوووٗ ٍوووذ مهاد ووثوووْٛ ٚلا ٠ؾزوووٛٞ عٍوووٝ 

 ـٟ روو١جٗ (CH2)ِغّٛعخ ١ِض١ٍ١ٓ 

CH3CHCHCH3

CH3CH3 

C6H14 

C أٌى١ٓ ِزّبصً ثٗ أهثع مهاد ووثْٛ 05

H

CC

H

H

H C

H

H

H H 

C4H8 

C أٌى١ٓ ؼ١و ِزّبصً ثٗ أهثع مهاد ووثْٛ 05

H

H

CC

H

H

H

H

C

H

H

 

C4H8 

0, 
١٘ووولهٚووثْٛ أ١ٌفوووبرٟ ِْوووجع ٠َوووزقلَ ٌزؾٚووو١و 

 اٌجٕي٠ٓ ثطو٠مخ إعبكح اٌزْىً
C

H

H

HC

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

H

 

C6H14 

06 
١٘ووولهٚووثْٛ أ١ٌفوووبرٟ ِْوووجع ٠َوووزقلَ ٌزؾٚووو١و 

 اٌط٠ٌٛٛٓ ثطو٠مخ إعبكح اٌزْىً
C

H

H

HC

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

CH

H

H 

C7H16 

11 

١٘وووولهٚووثْٛ ؼ١ووووو ِْووووجع ٠ٕووووزظ عووووٓ اٌزؾٍووووً 

اٌؾوووواهٞ ٌىجو٠زوووبد او٠ض١وووً ا١ٌٙلهٚع١ٕ١وووخ عٕووول 

02,°َ 

C

H

HC

H

H

 
C2H4 

10 
ظ عوٓ اٌزؾٍوً اٌّوبئٟ ١٘لهٚووثْٛ ؼ١و ِْوجع ٠ٕوز

 َ°,00ٌىجو٠زبد او٠ض١ً ا١ٌٙلهٚع١ٕ١خ عٕل 
C

H

OHC

H

H

H H

 

C2H5OH 

 أو

C2H6O 

11 

١٘لهٚووثْٛ ٠ٕزظ عٓ اٌزى١َو اٌؾواهٞ اٌؾفويٞ 

ٌووٗ ١٘وولهٚووثْٛ ِْووجع ٚآفووو ؼ١ووو ِْووجع ثىووً 

 ِّٕٙب أهثع مهاد ووثْٛ

C

H

H

CC

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

CH

H

H H

H

H

 

C8H18 

12 

٠ٕووووزظ عٕووول اٌزمط١ووووو اٌغوووبؾ ٌجوٚثووووبٔٛاد أٌىوووبْ 

ِووووووع اٌغ١ووووووو  CH3CH2COONaاٌٖووووووٛك٠َٛ 

 اٌٖٛكٞ

C

H

H

HC

H

H

H

 

C2H6 

  

 

 

 فؼٌ ْظشية ايكوى اتذيوية عًى يذ ايعالم فوًٖش. -1

  لأن العالم فوهلر تمكن من تحضٌر مركب عضوي )الٌورٌا( مةن تسةخٌن محلةول مةائً لمةركبٌن غٌةر
 لأمونٌوم وسٌانات الفضة(عضوٌٌن )كلورٌد ا

 نجشة ووفشة المشنبات ايعطوية -2
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  لقدرة ذرات الكربون على الارتباط مع نفسها أو غٌرها بةروابط أحادٌةة أو ثنائٌةة أو ثلاثٌةة أو سلاسةل
 مستمرة أو سلاسل متفرعة أو حلقة متجانسة أو حلقة غٌر متجانسة

 الإيجاْوٍ وأثير ثٓائي الميجيٌ َٔ المتؼهلات اتدضيئية -3

  لاختلافهمةةا فةةً الصةةٌغة البنائٌةةة وبالتةةالً فةةً الخةةواص
الكٌمٌائٌةةةةة والفٌزٌائٌةةةةة واتفاقهمةةةةا فةةةةً الصةةةةٌغة الجزٌئٌةةةةة 

(C2H6O)  
 
 بيُٓا الإيجين َٔ الهيذسونشبوْات  غير المؼبعة ،الإيجإ َٔ الهيذسونشبوْات المؼبعة  -4

  صعبة الكسةر لا ٌمكةن الإضةافة لأن الروابط فً جزيء الإٌثان تساهمٌة أحادٌة من النوع سٌجما قوٌة
علٌها بٌنمةا توجةد رابطةة تسةاهمٌة ثنائٌةة بةٌن ذرتةً الكربةون فةً جةزيء الإٌثةٌن أحةدهما سةٌجما قوٌةة 

 صعبة الكسر والأخرى باي ضعٌفة سهلة الكسر ٌمكن الإضافة علٌها
 تتُيض المشنبات ايعطوية بعذّ قذستٗا عًى ايتوصيٌ ايهٗشبي. -5

 غٌر متؤٌنة لا توصل التٌار الكهربً لأنها مواد لا إلكترولٌتٌة 
 الأيهاْات َشنبات خاًَة ْظبياً  -6

  لارتباط ذرات الكربون فً جزٌئاتهةا بةروابط أحادٌةة قوٌةة مةن النةوع سةٌجما التةً ٌصةعب كسةرها إلا
 تحت ظروف خاصة

 تعتبر الأيهاْات والأيهيٓات والأيهايٓات طًظًة َتحاْظة  -7

  وتيةةترك فةةً الخةةواص الكٌمٌائٌةةة وتتةةدرج فةةً الخةةواص لأنةةه ٌجمةةع كةةل منهةةا قةةانون جزٌئةةً واحةةد
 الفٌزٌائٌة 

 يعشف غاص الميجإ بػاص المظتٓكعات -8

 لأنه ٌخرج على هٌئة فقاقٌع من قاع المستنقعات نتٌجة لتحلل المواد العضوٌة 
ًـس أطـيتات   اطتدذاّ اتدير ايصودي بذلًا َٔ ايصودا ايهاوية فكط في تحطير الميجإ في المدتبر َٔ ايـتكطير اتدـاف لم   -9

 ايصوديوّ

  لأن الجٌةر الصةودي عبةةارة عةن خلةٌط مةةن الجٌةر الحةً والصةةودا الكاوٌةة وٌقةوم الجٌةةر الحةً بخفةةض
 درجة انصهار المخلوط

 تحتوي اططواْات ايبوتاجاص ايتي توصع في المٓاطل ايباسدة عًى ْظبة َٔ ايبروبإ أنبر َٔ ايبيوتإ -10

 أن درجة غلٌانه أقل من البٌوتان لأن البروبان أكثر تطاٌرا  من البٌوتان  أي 
 لا تهفي ايصيػة اتدضيئية يًتعبير عٔ المشنب ايعطوي . -11

  لأنه ٌمكن أن ٌوجد أكثر من مركب لهم نفس الصٌغة الجزٌئٌة 
 ولا ٌستدل منها على طرٌقة ارتباط ذرات العناصر فً الجزيء ولا تعطً اليكل الفراغً للجزيء 

 ّ . 2020اّ ايفشيوْات بذاية َٔ عاّ يوجذ اتفام دويي عًى تحشيِ اطتدذ -12
  لما ثبت لها من أضرار على طبقة الأوزون التً تقً الأرض من الأيعة فوق البنفسجٌة الضارة 
 لا يظتدذّ ايهًوسوفوسّ ذاييا نُدذس ويظتدذّ بذلًا َٓ٘ الهايوثإ. -13

 ثان أكثر أمانا  لأن عدم التقدٌر الدقٌق للجرعة اللازمة للمرٌض تسببت فً وفٌات كثٌرة والهالو 
 ٌَؼتكات الأيهاْات الهايوجيٓية لها أُٖية نبرى في ذياتٓا اييوَية. -14

  ، ميةةةتقات الألكانةةةات الهالوجٌنٌةةةة مركبةةةات عدٌةةةدة منهةةةا الكلوروفةةةورم كةةةان ٌسةةةتخدم قةةةدٌما  كمخةةةدر
ثلاثةةً كلةةورو إٌثةةان ٌسةةتخدم فةةً  – 1، 1، 1والهالوثةةان وهةةو مخةةدر أكثةةر أمانةةا  مةةن الكلوروفةةورم ، و 

C

H

H

OHC

H

H

HC

H

H

HOC

H

H

H

ول ثان يلإي ث ي م ي ال نائ ير ث أث
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لتنظٌف الجاف ، والفرٌونات وهةً مةواد مهمةة فةً التبرٌةد والتكٌٌةف ومةواد دافعةة للسةوائل والةروائح ا
 وتستخدم فً تنظٌف الأجهزة الإلكترونٌة

 الأيهايٓات والأيهيٓات أنجش ْؼاطا َٔ الأيهاْات . -15

  تتفاعةل لاحتواء الألكاٌنات علةى رابطتةٌن بةاي سةهلة الكسةر والألكٌنةات علةى رابطةة بةاي ممةا ٌجعلهةا
 بالإضافة ولكن الألكانات تحتوي على الروابط سٌجما صعبة الكسر 

 يضوٍ يوٕ محًوٍ قًوي مخفف َٔ بشَٓحٓات ايبوتاطيوّ عٓذ إَشاس غاص الإيجين في٘   -16

  لأن غاز الإٌثٌن ٌحتوي على الرابطة باي سةهلة الكسةر لةذلك ٌتؤكسةد بفعةل برمنجنةات البوتاسةٌوم إلةى
 ن البرمنجنات وٌكون التفاعل إضافة وأكسدة إٌثٌلٌن جلٌكول وٌزول لو

 لا يظتدذّ ايبروّ ايزائب في سابع نًوسيذ ايهشبوٕ في ايتُييض بين الإيجيًين والإيجائ -17

  ًثنةائً برومةو إٌثةان مةع  ,، 1لأنه ٌتفاعل مع كل منهما بالإضةافة وٌعطةً مركبةات عدٌمةة اللةون هة
 ن مع الإٌثاٌن. رباعً برومو إٌثا – ,، ,، 1، 1الإٌثٌلٌن وٌتكون 

 يتفاعٌ الأيهين بالإضافة عًى خطوة واذذة بيُٓا يتفاعٌ الأيهائ عًى خطوتين  -18

  لأن الألكٌن ٌحتوي على رابطة واحدة من النوع باي بٌنما ٌحتوي الألكاٌن على رابطتٌن باي 
ثٓـائي بشوَـو إيجـإ     – 2،  1بشوَوبشوبإ عٓذ إضافة بشوَيذ الهيذسوجين إلى ايبروبين نُا لا يتهوٕ  – 1لا يتهوٕ   -19

 عٓذ إضافة بشوَيذ الهيذسوجين إلى بشوَيذ ايفيٓيٌ )بشوَو إيجين(

  لأن كةةلا منهمةةا ألكةةٌن غٌةةر متماثةةل وتةةتم الإضةةافة فٌةةه حسةةب قاعةةدة مةةاركونٌكوف حٌةةث ٌضةةاف أٌةةون
الهٌةةدروجٌن الموجةةب لةةذرة كربةةون الرابطةةة المزدوجةةة الحاملةةة لعةةدد أكبةةر مةةن ذرات الهٌةةدروجٌن 

أٌةةون البرومٌةةد السةةالب إلةةى ذرة كربةةون الرابطةةة المزدوجةةة الحاملةةة لعةةدد أقةةل مةةن ذرات  وٌضةةاف
 الهٌدروجٌن

C

H

HC

H

C

H

H

H + BrH C

H

HC

H

C

H

H

H

HBr 
 ثشويى ثشوثبٌ                                          ثشوثٍُ – 2            

CC

H H

BrH

BrH CC

H H

BrH

H Br+

 

 ثشويى ضَثٍُ       ثشويى ضَثبٌ              ثُبئٍ  – 1,  1                          

 بيوتين( أيهين َتُاثٌ  – 2بيوتين( أيهين غير َتُاثٌ بيُٓا ) – 1)  -20
  ًلأن ذرتــً كربــون الـرابطـة المزدوجــة فــ
بٌةةوتٌن( تحتوٌةةان علةةى عةةدد مختلةةف مةةن  – 1)

ذرات الهٌةةةةةةدروجٌن ، بٌنمةةةةةةا ذرتةةةةةةً كربةةةةةةون 
بٌةةوتٌن( تحتوٌةةان  – ,) الرابطةةة المزدوجةةة فةةً

 على عدد متساوي من ذرات الهٌدروجٌن
 يظتدذّ الإيجيًين جًيهوٍ نُاْع يتحُذ الماء في َبردات ايظياسات . -21

 لأنه مادة لزجة ترتبط بجزٌئات الماء بروابط هٌدروجٌنٌة فٌمنع تجمعها على هٌئة بلورات ثلجٌة 
 ئية.يُظتدذّ تفاعٌ بايش في ايهؼف عٔ وجود ايشابطة ايجٓا -22
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H
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CC

H

H

H

H
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H
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H

H

H

H

C

H

H
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  لأن لةةون برمنجنةةات البوتاسةةٌوم البنفسةةجً فةةً وسةةط قلةةوي ٌةةزول لتؤكسةةد الألكٌنةةات إلةةى جلاٌكةةولات
 عدٌمة اللون 

 لا تتِ ٖيذسة الإيجين إلا في وجود حمض ايهبريتيو المشنض. -23

  لأن الماء إلكترولٌت ضةعٌف فةإن تركٌةز أٌةون الهٌةدروجٌن الموجةب ٌكةون ضةعٌفا  ولا ٌسةتطٌع كسةر
وجة وبالتالً  حمض الكبرٌتٌةك ٌةوفر أٌةون الهٌةدروجٌن الموجةب الةلازم لكسةر الرابطةة الرابطة المزد

 المزدوجة
 يمشس غاص الإيجائ قبٌ جمع٘ عًى محًوٍ نبريتات ايٓراغ في حمض ايهبريتيو المدفف  -24

  لإزالة غاز الفوسةفٌن(PH3)  وغةاز كبرٌتٌةد الهٌةدروجٌن(H2S)  ًالنةاتجٌن مةن اليةوائب الموجةودة فة

 الكالسٌومكربٌد 

 يظتدذّ لهب الأنظي أطتيًين في تذاّ وقطع المعادٕ -25

 ( كافٌة للحام وقطع المعادن°,,,2لأن درجة حرارة التفاعل )م 
 يؼتعٌ الإيجائ أذياْاً بًٗب َذخٔ. -26

 .لعدم احتراق كل كربون الإٌثاٌن 
 ديايبروبإ اتذًكي أنجش ْؼاطا َٔ ايبيوتإ اتذًكي ونٌ َُٓٗا أْؼط َٔ ايبروبإ ايعا -27

  ًلةذلك ٌكةون التةداخل  °,1بٌنما فً البٌوتةان الحلقةً  °,2لأن الزواٌا بٌن الروابط فً البروبان الحلق
بٌن الأوربٌتالات فً البروبان الحلقً أضعف من البٌوتان الحلقً لذلك تكةون الةروابط أضةعف وٌكةون 

4,ط ـن الروابـا بٌـون الزواٌـادي تكـان العـا البروبـبٌنم ،المركب أكثر نياطا
/
ٌجعةل التةداخل ف 1,1° 

 بٌن الأوربٌتالات كبٌر جدا  وٌصعب كسر الروابط سٌجما القوٌة
 ايبٓتإ اتذًكي والههظإ اتذًكي َشنبإ َظتكشإ وثابتإ .  -28

  وبةةذلك ٌكةةون التةةداخل بةةٌن الأوربٌتةةالات وبعضةةها كبٌةةرا  °1,1لأن الزواٌةةا بةةٌن الةةروابط تقتةةرب مةةن
 فٌصعب كسر روابطها

 ئش ي٘ أضشاس جظيُة عًى صرة الإْظإ.دخإ ايظحا -29

 لأنه ٌحتوي على مادة البنزوبٌرٌن المسببة للسرطان 
 يًعالم نيهويي دوس ٖاّ في عًِ ايهيُياء ايعطوية . -30

   حٌث لاحظ أن البنزٌن العطري ٌتفاعةل بالاسةتبدال أكثةر مةن تفاعلةه بالإضةافة علةى الةرغم مةن كونةه
توصل من ذلك أن اليةكل  ،متماثلة من حٌث الطول والقوة مركب غٌر ميبع كما لاحظ أن الروابط به 

السداسً لحلقة البنزٌن تتبادل فٌةه الةروابط الأحادٌةة والثنائٌةة ممةا ٌةدل علةى عةدم تمركةز الالكترونةات 
 عند ذرة محددة  

 ْيترة ايهًوسو بٓضئ تعطي َشنبين بيُٓا نًوسة ايٓيترو بٓضئ يعطي َشنب واذذ -31
 ة للموضعٌن أورثو وبارا ، وبالتالً ٌعطً نٌترة الكلةورو بنةزٌن خلةٌط مةن لأن مجموعة الكلور موجه

وبالتةالً ٌعطةً  ة النٌتةرو موجهةة للموضةع مٌتةا فقةط،أورثو وبارا نٌترو كلورو بنةزٌن ، بٌنمةا مجموعة
 كلورة النٌترو بنزٌن مركب واحد هو مٌتا كلورو نٌترو بنزٌن.

 ٓية َائياً عٔ ْواتخ تحًًٗا ذشاسياً.تختًف ْواتخ تحًٌ نبريتات الإيجيٌ الهيذسوجي -32

  م ٌكون الإٌثٌن.°,14م ٌكون الإٌثانول ، بٌنما التحلل الحراري عند °,11التحلل المائً عند  
 نُبيذ ذؼشي  (D.D.T)تظتدذّ د.د.ت  -33

  لوجود الجزء(CHCCl3)   فً جزيء المبٌد الحيري والذي ٌذوب فً النسٌج الةدهنً للحيةرة وٌسةبب

 إلى ثباتها الكٌمٌائً لفترة طوٌلة مما ٌضمن استمرار فاعلٌتها موتها بالإضافة 
 نُبيذ ذؼشي في نجير َٔ بًذإ ايعالم. (D.D.T)لا يفطٌ الإٓ اطتدذاّ  د.د.ت  -34
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 فبقاءه فً البٌئة دون تحلل أدى إلى ل  بٌئٌة التً ظهرت نتٌجة استخدامه ،بسبب المياكل ال 
( تسةةرب مةةع مٌةةاه الأمطةةار ومٌةةاه الصةةرف إلةةى الأنهةةار ,( قتةةل الحيةةرات النافعةةة مثةةل النحةةل     )1)

 والبحٌرات وقتل الأسماك والكائنات البحرٌة أي تسرب إلى السلسلة الغذائٌة حتى وصل للإنسان

 ػذيذة الاْفحاس  T.N.Tالمشنبات عذيذة ايٓيترو ايعطوية َجٌ  -35

 (1جزٌئاتها تحتوي على وقودها الذاتً وهو الكربون ) 
 المادة المإكسدة      ( الأكسجٌن هو,) 

 فً مجموعة النٌترو  (N-O)( ضعف الرابطة المنكسرة 2) 

فةةةً جةةةزيء  (N-N)والرابطةةةة  ،فةةةً ثةةةانً أكسةةةٌد الكربةةةون (C-O)( قةةةوة الةةةرابطتٌن المتكةةةونتٌن 2) 

   النٌتروجٌن
 يًُٓظفات ايصٓاعية دوس ٖاّ في إصاية ايبكع وايكاروسات َٔ الأْظحة والملابع -36

  فً الماء تترتب جزٌئاته بحٌث ٌتجهعند ذوبان المنظف 
 ناحٌة القاذورات والنسٌج ( الذيل )الكاره للماف(0)
 ناحٌة الماء فٌلتف الجزيء حول القاذورات وٌحٌط بها ( الرأس )المحب للماف(1)

عند أي احتكاك مٌكانٌكً تتنةافر رإوس الجزٌئةات التةً تحةٌط بالقةاذورات مةع رإوس الجزٌئةات التةً 
 ( وهكذا تنفصل القاذورات عن النسٌجسالبةلأن كل منهما ٌحمل يحنة كهربٌة تحٌط بالنسٌج )

 يطاف حمض ايهبريتيو في تفاعلات ايٓيترة وايظًفٓة  -37

  ًٌقوم حمض الكبرٌتٌك بدور نازع للماء فٌمنع حدوث التفاعل العكس 
 

 

 

  ١ٍبٔبد اٌفٚخ ثزَق١ٓ ِؾٍٛي ِبئٟ ٌّووج١ٓ ؼ١و ع١٠ٛٚٓ ّ٘ب وٍٛه٠ل الأ١َِٔٛٛ ٚرؾ١ٚو ا١ٌٛه٠ب 

4 401 NH Cl + AgCNO  AgCl + NH CNO 

4 2 202 NH CNO  H N CO NH ا  ٌورٌ ال   

 اٌىْؿ عٓ اٌىوثْٛ ٚا١ٌٙلهٚع١ٓ ـٟ اٌّووجبد اٌع٠ٛٚخ 

2
03 C + 2CuO  2Cu + CO              

2
04 2H + CuO  Cu + H O  

  تفاعـلات الميجـإ :
 ٌٖٛك٠َٛ اٌلاِبئ١خ ِع اٌغ١و اٌٖٛكٞرؾ١ٚو ا١ٌّضبْ ـٟ اٌّعًّ عٓ ٛو٠ك رَق١ٓ أ١ٍزبد ا 

CH3 COONa + NaO H CH4 + Na2CO3
CaO


05

 

 ٞٛ4            اؽزواق ؼبى ا١ٌّضبْ ـٟ اٌٙٛاء اٌغ 2 2 206 CH  + 2O   CO    + 2H O +  ة اق   ط

  رفبػم َضع(رفبعً ا١ٌّضبْ ِع اٌىٍٛه ـٟ ٙٛء اٌٌّْ اٌّجبّو( 
اير  ب ضوء يمس م

4 207 CH  + 2Cl   C  + 4HCl +  ار فج  إن
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 ٙ ٟرفبػم ضحلال(ٛء اٌٌّْ ؼ١و اٌّجبّو رفبعً ا١ٌّضبْ ِع اٌىٍٛه ـ( 

     كهىسو يُثبٌ )كهىسَذ انًُثُم(
اير  ب ٌر م ضوء يمس غ

4 2 308  CH  + Cl   CH Cl   + HCl 

ثُبئٍ كهىسو يُثبٌ )كهىسَذ انًُثُهٍُ( 
اير  ب ٌر م ضوء يمس غ

3 2 2 209  CH Cl + Cl   CH Cl    + HCl 

ثلاثٍ كهىسو يُثبٌ )كهىسوفىسو(
اير  ب ٌر م ضوء يمس غ

2 2 2 310  CH Cl  + Cl   CHCl    + HCl 

  سثبػٍ كهىسو يُثبٌ )ساثغ كهىسَذانكشثىٌ(
اير  ب ٌر م ضوء يمس غ

3 2 411  CHCl  + Cl   CCl    + HCl 

  ( ْٛانجُىربٌ + انجُىرٍُاٌزى١َو اٌؾواهٞ اٌؾفيٞ ٌلأٚوزبْ ١ٌزى ) 
ضغط / حرارة 

8 18 4 8 4 از 10 ف امل ح ع
12 C H   C H ان   ٌوت ٌن   + HC ب ٌوت  ب

  م °,,,1بتسخٌن المٌثان )بمعزل عن الهواء( لدرجة  أسود الكربونٌمكن الحصول على 
1000 C

4 هواء 2 معزل عن ال ب
13 CH   C  + 2H 

  ٍٝم°566رَق١ٓ ا١ٌّضبْ ِع اٌّبء ؽزٝ كهعخ ؽواهح  انغبص انًبئ٠ٍّىٓ اٌؾٖٛي ع 

725 C
4 2 از 2 ف ل ح ام ع

14 CH   +  H O   CO  + 3H 

  تفاعـلات الإيجيًيـٔ :
 : ًّرؾ١ٚو ؼبى او٠ض١ٓ ـٟ اٌّع 

  ٠2زفبعً او٠ضبٔٛي ِع ؽّ٘ اٌىجو٠ز١ه عٕل,º  كجشَزبد الإَثُم انهُذسوجُُُخَ ِىٛٔب 

3 2 3 3 2 3 280 C
15 CH CH OH + H OSO H  CH CH OSO H + H O       

 14ت الإٌثٌل الهٌدروجٌنٌة عند كبرٌتال التحلل الحراري,º الإيثينم لٌتكون 
  3 2 3 2 2 2 4180 C

16 CH CH OSO H  H C=CH  + H SO  

-----بالجمع  ---------------------------------------------------------------------------------------------  
2 4H SO Conc

3 2 2 2 2180 C
17 CH CH OH   H C CH  + H O     

 ضَثبَىل )كحىل ضَثُهٍ(         ضَثٍُ )ضَثُهٍُ(                            

 ؼبى او٠ض١ٓ ـٟ اٌٙٛاء اٌغٛٞ احزشاق 

2 4 2 2 218 C H  + 3O   2CO  + 2H O +  ة اق  ط

 او٠ض١ٓ ـٟ ٚعٛك ا١ٌٕىً أٚ اٌجلار١ٓ ٚاٌؾواهح ١ٌزىْٛ او٠ضبْ هذسجخ 
Pt / Ni

2 2 2 3 3150-300 C
19 H C CH  + H   H C CH   

  ْٛصٕبئٟ ثوِٚٛ إ٠ضبْ – 6, ٠0يٚي ٌْٛ اٌجوَٚ الأؽّو ِع او٠ض١ٓ ١ٌزى 

C

H

H

C

H

H

+ Br Br C

H

H

C

H

H

Br Br20

 
 ضَثٍُ   انجشوو الأحًش                ثُبئٍ ثشويى ضَثبٌ )ػذَى انهىٌ(        2, 1                                                          

 ْ٠زفبعً او٠ض١ٓ )أٌى١ٓ ِزّبصً( ِع ثو١ِٚل ا١ٌٙلهٚع١ٓ ثبوٙبـخ ١ٌىْٛ ثوِٚٛ إ٠ضب 

برومو إيثان
Pt / Ni

2 2 3 2150-300 C
21 H C CH  + HBr  CH CH Br  
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   نقبػةذح يةبسكىَُكى ٠زفبعً اٌجوٚث١ٓ )أٌى١ٓ ؼ١و ِزّبصوً( ِوع ثو١ِٚول ا١ٌٙولهٚع١ٓ ٚروزُ اوٙوبـخ ٛجموب 

 ثوِٚٛ ثوٚثبْ – ١ٌ6زىْٛ 

C

H

HC

H

C

H

H

H + BrH C

H

HC

H

C

H

H

H

HBr

22

 
 ثشوثٍُ         ثشويى ثشوثبٌ                                         – 2                       

 ٍُانهُذسح انحفضَخ نلإَث : 

  2إٙبـخ ؽّ٘ اٌىجو٠ز١ه إٌٝ او٠ض١ٓ ـٟ كهعخ ؽواهح,ºَ ١ٌزىْٛ وجو٠زبد او٠ض١ً ا١ٌٙلهٚع١ٕ١خ 

    2 2 3 3 2 380 C
23 CH CH  + H-OSO H  CH CH OSO H   

  00اٌزؾًٍ اٌّبئٟ ٌىجو٠زبد او٠ض١ً ا١ٌٙلهٚع١ٕ١خ ـٟ كهعخ ؽواهح,ºَ 

3 2 3 3 2 2 4110 C
24 CH CH OSO H + H-OH  CH CH OH + H SO      

--------بالجمع  ---------------------------------------------------------------------------------------------  
2 4H SO  Conc

2 2 3 2110 C
25 CH CH  + H-OH  CH CH OH    

  ُ٠يٚي ٌْٛ ثوِٕغٕبد اٌجٛرب١ٍَٛ ـٟ ٍٚوٜ لٍوٛٞ عٕول إٙوبـزٙب إٌوٝ او٠ضو١ٓ ١ٌزىوْٛ إ٠ض١ٍو١ٓ ع١ٍىوٛي عول٠

 اٌٍْٛ )رفبعً ثب٠و(

C

H

HC

H

H + OH2

KMnO
4

لوي سط ق و
C

OH

H

HC

OH

H

H[O]+26

 
  ط ٚؽواهح ِورفعخ ٚـٛق الأوب١ٍل وّٛاك ثبكئخ ٌٍزفبعً ,,,0ثٍّوح او٠ض١ٍ١ٓ ـٟ ٚعٛك.ٗ 

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

+ C

H

H

HC

H

H

C

H

H

C

H

H

H

n

غط - حرارة ض

فازة عوامل ح
27 CH

H

H

CH

H

H

CH

H

H

CH

H

H

+

 
 ضَثُهٍُ             َثُهٍُض                ثىنٍ ضَثُهٍُ              

  تفاعلات الإيجائ )الأطيتًين( :
 ـٟ اٌّعًّ  الأ١ٍز١ٍٓ() ٠ٓبرؾ١ٚو او٠ض 

CC

Ca

+ H OH2 C HCH +
يط ق ن ت

2Ca(OH)28
 

  ١ٌىْٛ ٌٙت ِلفٓ ٌعلَ اؽزواق وً ووثْٛ او٠ضب٠ٓ ِٓ الأوَغ١ٓ يحذودحاؽزواق ؼبى او٠ضب٠ٓ ـٟ و١ّخ 

      2 2 2 2 دودة 2 ٌة مح م ك
29  2C H  + 3O   2CO  + 2H O + 2C 

  ٠عطٟ ٌٙت الأوَٟ أ١ٍز١ٍٓ ِٓ الأوَغ١ٓ وفُشحاؽزواق ؼبى او٠ضب٠ٓ ـٟ و١ّخ 

2 2 2 2 ٌرة  2 ة وف ٌ م ك
30 2C H  + 5O   4CO  + 2H O + Heat 

 ْ٘لهعخ او٠ضب٠ٓ عٍٝ فطٛر١ٓ ١ٌزىْٛ او٠ض١ٓ صُ او٠ضب 
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 2H 2H
2 2 2 4 2 6Ni - Pt Ni - Pt

31 C H    C H   C H  

  ْٛهثبعٟ ثوِٚٛ إ٠ضبْ عل٠ُ اٌٍْٛ – 6, 6, 0, ٠0يٚي ٌْٛ ِبء اٌجوَٚ الأؽّو ِع او٠ضب٠ٓ ١ٌى 

C HCH + BrBr CC

Br Br

HH CC

Br Br

BrBr

H HBrBr32

 
 أسُزهٍُ )ضَثبٍَ(                                ثُبئٍ ثشويى ضَثٍُ    2, 1        سثبػٍ ثشويى ضَثبٌ    – 2, 2, 1, 1                   

 ٓإٙبـخ الأؽّبٗ اٌٙبٌٛع١ٕ١خ إٌٝ او٠ضب٠ٓ ٠زُ عٍٝ فطٛر١ 

C HCH + BrH CC

H H

BrH

BrH CC

H H

BrH

H Br33

 
 أسُزُهٍُ )ضَثبٍَ(      ُُُم                         ڤثشويُذ ان        ثُبئٍ ثشويى ضَثبٌ       1, 1                                        

 ا١ٌٙلهح اٌؾفي٠خ ٌك٠ضب٠ٓ رىْٛ الأ١ٍزبٌل١٘ل 

C HCH + OH2

H
2
SO

4
 (40%)

HgSO
4
(60°C)

C HCH

H OH

C HCH

H O

H

إعادة

يب رت ت
34

 
 أسُزُهٍُ )ضَثبٍَ(                  ُُُم                                    ڤكحىل ان        أسُزبنذهُذ )ضَثبَبل(                                  

 )٠ز وَل الأ١ٍزبٌل١٘ل )او٠ضبٔبي( إٌٝ ؽّ٘ الأ١ٍز١ه )او٠ضب٠ٛٔه 

CHOC H3

[O]
COOHC H335

 
 أسُزبنذهُذ )ضَثبَبل(        حًط الأسُزُك )ضَثبَىَك(                                                                                                   

  او٠ضبٔٛي الأ١ٍزبٌل١٘ل )او٠ضبٔبي( إ٠ٌٝقُزيي 

CHOC H3

2H

تزال اخ
CH3CH2OH36

 
 بَبل(أسُزبنذهُذ )ضَث         كحىل ضَثُهٍ )ضَثبَىل(                                                                                                            

  تفاعـلات ايبٓضيـٔ ايعطـشي :
 ٞ٠ّىٓ رؾ١ٚو اٌجٕي٠ٓ ثاعبكح اٌزْى١ً اٌّؾفيح ٌٍٙىَبْ اٌعبك 

CH2 CH3CH2CH2CH2CH3

حرارة

Pt
+ 4H

237
 

 عادي هكسان          البنزين العمري                         

  اٌعبكٞ ٌٍٙجزبْثاعبكح اٌزْى١ً اٌّؾفيح  اٌط٠ٓ٠ٌّٛٛىٓ رؾ١ٚو 

CH2 CH2CH2CH2CH2CH3 CH3

حرارة

Pt

CH3 + 4H
238

 

 )ٓرؾ١ٚو اٌجٕي٠ٓ اٌعطوٞ عٓ ٛو٠ك اٌجٍّوح اٌؾٍم١خ ٌك٠ضب٠ٓ )الأ١ٍز١ٍ 

3 C
2
H

2

كل ي ن ة من ال بوب أن

لاحمرار نة ل سخ م
39
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 ٓرؾ١ٚو اٌجٕي٠ٓ اٌعطوٞ عٓ ٛو٠ك إفزياي ثقبه اٌف١ٕٛي ثٛاٍطخ اٌئه اٌَبف 

+ Zn  + ZnO
OH

40
 

 ١و اٌغبؾ ٌجٕيٚاد اٌٖٛك٠َٛ ـٟ اٌغ١و اٌٖٛكٞرؾ١ٚو اٌجٕي٠ٓ ـٟ اٌّعًّ عٓ ٛو٠ك اٌزمط 

COONa + NaOH + Na2CO3
CaO
41

 

 ٓاٌؾٖٛي عٍٝ ف١ٍٜ ِٓ أهصٛ ٚثبها وٍٛهٚ ٠ٌٛٛٛٓ ِٓ اٌط٠ٌٛٛ 

CH3

+ Cl22 Fe

CH3
Cl

CH3

Cl

+ + 2HCl242

 
 غىنىٍَ                  أوسثى كهىسو غىنىٍَ        ثبسا كهىسو غىنىٍَ                                                                            

 ٓاٌؾٖٛي عٍٝ ١ِزب وٍٛهٚ ١ٔزوٚ ثٕي٠ٓ ِٓ ١ٔزوٚ ثٕي٠ 

NO2

+ Cl2
Fe

NO2

Cl
+ HCl43

 
 َُزشو ثُضٍَ                    يُزب كهىسو َُزشو ثُضٍَ                                                                                                         

 )ٍَاٌؾٖٛي عٍٝ اٌٙىَبْ اٌؾٍمٟ ِٓ اٌجٕي٠ٓ )هذسجخ انجُض 

3 H2+
ضغط - حرارة

فاز عامل ح
44

 
 ثُضٍَ           هكسبٌ حهقٍ                                                                                                                                 

 ( ٟچٍ٘غٕخ اٌجٕي٠ٓ ـٟ ٙٛء اٌٌّْ اٌّجبّو ١ٌزىْٛ ٍلاٍٟ وٍٛهٚ ٘ىَبْ ؽٍم)ْبِىَب 

H

Cl

Cl

H

Cl

H
Cl

HCl

H

H
Cl

3Cl2+
شمس ضوء 

شر با م
C6H6Cl645

 
 ٍ ػطشٌبيكسبٌ(                           ثُضَچسذاسٍ كهىسو هكسبٌ حهقٍ )                                                                     

 ٍٓ٘غٕخ اٌجٕي٠ٓ ـٟ ٙٛء اٌٌّْ ؼ١و اٌّجبّو ٠زىْٛ وٍٛهٚ ثٕي٠ 

Cl2+

Cl
FeCl

3

شمس ضوء ال ياب  غ
ClH+46

 
 ثُضٍَ ػطشٌ                                           كهىسو ثُضٍَ                                                                                            

 بعً ـو٠لي وواـذ )الأٌىٍخ( رؾ١ٚو اٌط٠ٌٛٛٓ ِٓ اٌجٕي٠ٓرف 

CH3Cl+

CH3
AlCl

3

ي لا مائ
+ ClH47

 
 غىنىٍَ                                         ثُضٍَ ػطشٌ                                                                                                    



  

 
70 

 https://www.facebook.com/mmaagh 

  ٓ6ـٟ ٚعٛك ؽّ٘ اٌىجو٠ز١ه عٕل ١ٔزوح اٌجٕي٠,
°

 َ ١ٌزىْٛ ١ٔزوٚ ثٕي٠ٓ

NO2

+ HO - NO2
H

2
SO

4
 Conc.

50 °C
+ OH248

 
  صلاصٟ ١ٔزوٚ ٠ٌٛٛٛٓ  – 2, 2, ١ٔ6زوح اٌط٠ٌٛٛٓ ٌزؾ١ٚو(T.N.T) 

CH3 CH3
NO2O2N

NO2

+ 3 HO - NO2 + 3 H2O
H

2
SO

4

Conc.
49

 
 غىنىٍَحًط َُزشَك                           َُزشو غىنىٍَ  ثلاثٍ – 6, 4, 2                                                                     

 ٍٍفٕخ اٌجٕي٠ٓ ثٛاٍطخ ؽّ٘ اٌىجو٠ز١ه اٌّووي 

SO3H

+ HO - SO3H
Conc. + OH250

 
 انؼطشٌ جُضٍَان                             حًط ثُضٍَ سهفىَُك                                                                                             

 )رؾ١ٚو إٌّ ؿ اٌٖٕبعٟ )اٌٍّؼ اٌٖٛك٠ِٟٛ لأٌى١ً ؽّ٘ ثٕي٠ٓ ٍٍف١ٔٛه 

+ NaOHR SO3H R SO3 
-
 Na 

+
+ OH251

 
 أنكُم حًط ثُضٍَ سهفىَُك                     انًهح انصىدَىيٍ لأنكُم حًط ثُضٍَ سهفىَُك                                             

 

 

 
  
 

 الألكين )الإيجين( الألكاى )الإيجاى( يـف المعًُـايهؼ

اٌنائت ـٟ هاثع  انجشووثاٙبـخ 

 )يبء انجشوو(وٍٛه٠ل اٌىوثْٛ 
لا ٠ؾلس رفبعً ٠ٚ ً اٌٍْٛ 

 الأؽّو ٌّبء اٌجوَٚ

٠يٚي ٌْٛ اٌجوَٚ الأؽّو لأٔٗ ٠زفبعً 

 – 6, 0ثبوٙبـخ ِع او٠ض١ٓ ١ٌزىْٛ 

 صٕبئٟ ثوِٚٛ إ٠ضبْ

ه ولا اٌؽبى٠ٓ ـٟ ِؾٍٛي ثاِوا

ثوِٕغٕبد اٌجٛرب١ٍَٛ ـٟ ٚعٛك 

 ٍٜٚ لٍٛٞ )رفبعً ثب٠و(

لا ٠ؾلس رفبعً ٠ٚ ً اٌٍْٛ 

 اٌجٕفَغٟ ٌجوِٕغٕبد اٌجٛرب١ٍَٛ

٠يٚي ٌْٛ ِؾٍٛي ثوِٕغٕبد 

اٌجٛرب١ٍَٛ اٌجٕفَغ١خ ٌز وَل٘ب إٌٝ 

 او٠ض١ٍ١ٓ ع١ٍىٛي عل٠ُ اٌٍْٛ

 (26( , )26)كلاد أ و اٌّعب ــــــــــــــــــــ انًؼبدلاد

 
 
 

 يو(ايو )الإيجاالألك الألكاى )الإيجاى( يـف المعًُـايهؼ

اٌنائت ـٟ هاثع  انجشووثاٙبـخ 

 )يبء انجشوو(وٍٛه٠ل اٌىوثْٛ 

لا ٠ؾوووولس رفبعووووً ٠ٚ ووووً 

 اٌٍْٛ الأؽّو ٌّبء اٌجوَٚ
٠ووويٚي ٌوووْٛ اٌجووووَٚ الأؽّوووو لأٔوووٗ ٠زفبعوووً 

 – 6,6, ٠0,0ٓ ١ٌزىووْٛ بثبوٙووبـخ ِووع او٠ضوو

 ثوِٚٛ إ٠ضبْ ٟهثبع

 (32) أ و اٌّعبكٌخ ــــــــــــــــــــ انًؼبدلاد

1  
 هين )الإٜجين(ايتُٝٝص بين الأيهإ )الإٜجإ( ٚالأي

 

2  
 ايتُٝٝص بين الأيهإ )الإٜجإ( ٚالأيهأٜ )الإٜجأٜ(
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 البروباى الحلقي البروباى العادي يـف المعًُـايهؼ

 ٠ىْٛ ِع اٌٙٛاء ِقٍٛٛ ّل٠ل الاؽزواق ٠ؾزوق ثْىً عبكٞ ثؾوق وً ِّٕٙب ـٟ اٌٙٛاء 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اترطــوات :
 بلاستٌك( –ورق  –جلد  –ن أي مادة عضوٌة )قماش ضع فً أنبوبة اختبار قلٌل م 

 فً أنبوبة اختبار تتحمل الحرارة CuOاخلطها مع أكسٌد النحاس  

مةةرر الأبخةةرة والغةةازات الناتجةةة علةةى مسةةحوق كبرٌتةةات النحةةاس اللامائٌةةة البٌضةةاء، ثةةم علةةى مةةاء  

 الجٌر
 المؼاٖــذة :

ممةا ٌةدل علةى أمتصاصةها لبخةار المةاء ٌتحول لون كبرٌتةات النحةاس الأبةٌض إلةى اللةون الأزرق،  

                                                            الذي تكون من أكسجٌن أكسٌد النحاس وهٌدروجٌن المادة العضوٌة
ٌتعكر ماء الجٌر مما ٌةدل علةى خةروج غةاز ثةانً أكسةٌد الكربةون الةذي تكةون مةن أكسةجٌن اكسةٌد  

 ضوٌةالنحاس وكربون المادة الع
 الاطتٓتــاد :

 المركب العضوي ٌحتوي على عنصري الكربون والهٌدروجٌن

2
C + 2CuO  2Cu + CO 

2
2H + CuO  Cu + H O 

 
 

3  
 ايتُٝٝص بين ايبرٚبإ ايعادٟ ٚايبرٚبإ الحًكٞ

 

 مادة عضوٌة
+ 

أكسٌد نحاس 
 أسود

كبرٌتات نحاس 
  بٌضاءلامائٌة 

ء الجٌر ما  

  

1  
 تجسب١ يًهصف عٔ عٓصسٟ ايهسبٕٛ ٚالهٝدزٚجين في الماد٠ ايعط١ٜٛ
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 غبص انًُثبٌ

 أسُزبد صىدَىو

 لايبئُخ

 جُش صىدٌ +

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ٌحضر المٌثان فً المختبر بواسطة التقطٌر الجاف لملةح أسةٌتات الصةودٌوم اللامائٌةة مةع الجٌةر الصةودي 
باسةتخدام جهةاز كةالمبٌن  والجٌةر الحةً ٌخفةض مةن درجةة انصةهار المخلةوط  ()صودا كاوية + جيرر حري

 باليكل

CH3 COONa + NaO H CH4 + Na2CO3
CaO


 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٠ؾُٚو او٠ض١ٓ ثبٔزياع اٌّبء ِٓ اٌىؾٛي او٠ض١ٍٟ )او٠ضبٔٛي( ثٛاٍطخ ؽّ٘ اٌىجو٠ز١ه اٌّووي اٌَوبفٓ إٌوٝ 

 : خطىر٠ٍُٚزُ ٘نا اٌزفبعً عٍٝ  َ( , ثبٍزقلاَ عٙبى وبٌّج١ٓ ثبٌْىً°,02)

 

 كجشَزبد الإَثُم انهُذسوجُُُخَ ِىٛٔب  °,٠2زفبعً او٠ضبٔٛي ِع ؽّ٘ اٌىجو٠ز١ه عٕل  -0

C

H

H

OHC

H

H

H + 3H OSO H
80 °C

C

H

H

OSO3HC

H

H

H + OH2

 

NaOH 

 إيثين

 ماء

 رشيىيزش

حًط كجشَزُك 

 يشكض

+ 

 ضَثبَىل

2  
 تجسب١ تحطير غاش المٝجإ في المعٌُ

3  
 تجسب١ تحطير غاش الإٜجًٝين في المعٌُ
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 الإيثينم لٌتكون °,14تنحل كبرٌتات الإٌثٌل الهٌدروجٌنٌة بالحرارة عند  -1

C

H

H

OSO3HC

H

H

H


180 °C
C

H

H

C

H

H

+
2 4H SO

 
 -----بالجمع  --------------------------------------------------------------------------------

C

H

H

OHC

H

H

H
180 °C

C

H

H

C

H

H

+2 4H SO
OH2

 
 
 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ٌُحضر بتنقٌط الماء على كربٌد الكالسٌوم )ثانً كربٌد الكالسٌوم( .. باستخدام جهاز كالمبٌن باليكل
الذائبةةة فةةً حمةةض الكبرٌتٌةةك ؛ للةةتخلص مةةن يةةوائب الفوسةةفٌن  فائةةدة اسةةتخدام محلةةول كبرٌتةةات التحةةاس

 وكبرٌتٌد الهٌدروجٌن الموجودة فً كربٌد الكالسٌوم.

 ط ٌ ق ن ت

2 2 2 2CaC  + 2H-OH  C H  + Ca(OH) 

  
 
 
 

 

 اٌؽبى اٌطج١عٟ   رؾ١ٚو  (2)  ٚلٛك ٔ ١ؿ ـٟ إٌّبىي٠َزقلَ  (1) إــالميج 1

 اٌؽبى اٌّبئٟرؾ١ٚو  (4)   أٍٛك اٌىوثْٛرؾ١ٚو  (3)

 ٠عج  ـٟ أٍطٛأبد وٛلٛك ؼبىٞ )اٌجٛربعبى( + ايبيوتإايبروبإ  2

 ؽفع اٌفٍياد ا١ٌْٕطخ ِضً اٌٖٛك٠َٛ ٠َزقلَ ـٟٚلٛك ١٘لهٚووثٟٛٔ ٍبئً  اتداصويين أو ايهيروطين 3

 وبْ ٠َزقلَ وّقله ـٟ اٌّبٟٙ (2)  ِن٠ت عٚٛٞ    (1) وسّــايهًوسوف 4

 بٔب ِٓ اٌىٍٛهٚـٛه٠ََزقلَ وّقله أوضو أِ إــالهايوث 5

ثلاثي نًوسو  – 1 ،1 ،1 6
 ٠َزقلَ ـٟ اٌزٕ ١ؿ اٌغبؾ إيجإ

 إيجين )إيجيًين( إيجاْوٍ )نروٍ إيجيًي(

كربيد 
 الكالسيوم

 ماف

CuSO4 

+ 

H2SO4 

 إيثاين

 ماء

 4 
الإٜجأٜ )الأضٝتًين( في المعٌُتجسب١ تحطير غاش   
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ِووووٛاك كاـعووووخ ٌٍَووووٛائً ٚاٌوووووٚائؼ    (2) أعٙيح اٌزى١١ؿ ٚاٌضلاعبد    (1) ايفشيوْات 7

 رٕ ١ؿ الأعٙيح اوٌىزو١ٔٚخ (3)

8 
 أطود ايهشبوٕ 

 )ايهشبوٕ المجضأ(
 ٕٕبعخ إٛبهاد ا١ٌَبهاد    (1)

 كاء ـٟ الأؽجبه ٚاٌٛه١ِٔ ٚاٌج٠ٛبدٕجؽخ ٍٛ (2)

 ٚلٛك ٔ ١ؿ (2) عبًِ ِقزيي ـٟ ـوْ ِلهوٌ    (1) يــايػاص المائ 9

 اٌىْؿ عٓ عٕٖوٞ اٌىوثْٛ ٚا١ٌٙلهٚع١ٓ ـٟ اٌّووجبد اٌع٠ٛٚخ أنظيذ ايٓراغ 10

 رؾ١ٚو ؼبى ا١ٌّضبْ ـٟ اٌّعًّ أطيتات ايصوديوّ 11

12 
اتدير ايصودي في 

تحطير الميجإ 
 ئوايبٓض

اٌنٞ ٠َبعل  (CaO)ٚاٌغ١و اٌؾٟ  ,(NaOH)٠ؾزٛٞ عٍٝ اٌٖٛكا اٌىب٠ٚخ 

 عٍٝ فف٘ كهعخ أٖٙبه اٌق١ٍٜ

 رؾ١ٚو او٠ضبٔٛي (2)  رؾ١ٚو اٌجٌٟٛ إ٠ض١ٍ١ٓ    (1) الإيجين 13

14 
فوم الأناطيذ في 

 رَزقلَ وّٛاك ثبكئخ ٌٍزفبعً بويي إيجيًينتحطير 

 ٕٕبعخ وً ِٓ :  ايبويي إيجيًين 15

 اٌقوا١ُٛ( –اٌيعبعبد اٌجلاٍز١ه  –ولبئك ٚالأو١بً اٌجلاٍز١ى١خ )اٌ

16 
ايبويي بشوبيًين 

(P.P) 
  صُبػخ كم يٍ :

 اٌّعٍجبد( –اٌْىبئو اٌجلاٍز١ه  –اٌّفبهُ  –)اٌَغبك 

17 
بويي فيٓيٌ نًوسيذ 

(P.V.C) 

 صُبػخ كم يٍ : 

 –خ الأؽن٠وو –اٌقوووا١ُٛ  –الأٔبث١ووت اٌجلاٍووز١ه  –)ِٛاٍوو١و اٌٖوووؾ اٌٖووؾٟ 

 عواوٓ اٌي٠ٛد( –اٌيعبعبد  –عٛاىي الأٍلان اٌىٙوث١خ  –الأه١ٙبد 

 اٌق١ٛٛ اٌغواؽ١خ( –)رجط١ٓ أٚأٟ اٌطٟٙ  صُبػخ كم يٍ : وٕـــايتفً 18

 ٠َزقلَ وّج١ل ؽْوٞ  اتداَهظإ 19

 ٠َزقلَ وّج١ل ؽْوٞ (D.D.T)د.د.ت  20

21 
َشنبات عذيذ نًوسو 

ثٓائي ايفيٓيٌ 
(P.C.B) 

  : صُبػخ كم يٍ

 –اٌجلاٍوووز١ه  –اٌووول٘بٔبد  –اٌّوووٛاك اٌلإووومخ  –)اٌّوووٛاك اٌعبىٌوووخ ٌٍؾوائوووك 

 اٌّج١لاد اٌؾْو٠خ( –الأؽجبه 

22 T.N.T رَزقلَ وّبكح ِزفغوح 

23 
أيهيٌ حمض ايبٓضئ 

 ٚمٌه ثزؾ٠ٍٛٙب عٍٝ اٌٍّؼ اٌٖٛك٠ِٟٛ ٌٙب ٕٕبعخ إٌّ فبد اٌٖٕبع١خ طًفوْيو

24 

نبريتات ايٓراغ 
ايزائبة في حمض 

هبريتيو في تحطير اي
 الإيجائ

اٌّٛعوٛكح  H2Sٚوجو٠ز١ول ا١ٌٙولهٚع١ٓ  , PH3ٌٍزقٍٔ ِٓ ّٛائت اٌفٍٛوف١ٓ 

 ـٟ ووث١ل اٌىب١ٌََٛ
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 المشنبات غير ايعطوية المشنبات ايعطوية وج٘ المكاسْة 

قد تحتةوي علةى عناصةر أخةرى غٌةر  ٌيترط أن تحتوي على عنصر الكربون ايترنيب ايهيُيائي 1
 نالكربو

لا تةةذوب فةةً المةةاء غالبةةا ، وتةةذوب فةةً  إـــايزوب 2
 المذٌبات العضوٌة مثل البنزٌن

 تذوب فً المذٌبات القطبٌة مثل الماء

 مرتفعة منخفضة دسجة الاْصٗاس 3
 مرتفعة منخفضة دسجة ايػًيإ 4
 عدٌمة الرائحة غالبا   لها روائح ممٌزة غالبا   ةــــايشائر 5
 غٌر قابلة للايتعال غالبا    H2O , CO2وٌنتج دائما  تيتعل  اٍــــالاػتع 6
 روابط أٌونٌة غالبا   روابط تساهمٌة أْواع ايشوابط  7

ٌ ـــايتوصي 8
 يـــايهٗشب

مةةواد غٌةةر إلكترولٌتٌةةة لا توصةةل التٌةةار 
 الكهربً

مةةةةةواد إلكترولٌتٌةةةةةة توصةةةةةل التٌةةةةةار 
 الكهربً غالبا  

 سرٌعة؛ تتم بٌن الأٌونات الجزٌئاتبطٌئة؛ لأنها تتم بٌن  ة ايتفاعلاتــطشع 9
 لا توجد غالبا   تتمٌز بقدرتها على تكوٌن بولٌمرات ايبًُشة أو ايتحُع 10

المؼابٗة اتدضيئية  11
 )الأيضوَيرصّ(

لا توجد غالبةا  بةٌن جزٌئةات مركباتهةا  توجد بٌن كثٌر من المركبات
 هذه الخاصٌة

 
 

 ثٓائي ايفيٓيٌ ايٓفجايين 

ةايصيػة ايبٓائي  
  

  C10H8 C12H10 ايصيػة اتدضيئية

 

 

 ايبًُشة بايتهاثف ايبًُشة بالإضافة
هةةةً عملٌةةةة إضةةةافة مةةةونمرٌن أو أكثةةةر مةةةن نفةةةس 

 النوع لٌنتج بولٌمر له مضاعفات الوزن الجزٌئً 

ن لٌنةةتج هةةً عملٌةةة ارتبةةاط مةةونمرٌن أو أكثةةر مختلفةةٌ

 بولٌمر مع تكاثف جزيء صغٌر مثل الماء

 ٌتم التفاعل بالإحلال أو الأستبدال ٌتم التفاعل بالإضافة

 ٌتم بٌن مونمرٌن مختلفٌن ٌتم بٌن مونمرٌن متيابهٌن

 تكوٌن الداكرون مثال: تكوٌن البولً إٌثٌلٌن مثال:

 

 

 

  

1 

2 

3 
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )جـ(  3] ) أ ( درجتان ، )ب(      :  السإال الأول
 ٌن فً قطعة ورق.چالكيف عملٌا  على الكربون والهٌدرووضح كٌف ٌمكنك  ) أ (

 لبنائية لكل من :ا)ب( اكتب الصيغة 

 نظٌف الجاف.ٌنٌة للألكانات ٌستخدم فً التچمن الميتقات الهالو -0

 .مع الجٌر الصودي CH3COONaألكان ناتج من التقطٌر الجاف لخلات الصودٌوم  -1

 ٌن.چهٌدروكربون ميبع به ثمانً ذرات هٌدرو -2

 (CH2)ولا توجد فٌه مجموعة  ذرات كربون 2ألكان به  -3

 )جـ( علل لما يؤتي :
 فيل نظرٌة القوى الحٌوٌة على ٌد العالم الألمانً فوهلر. -0

 ٌر ثنائً المٌثٌل من المتيكلات الجزٌئٌة. الإٌثانول وأث -1

 وفرة المركبات العضوٌة. -2

 لا تكفً الصٌغة الجزٌئٌة للتعبٌر عن المركب العضوي. -3

 
 درجات [ 3] ) أ ( درجتان ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د (    :   السإال الثاني

 ) أ ( اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المعماة :
 ............. غٌر الميبعة التً تحتوي على رابطة ثلاثٌة وكربوناتالهٌدرمن  -0

 البيوتان -د   نيالبروب -جـ    البروباين -ب   الميثان -أ 

 ............. ٌلً من المركبات الألٌفاتٌة عدا كل مما -1

 الهكسان الحلقي -د   البروبان -جـ    الإيثين -ب  البنزين العمري -أ 

 ............. ذرات كربون قد ٌكون من 2ٌن وچذرات هٌدرو 2مركب ٌحتوي على  -2

 الألكانات الحلقية -د  الألكاينات -جـ    الألكينات -ب   الألكانات -أ 

 .............ٌن ٌكون به عدد من ذرات الكربون تساوي چذرة هٌدرو 12الألكان الذي ٌحتوي على  -3

 5 -د    , -جـ     4 -ب    5 -أ 

 )في نقمتين من اختيارك(  المركبات العضوٌة والمركبات غٌر العضوٌة  من :  )ب( قارن بين كل
 أسود الكربون من خلات الصودٌوم  )جـ( كيف تحصل عل  كل من : 

 ) د ( اكتب اسماف المركبات التالية بنظام الأيوباك :

C
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )جـ(  3] ) أ ( درجتان ، )ب(      :  السإال الأول
 فً المعمل مع كتابة معادلة التحضٌر. كٌف ٌمكنك تحضٌر غاز المٌثانوضح عملٌا   ) أ (

 )ب( اكتب الصيغة البنائية لكل من :

 ألكان ٌوضع فً البوتاجاز بكمٌة قلٌلة فً الصٌف. -0

 .مع الجٌر الصودي CH3CH2COONaألكان ناتج من التقطٌر الجاف لبروبانوات الصودٌوم  -1

 ون.هٌدروكربون ألٌفاتً ميبع ذو سلسلة مفتوحة ٌحتوي على أربع ذرات كرب -2

 أٌزومٌر لأثٌر ثنائً المٌثٌل. -3

 )جـ( علل لما يؤتي :
 م.,,,,تحرٌم استخدام الفرٌونات عام  -0

 استخدام الهالوثان كمخدر بدلا من الكلوروفورم.  -1

ٌُتعرف علٌه من خلال البنٌة التركٌبٌة ولٌس مصدره. -2  أصبح المركب العضوي 

 ٌن.چاستخدام مادة أكسٌد النحاس فً الكيف عن الكربون والهٌدرو -3

 
 درجات [ 3] ) أ ( درجتان ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د (    :   السإال الثاني

 ) أ ( اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المعماة :
  .............من الهٌدروكربونات غٌر الميبعة التً تحتوي على رابطة ثنائٌة  -0

 البيوتين -د   البروبان -جـ   الأسيتلين -ب   الميثان -أ 

  ............. تساوي (CH3)مٌثٌل بنتان( على عدد من مجموعات المٌثٌل  – ,ٌحتوي ) -1

 (3)  -د   (4)  -جـ   (1) -ب    (2) -أ 
 ............. فً السلسلة المتجانسة ٌزٌد كل مركب عن المركب الذي ٌلٌه بمجموعة -2

 (C2H5) -د   (C2H3) -جـ   (CH3) -ب   (CH2) -أ 

 .............ٌن ٌكون به عدد من ذرات الكربون تساوي چذرة هٌدرو 12الذي ٌحتوي على  ٌنالألكا -3

 (6) -د   (,) -جـ   (5) -ب    (5) -أ 

 وسمها تبعا  لنظام الأٌوباك (C3H7Cl)أكتب أثنٌن من الأٌزومٌرات للصٌغة )ب( 
   من أسٌتات الصودٌوم كلورٌد المٌثٌل )جـ( كيف تحصل عل  كل من : 

 د ( اكتب اسماف المركبات التالية بنظام الأيوباك :) 
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 ت رمزية متزنة[]تكتب جميع المعادلا        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )جـ(  3] ) أ ( درجتان ، )ب(      :  السإال الأول
 كٌف ٌمكنك تحضٌر غاز المٌثان فً المعمل.وضح عملٌا   ) أ (

 )ب( اكتب الصيغة البنائية لكل من :

 ألكان ٌوضع فً البوتاجاز بكمٌة قلٌلة فً اليتاء. -0

 دم كمخدر أكثر أمانا  من الكلوروفورمٌنٌة للألكانات ٌستخچمن الميتقات الهالو -1

 ذرة هٌدروجٌن. ,1هٌدروكربون ألٌفاتً ميبع ذو سلسلة مفتوحة ٌحتوي  -2

 .(CH3)ألكان به خمس ذرات كربون وثلاثة مجموعات مٌثٌل  -3

 )جـ( علل لما يؤتي :
 ٌسمى غاز المٌثان بغاز المستنقعات. -0

 سٌد الكربون وبخار الماء. عند احتراق المادة العضوٌة ٌتكون غالبا  غازي ثانً أك -1

 الألكانات مركبات خاملة نسبٌا . -2

 أهمٌة الفرٌونات فً حٌاتنا الٌومٌة. -3

 
 درجات [ 3] ) أ ( درجتان ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د (    :   السإال الثاني

 ) أ ( اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المعماة :
  .............توي على رابطة ثنائٌة من المركبات غٌر الميبعة التً تح -0

 البيوتان -د   البروبين -جـ   الهكسان -ب   الميثان -أ 

  ............. تساوي (CH)مٌثٌل بنتان( على عدد من مجموعات  – ,ٌحتوي ) -1

 (3)  -د   (2)  -جـ   (1) -ب    (0) -أ 

 .............  (C4H9OH)الصٌغة التالٌة تعتبر أٌزومٌر للكحول البٌوتٌلً  -2

 C2H5OC2H5 -د   C4H8O2 -جـ  C2H5OCH3 -ب  CH3OCH3 -أ 

 .............ٌن ٌكون به عدد من ذرات الكربون تساوي چذرة هٌدرو ,,الذي ٌحتوي على  الألكان -3

 (01) -د   (6) -جـ   (,) -ب    (5) -أ 

 وباكوسمها تبعا  لنظام الأٌ (C4H10)أكتب أثنٌن من الأٌزومٌرات للصٌغة )ب( 
   الغاز المائً من أسٌتات الصودٌوم )جـ( كيف تحصل عل  كل من : 

 ) د ( اكتب اسماف المركبات التالية بنظام الأيوباك :
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )جـ(  2درجات ، )ب(  2] ) أ (            :  السإال الأول
 ارسم جهاز تحضٌر غاز الإٌثٌن فً المعمل مع كتابة معادلة التحضٌر موزونة. ) أ (

 لكل من :)ب( اكتب الصيغة البنائية 

 ذرات كربون. 2ألكٌن متماثل ٌحتوي على  -0

 .ٌنچهٌدروكربون ألٌفاتً غٌر ميبع ٌحتوي على رابطة مزدوجة واحدة وست ذرات هٌدرو -1

 بنتٌن (. – , –مٌثٌل  –2 –كلورو  – 2 –برومو  – ,)  -2

 )جـ( علل لما يؤتي :

 أهمٌة اقتصادٌة فً حٌاتنا الٌومٌة. للمٌثان -0

 الأحٌان مصحوبا  بلهب مدخن. ٌيتعل الإٌثاٌن فً بعض  -1

 تبطن أوانً الطهً بمادة التفلون. -2

 لا ٌستخدم البروم الذائب فً رابع كلورٌد الكربون فً التمٌٌز بٌن الألكٌنات والألكاٌنات. -3

 
 درجات [ 3] ) أ ( درجتان ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د (    :   السإال الثاني

 ين الإجابات المعماة :) أ ( اختر الإجابة الصحيحة من ب
  ...............مركب غٌر ثابت ٌنتج من الهٌدرة الحفزٌة للأسٌتلٌن  -0

 الكحول الإيثيلي -د  الأسيتالدهيد -جـ   الإيثين -ب   ينيلڨكحول ال -أ 

   ............... البولٌمر المستخدم فً صناعة السجاد والمفارش -1

 ينيل أسيتلينڤبولي   -د  لي إيثيلينبو  -جـ  بولي بروبيلين -ب   التفلون -أ 

 ...............كل المركبات التالٌة تعتبر ألكٌنات متماثلة عدا  -2

 بنتين( – 1) -د  بنتين( – 0) -جـ  بيوتين( – 1) -ب   )إيثين( -أ 

 ...............ٌن ٌكون به عدد من روابط سٌجما تساوي چذرة هٌدرو ,1الذي ٌحتوي على  الألكان -3

 (05) -د   (05) -جـ   (01) -ب    (3) -أ 

 ٌنٌة چالتحلل المائً والتحلل الحراري لكبرٌتات الإٌثٌل الهٌدرو )ب( قارن بالمعادلات بين :
 ثنائً برومو إٌثان من الإٌثاٌن – , ،1 )جـ( كيف تحصل عل  كل من : 

 :ثم اذكر استخدام واحد لكل منها  ) د ( اكتب اسماف المركبات التالية
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )جـ(  2درجات ، )ب(  2] ) أ (           :  السإال الأول
 فً المعمل مع كتابة معادلة التحضٌر موزونة. الإٌثاٌنارسم جهاز تحضٌر غاز  ) أ (

 )ب( اكتب الصيغة البنائية لكل من :

 ٌنٌة.چألكٌن متماثل ناتج من التحلل الحراري لكبرٌتات الإٌثٌل الهٌدرو -0

 .ةهٌدروكربون ألٌفاتً غٌر ميبع ٌحتوي على ست ذرات كربون وثلاثة روابط ثلاثٌ -1

 هكسٌن (. – 1 –مٌثٌل  –, –كلورو  – 2) -2

 )جـ( علل لما يؤتي :
 .إلى البروبٌن (HCl)كلورو بروبان عند إضافة  -1لا ٌتكون  -0

 تتم الإضافة فً الألكاٌنات على خطوتٌن .  -1

 لا تتم هٌدرة الإٌثٌن إلا فً وجود حمض الكبرٌتٌك المركز. -2

 ء فً مبردات السٌارات. لٌكول كمادة مانعة لتجمد الماچٌستخدم الإٌثٌلٌن  -3

 
 درجات [ 3] ) أ ( درجتان ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د (    :   السإال الثاني

 ) أ ( اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المعماة :
   ...............من الألكٌنات التً ٌمكن تطبٌق قاعدة ماركونٌكوف علٌها  -0

 هكسين( – 0) -د  بنيتن( – 1) -جـ   )الإيثين( -ب  هكسين( – 2) -أ 

   ............... البولٌمر المستخدم فً صناعة مواسٌر الصرف الصحً -1

 بولي بروبيلين  -د   P.V.C  -جـ  بولي إيثيلين -ب   التفلون -أ 

 ...............المركبات التً تعرف بؤنها ثنائٌة الهٌدروكسٌل هً  -2

 الفينولات -د   الأثيرات -جـ  لايكولاتچال -ب   الكحولات -أ 

 ...............ٌن ٌكون به عدد من ذرات الكربون تساوي چذرة هٌدرو 12الذي ٌحتوي على  الألكاٌن -3

 (6) -د   (5) -جـ   (5) -ب    (,) -أ 

 نالإٌثٌن والإٌثا )ب( كيف تميز عمليا  بين :
 ثاٌنثنائً كلورو إٌثان من الإٌ – 1 ،1 )جـ( كيف تحصل عل  كل من : 

 :ثم اذكر استخدام واحد لكل منها  ) د ( اكتب اسماف المركبات التالية
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )جـ(  2درجات ، )ب(  2] ) أ (            :  السإال الأول
 ارسم جهاز تحضٌر غاز الإٌثٌن فً المعمل مع كتابة معادلة التحضٌر موزونة. ) أ (

 )ب( اكتب الصيغة البنائية لكل من :

 ذرات كربون. 2متماثل ٌحتوي على غٌر ألكٌن  -0

 .ٌنچهٌدروذرات  وعيرهٌدروكربون ألٌفاتً غٌر ميبع به رابطة مزدوجة  -1

 (.هبتٌن – , –بروبٌل  – 2) -2

 )جـ( علل لما يؤتي :

 .الألكاٌنات أكثر نياطا  من الألكٌنات ومن الألكانات -0

 . تستخدم مواد مهدئة عند تفاعل الكلور مع الألكاٌنات -1

 .ٌمرر غاز الإٌثاٌن قبل جمعه على محلول كبرٌتات النحاس فً حمض الكبرٌتٌك -2

 .كربونات المُيبعة بٌنما الإٌثٌلٌن من الهٌدروكربونات غٌر المُيبعةالإٌثان من الهٌدرو -3
 

 درجات [ 3] ) أ ( درجتان ، )ب( درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د (    :   السإال الثاني
 ) أ ( اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المعماة :

   ............... عداٌمكن تطبٌق قاعدة ماركونٌكوف علٌها  التالٌةالألكٌنات  كل -0

 هكسين( – 0) -د  بنيتن( – 0) -جـ   )الإيثين( -ب   (بروبين) -أ 

   ٌسمى تفاعل الإٌثٌن مع الماء تفاعل ............... -1

 النيترة  -د   الهيدرة  -جـ   الهلجنة –ب   الهدرجة -أ 
 ............... م ٌعطً°,11التحلل المائً لكبرٌتات الإٌثٌل الهٌدروجٌنٌة عند  -2

 الكحول الإيثيلي -د   الإيثان -جـ   الإيثين -ب   الميثان -أ 

 ...............ٌن ٌكون به عدد من ذرات الكربون تساوي چذرة هٌدرو 14الذي ٌحتوي على  الألكاٌن -3

 (5) -د   (,) -جـ   (6) -ب    (01) -أ 

 ارسم ثلاثة وحدات متكررة )ترايمير( لكل من : )ب( 
 مٌثٌل بروبٌن(. – ,) -1  ائً كلورو إٌثٌن(.ثن – ,، 1) -0 

 الكحول الإٌثٌلً من الإٌثاٌن )جـ( كيف تحصل عل  كل من : 
 :ثم اذكر وظيفة واحدة لكل منها  ) د ( اكتب اسماف المركبات التالية
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )جـ(  3، )ب(  درجتان] ) أ (               :  السإال الأول
فةً الخبةز؟  ٓٚا١ٌٙولهٚچ١لدٌك قطعةة مةن الخبةز .. وضةح عملٌةا  كٌةف ٌمكنةك الكيةف عةن الكربةون  ) أ (

 وضح إجابتك بالمعادلات ورسم الجهاز المستخدم.
 )ب( اذكر اسم الأيوباك لكل من المركبات التالية :
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 )جـ( علل لما يؤتي :

 ٌغة الجزٌئٌة فقط للتعبٌر عن المركبات العضوٌةلا تكفً الص -0

 بٌوتٌن( ألكٌن متماثل – ,بٌوتٌن( ألكٌن غٌر متماثل، بٌنما ) – 1) -1

 أقبح مركب حُضر فً تارٌو الكٌمٌاء (D.D.T)أطلق على مركب د.د.ت  -2

 لا تتم هٌدرة الإٌثٌن إلا فً وجود حمض الكبرٌتٌك المركز -3

 

 [ درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د ( درجات 3تان ، )ب( ] ) أ ( درج     :   السإال الثاني

 ) أ ( اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :
 مركب استخدم كمخدر أكثر أمانا  من الكلوروفورم -0

 العالم الذي توصل إلى الصٌغة البنائٌة للبنزٌن -1

 CnH2n-2هٌدروكربونات ألٌفاتٌة مفتوحة السلسلة غٌر ميبعة صٌغتها العامة  -2

 عملٌة تفاعل البنزٌن مع هالٌدات الألكٌل فً وجود كلورٌد الألومنٌوم اللامائً -3

 كيف تحصل عل  كل من : بالإيثاين)ب( مبتدئا  

 امكسان(چ) مبٌد حيري -0

 لٌكولچالإٌثٌلٌن  -1

 )جـ( كيف تميز عمليا  بين كل من :
 الإٌثانول وأثٌر ثنائً المٌثٌل -0

 الإٌثٌن والإٌثان -1

 دام واحد لكل من :) د ( اذكر استخ

 التفلون -0

 البنزٌن العطري -1

 الكربون المجزأ -2

 أسٌتات الصودٌوم اللامائٌة -3
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )جـ(  3، )ب(  درجتان] ) أ (               :  السإال الأول
ضةةح عملٌةةا  كٌةةف ٌمكنةةك تحضةةٌر المٌثةةان فةةً المعمةةل ، وضةةح إجابتةةك بالمعةةادلات ورسةةم الجهةةاز و ) أ (

 المستخدم.
 اكتب الصيغة البنائية لكل من :)ب( 
 هٌدروكربون ألٌفاتً ميبع ٌستخدم فً تحضٌر البنزٌن بطرٌقة إعادة التيكٌل المحفزة -0

 يرمركب ناتج من كلورة نٌترو البنزٌن فً ضوء اليمس غٌر المبا -1

 ٌنچهٌدروكربون حلقً ميبع به ثمانً ذرات هٌدرو -2

 مركب ناتج من البلمرة الحلقٌة للأسٌتلٌن -3

 )جـ( علل لما يؤتي :
 فيل نظرٌة القوى الحٌوٌة على ٌد العالم الألمانً فوهلر -0

 البنتٌن والبنتان الحلقً متيابهٌن جزٌئٌٌن  -1

 ٌستخدم لهب الأكسً أسٌتٌلٌن فً لحام وقطع المعادن -2

 سجائر له أضرار جسٌمة على صحة الإنساندخان ال -3

 
 [ درجات 3 ، )جـ( درجات 3] ) أ ( درجتان ، )ب(        :   السإال الثاني

 اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المعماه :) أ ( 
 ٌمكن للبنزٌن أن ٌتفاعل بـ ل  -0

 الاستبدال والإضافة –د   النزع –جـ   الإضافة –ب   الاستبدال –أ 

 المركبات التالٌة نياطا  هو ل أقل  -1

 الهكسان الحلقي –د  البروبان العادي –جـ  البنتان الحلقي –ب  البروبان الحلقي –أ 

 تعتبر عملٌة تكوٌن البولً بروبٌلٌن من أمثلة بلمرة ل -2
 النزع –د   الحلقية –جـ   الإضافة –ب   التكاثف –أ 

 عدا ل كل المجموعات التالٌة توجه للموضعٌن أورثو وبارا -3
 الهيدروكسيل –د   الهاليد –جـ   الأمينو –ب    النيترو –أ 
 : قارن بين كل من)ب( 
 ة(ــــــة والصيغة البنائيــــ)من حيث الصيغة الجزيئي  النفثالٌن وثنائً الفٌنٌل  -0

1- (D.D.T)  ,(P.C.B)   )من حيث الاسم الكيميائي وضرر واحد لكل منهما( 

 : تحصل عل  كل من)جـ( كيف 

 مض بنزٌن السلفونٌك من الفٌنولح -0

 لٌكول من الإٌثانولچالإٌثٌلٌن  -1

  



  

 
84 

 https://www.facebook.com/mmaagh 

 
 
 

 

 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )جـ(  3، )ب(  درجتان] ) أ (               :  السإال الأول

 من المركبات الآتية :) أ ( اكتب اسم الأيوباك لكل  
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 )جـ( علل لما يؤتي :
 للمنظفات الصناعٌة دور هام فً إزالة البقع والقاذورات من الأنسجة. -0

 لا ٌتكون مٌتا نٌترو كلورو بنزٌن عند نٌترة الكلورو بنزٌن. -1

 ٌستخدم النٌكل المُجزأ فً هدرجة الزٌوت النباتٌة. -2

 فاعل البنزٌن بالإضافة والإحلال.ٌت -3

 
 [ درجات 3 ، )جـ( درجات 3] ) أ ( درجتان ، )ب(        :   السإال الثاني

 اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :) أ ( 
 .تفاعل البنزٌن مع هالٌدات الألكٌل فً وجود كلورٌد الألومنٌوم اللامائً -0

 .والكربون فقط چ١ٓا١ٌٙلهٚمركبات عضوٌة تحتوي على  -1

 .مº,4 - ,4مركب ناتج من التقطٌر التجزٌئً لقطران الفحم عند  -2

 .ظاهرة وجود صٌغة جزٌئٌة واحدة لأكثر من مركب عضوي واختلافهم فً الصٌغة البنائٌة -3

أحرردهما مشرربع والأخررر غيررر مشرربع ، المشرربع  (CnH2n))ب( مركبرران عضررويان لهمررا الصرريغة العامررة 
  .ون وغير المُشبع يحتوي عل  ذرتين كربونذرات كرب 5يحتوي عل  

 ما تؤثٌر محلول برمنجنات البوتاسٌوم على كل منهما. -0
 كٌف تحصل على المركب المُيبع من الهكسان العادي. -1

 غٌر المُيبع من الكحول الإٌثٌلً.المركب كٌف تحصل على  -2
 )جـ( كيف تحصل عل  كل من :

 .مٌتا برومو نٌترو بنزٌن من البنزٌن -0

 .ٌثٌن من كربٌد الكالسٌومكلورو إ -1
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3درجات ، )جـ(  3، )ب(  درجتان] ) أ (               :  السإال الأول
إجابتك بالمعادلات ورسم وضح عملٌا  كٌف ٌمكنك تحضٌر غاز الإٌثٌلٌن فً المعمل ، وضح  ) أ ( 

 الجهاز المستخدم.
 اكتب الصيغة البنائية لكل من :)ب( 
 بروبٌن – 1 –مٌثٌل  – ,إلى  ا١ٌٙلهٚچ١ٓناتج إضافة برومٌد  -0

 ناتج كلورة البنزٌن فً ضوء اليمس غٌر المُباير -1

 هٌدروكربون حلقً ميبع به عيرة ذرات هٌدروجٌن -2

 حفزي للأوكتانمُركب مُيبع ناتج من التكسٌر الحراري ال -3

 )جـ( علل لما يؤتي :

 السٌكلو بنتان والسٌكلو هكسان مركبان مستقران )ثابتان(. -0

 نٌترة الكلورو بنزٌن تُعطً مركبٌن بٌنما كلورة النٌترو بنزٌن تُعطً مركبا  واحدا . -1

 تستخدم مواد مهدئة عند تفاعل الكلور مع الألكاٌنات. -2

 ما الإٌثٌلٌن من الهٌدروكربونات غٌر المُيبعة.الإٌثان من الهٌدروكربونات المُيبعة بٌن -3

 
 [ درجات 3 ، )جـ( درجات 3] ) أ ( درجتان ، )ب(        :   السإال الثاني

 اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المعماة :) أ ( 

 ٌمكن التمٌٌز بٌن الإٌثٌلٌن والإٌثاٌن بواسطة ل  -0
 كل ما سبق –د  البوتاسيوم برمنجنات –جـ   الكلور –ب   ماف البروم –أ 

ر فً تارٌو الكٌمٌاء ل  -1  المركب الذي أطُلق علٌه أقبح مركب حُضِّ

 (D.D.T) –د    (P.P) –جـ   (P.V.C) –ة   (P.C.B) –أ 

 ل إضافة كايف غٌر متماثل إلى ألكٌن غٌر متماثل ٌتبع قاعدة -2
 كيكولي –د    برزيليوس –جـ   فوهلر –ب   ماركونيكوف –أ 

 ٌسمى ل ١٘لهٚچ١ٓماتً ٌحتوي على عير ذرات كربون وثمانً ذرات مركب أرو -3
 البنزين –د    بنزوبيرين –جـ   نفثالين –ب   ثنائي الفينيل –أ 

 بروبين ثم أجب عما يلي : – 0 –ميثيل  – 1اكتب الصيغة البنائية للمركب )ب( 
ركب للحصول على مركب اللازمة للتفاعل مع واحد مول من هذا الم ا١ٌٙلهٚچ١ٓما هو عدد مولات  -0

 مُيبع ؟

 اكتب معادلة تفاعله مع برمنجنات البوتاسٌوم. -1

 اكتب ثلاثة وحدات متكررة من البولٌمر الناتج منه بالإضافة. -2

 : تحصل عل  كل من)جـ( كيف 
 ثلاثً نٌترو طولوٌن من بنزوات الصودٌوم – 2، 2، , -0

 المٌثان من حمض الأسٌتٌك -1
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ِغّٛعووخ ِووٓ اٌوونهاد ِورجطووخ ِووع ثعٚووٙب ثطو٠مووخ ِع١ٕووخ ٚرىووْٛ هوٕووب  ِووٓ  المجُوعة ايوظيفية 1

 اٌّووت ٚرزؽٍت ـبع١ٍزٙب )ٚظ١فزٙب( عٍٝ فٛآ اٌغيٞء ث وٍّٗ

 ع١ٍّخ إٙبـخ اٌق١ّوح إٌٝ اٌّٛلاً )اٌَىوٚى( ؤزبط او٠ضبٔٛي ايتدُش ايهرويي 2

 ايهرولات الأويية 3

ح ووثوووْٛ ٚاؽووولح ٚمهروووٟ وؾوووٛلاد روووورجٜ ـ١ٙوووب ِغّٛعوووخ اٌىوووبهث١ٕٛي ثووونه* 

 ١٘لهٚع١ٓ

 * وؾٛلاد ٠ٕزظ عٓ أوَلرٙب أٌل١٘لاد صُ أؽّبٗ ووثٛو١ٍ١َخ

 ـٟ روو١جٙب (CH2OH –)* ِووجبد ع٠ٛٚخ رز١ّي ثٛعٛك اٌّغّٛعخ 

وؾووٛلاد رووورجٜ ـ١ٙووب ِغّٛعووخ اٌىووبهث١ٕٛي ثوونهرٟ ووثووْٛ ٚمهح ١٘وولهٚع١ٓ  ايهرولات ايجاْوية 4

 ٚاؽلح

ٔبرغخ ِٓ أوَلح اٌىؾٛلاد اٌضب٠ٛٔخ ٚاٌّغّٛعخ اٌٛظ١ف١خ ـ١وٗ  ِووجبد ع٠ٛٚخ اتــايهيتوْ 5

 ٟ٘ اٌىوث١ًٔٛ

وؾٛلاد لا روورجٜ ـ١ٙوب ِغّٛعوخ اٌىوبهث١ٕٛي ثو ٞ مهح ١٘ولهٚع١ٓ ٚلا رز وَول  ايهرولات ايجايجية 6

 ثعٛاًِ اٌّ وَلح اٌعبك٠خ

7 
ايطشيكة اتذيوية 

 لإْتاد اترٌ
وَلح اٌّؾب١ًٌ اٌىؾ١ٌٛوخ ٛو٠مخ رؾ١ٚو ؽّ٘ الأ١ٍز١ه )اٌق١ٍه( ـٟ ِٖو ث 

 ١ٓ اٌٙٛاء اٌغٛٞ ـٟ ٚعٛك ثىزو٠ب اٌقًچاٌّقففخ ثٛاٍطخ أوَ

 أٌل١٘لاد أٚ و١زٛٔبد عل٠لح ا١ٌٙلهٚو١ًَ ذساتــايهشبوٖي 8

رفبعً اٌىؾٛلاد ِع الأؽّبٗ اٌىوثٛو١ٍ١َخ ـٟ ٚعٛك ِبكح ٔبىعخ ٌٍّوبء ِضوً  شةــالأطت 9

 ؽّ٘ اٌىجو٠ز١ه

10 
ايشوابط 

 الهيذسوجيٓية
ع ِٓ اٌوٚاثٜ َِئٛي عوٓ مٚثوبْ اٌىؾوٛلاد ماد اٌىزوً اٌغي٠ئ١وخ اٌٖوؽ١وح ٔٛ

 ـٟ اٌّبء ٚونٌه اهرفبع كهعخ ؼ١ٍبٔٙب

11 
الأحمــاض 

 ِووجبد ع٠ٛٚخ رز١ّي ثبؽزٛائٙب عٍٝ ِغّٛعخ ووثٛو١ًَ أٚ أوضو ايهشبونظيًية

ْ عٍووٝ ١٘ئووخ أؽّووبٗ أ١ٌفبر١ووخ ِْووجعخ أؽبك٠ووخ اٌىوثٛوَوو١ً رٛعوول ـووٟ اٌوول٘ٛ الأحماض ايذٖٓية  12

 أٍزواد ِع اٌغٍَو٠ٓ

 علك ِغّٛعبد اٌىوثٛو١ًَ اٌّٛعٛكح ـٟ عيٞء اٌؾّ٘ اٌعٚٛٞ قاعذية الأحماض  13

 ث١ٌّٛواد ٛج١ع١خ رٕزظ ِٓ رىبصؿ الأؽّبٗ الأٌفب أ١ٕ١ِخ ِع ثعٚٙب اٌجع٘ ايبروتيٓات ايطبيعية 14

 ّ٘ ٚاٌىؾٛيرفبعً الأٍزواد ِع الأ١ِٔٛب ٌزى٠ٛٓ أ١ِل اٌؾ ايترًٌ ايٓؼادسي 15

 رفبعً الأؽّبٗ اٌىوثٛو١ٍ١َخ ِع ووثٛٔبد أٚ ث١ىوثٛٔبد اٌٖٛك٠َٛ نؼف اتذاَطية 16
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 ايتصبن 17
 ؼ١ٍبْ الأٍزواد ِع ِؾٍٛي لٍٛٞ لٛٞ ِضً ١٘لهٚو١َل اٌٖٛك٠َٛ* 

 NaOHاٌزؾًٍ اٌّبئٟ ٌٍي٠ٛد أٚ اٌولْ٘ٛ ـوٟ ٚعوٛك ِوبكح ل٠ٍٛوخ ل٠ٛوخ ِضوً * 

   KOHأٚ 

 واد اٌغ١ٍَوٚي ِع الأؽّبٗ اٌل١ٕ٘خ اٌعب١ٌخٟ٘ أٍز ايضيوت وايذٖوٕ 18

أٍووزو ٠ٕووزظ ِووٓ رفبعووً ؽّوو٘ اٌَبٌَوو١ٍه ِووع ؽّوو٘ الأٍوو١ز١ه ٠َٚووزقلَ ـووٟ  ٔــالأطبري 19

 علاط اٌجوك ٚاٌٖلاع

أٍوووزو ٠ٕوووزظ ِوووٓ رفبعوووً ؽّووو٘ اٌَبٌَووو١ٍه ِوووع ا١ٌّضوووبٔٛي ٠َٚوووزقلَ وووول٘بْ  شوخـصيت الم 20

 ِٛٙعٟ ٌعلاط ا٢لاَ اٌوِٚبر١ي١ِخ

 

 

 
 

 
CH3OH 

CH3–CH2–CH2–

OH 

 
CH

OH

CH3C H3

 

C

OH

CH3C H3

CH3

 

 : التسمية الشائعة (0)

 + ألكيليحولك
 كحول بروبيلي كحول ميثيلي

 كحول أيزوبروبيلي

 كحول بروبيلي ثانوي

كحول بيوتيلي 

 ثالثي

  : تسمية الأيوباك (1)

 ألكانـ + ول
 بروبانول - 1 بروبانول - 0 ميثانول

 -1-ميثيل -1

 بروبانول

 

 
OH

 

OH
OH

 

OH
OH

OH 

 بيروجالول كاتيكول فينول : التسمية الشائعة( 0)

 هيدروكسي بنزين : تسمية الأيوباك( 1)
ثنائي هيدروكسي  – 1، 0

 بنزين

 ثلاثي هيدروكسي – 2، 1، 0

 بنزين

 

 

ايتظُية  ايصيػــة
الأيهإ المكابٌ ايزي في٘ ْفع  المصذس ايؼائعة

 عذد رسات ايهشبوٕ
اطِ اتذُض تبعاً 

 يٓظاّ الأيوباى

HCOOH 
حمض 
 الفورمٌك

 مٌثانوٌك مٌثان (Formica)النمل 

CH3COOH 
حمـض 
 الأسٌتٌك

 إٌثانوٌك إٌثان (Acetum)الخل 

C3H7COOH 
حمض 
 البٌوترٌك

 بٌوتانوٌك بٌوتان (Butter)الزبدة 

C15H31COOH 
حمـض 
 البالمتٌك

 هكسا دٌكانوٌك هكسا دٌكان (Palm Oil)زٌت النخٌل 

 تط١ُٝ ايهرٛلات 1

 تط١ُٝ ايفٝٓٛلات 2

 

 تط١ُٝ الأحماض ايهسبٛنط١ًٝٝ 3
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C

O

OR R
نض شق الح كحول شق ال

يل ك وات   الأل كان أل
 

C

O

OC H3 CH2 CH3

يل ث وات الإي ثان إي
(ليثيإلا تاتيسأ)

 

يل ث هسوات الإي ب

C

O

O CH2 CH3

 
 

C

O

OH CH3

يل ث ي وات الم ثان ي م
(ليثيملا تامروف)

 
 

 

0 CH CH2CH3 OH

C2H5

 
1 CH CHCH3 CH3

CH3 OH

 
بيوتانول  – 0 –ميثيل  – 1 بيوتانول  – 1 –ميثيل  – 2   

2 
C CH2CH3 CH3

CH3

OH  
3 

CH2 CH2CH3 C

CH3

OH

CH3

 
بيوتانول  –1 –ميثيل  – 1 بنتانول – 1 –ميثيل  – 1   

4 CH CHCH3 CH3

C2H5 OH

 
5 CH CH2CH3 CH CH3

CH3 OH

 
بنتانول  – 1 –ميثيل  – 2 بنتانول – 1 –ميثيل  – 3   

5 

CH CH2CH3 CH3

OH  , CH CH2CH3 OH

CH3

 
بيوتانول – 1 بروبانول – 0 –ميثيل  – 1   

6 H C OH

O

 01 CH3 C OH

O

 
 حمض الأسيتيك ) إيثانويك( حمض الفورميك ) ميثانويك (

00 
C C OH

O

CH2CH3

CH3

CH3

 

01 CH C OH

O

CHCH2

Cl

CH2CH3

Cl

 

ثنائي ميثيل حمض البيوتانويك – 1، 1 ثنائي كلورو حمض الهكسانويك – 2، 1   

02 

COOH

 
03 

COOH
Cl

Cl  
ثنائي كلورو حمض البنزويك – 3، 1 حمض البنزويك  

04 

COOH
OH

 
05 

COOH
COOH

 
 حمض الفثاليك حمض السالسيلك

 تط١ُٝ الأضترات 4
 تط١ُٝ الأضترات 4
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05 
COOCH2CH3 0, 

CH3COOC2H5 

ت الإيثيلأسيتا بنزوات الإيثيل  

06 H C O

O

CH3 
11 CH2 CCH3 O

O

CH3 
 بروبانوات الميثيل فورمات الميثيل ) ميثانوات الميثيل (

10 CH2 CCH2 O

O

CH3CH3  
11 OCCH2CH3

O

 
 بروبانوات الفينيل بيوتانوات الميثيل

  

 

 ايصيػة اتدضيئية ايصيػة ايبٓائية بالمشن 

1 
مركةةب هٌدروكسةةٌلً أرومةةاتً تتصةةل فٌةةه حلقةةة 

 البنزٌن مبايرة بمجموعتً هٌدروكسٌل

OH

OH 

C6H4(OH)2 

C6H6O2 

2 
كحةةةول عدٌةةةد الهٌدروكسةةةٌل ٌحتةةةوي علةةةى سةةةت 

 ذرات كربون

(CHOH)4 CH2

OH

CH2

OH 

C6H8(OH)6 

C6H14O6 

4(CHOH) ألدهٌد عدٌد الهٌدروكسٌل به ست ذرات كربون 3

CH2OH

CHO

 

C6H12O6 

 كٌتون عدٌد الهٌدروكسٌل به ست ذرات كربون 4
(CHOH)3

CH2 - OH

C

CH2 - OH

O

 

C6H12O6 

5 
حمةةض ثنةةائً الكربوكسةةٌل عةةدد ذرات الكربةةون 

 فٌه تساوي عدد مجموعات الكربوكسٌل

COOH

COOH 
C2H2O4 

6 
أمٌد حمةض عضةوي ٌنةتج مةن التحلةل النيةادري 

NH2C لبنزوات الإٌثٌل

O

 

C6H5CONH2 

C7H7NO 

7 
أمٌد حمةض عضةوي ٌنةتج مةن التحلةل النيةادري 

NH2CC H3 لأسٌتات الإٌثٌل

O

 

CH3CONH2 

C2H5NO 

8 
لتحضةةٌر  حمةةض أرومةةاتً هٌدروكسةةٌلً ٌسةةتخدم

 الأسبرٌن وزٌت المروخ

COOH

OH 
C7H6O3 

9 
حمةض ألٌفةاتً أحةادي الكربوكسةٌل ٌفةرزه النمةةل 

C الأحمر ضد أعداإه

O

OHH 
CH2O2 

الجصٜئ١ٝ ٚايبٓائ١ٝ يهٌ مما ٜأتٞ :انتب ايصٝغ١  س  
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10 
حمةةض ألٌفةةاتً أحةةادي الكربوكسةةٌل موجةةود فةةً 

C الخل

O

OHCH3
CH

3 
C2H4O2 

11 
ألٌفاتً أحادي الكربوكسٌل ٌسةتخلص مةن حمض 

 الزبد
C

O

OHCC

H

H

C

H

H

H

H

H

 

C3H7COOH 

C4H8CO2 

12 
كحول ٌنتج عنةد التحلةل لكةل مةن أسةٌتات الإٌثٌةل 

 وبنزوات الإٌثٌل
C OHC

H

H

H

H

H

 

C2H5OH 

C2H6O 

13 
أستر عضوي ٌنتج مةن تفاعةل حمةض السالسةٌلك 

 مع المٌثانول
C

OH

O

O

CH3

 

C8H8O3 

14 
أستر عضوي ٌنتج مةن تفاعةل حمةض السالسةٌلك 

 مع حمض الأسٌتٌك
C

O

OH

O

C

O

CH3 

C9H8O4 

15 
كحةةول ٌسةةتخدم كمةةادة أولٌةةة فةةً صةةناعة ألٌةةاف 

 الداكرون
C OHC

H

H

OH

H

H

 

C2H4(OH)2 

16 
لٌةةاف حمةةض ٌسةةتخدم كمةةادة أولٌةةة فةةً صةةناعة أ

 الداكرون
HOOC COOH

 
C8H6O4 

 حمض أروماتً ثنائً القاعدٌة 17
COOH

COOH 
C8H6O4 

18 

مركب ٌنتج عند نٌترة الطولوٌن بواسةطة حمةض 

النٌترٌةةك المركةةةز فةةةً وجةةةود حمةةةض الكبرٌتٌةةةك 

 المركز

CH3
NO2O2N

NO2 

C7H5N3O6 

19 

كةةب ٌنةةتج عنةةد نٌتةةرة الفٌنةةول بواسةةطة حمةةض مر

النٌترٌةةك المركةةةز فةةةً وجةةةود حمةةةض الكبرٌتٌةةةك 

 المركز

OH
NO2O2N

NO2 

C6H3N3O7 

20 

مركةةةب ٌنةةةتج عنةةةد نٌتةةةرة الجلٌسةةةرول بواسةةةطة 

حمةةةةض النٌترٌةةةةك المركةةةةز فةةةةً وجةةةةود حمةةةةض 

 الكبرٌتٌك المركز

C H2 O NO2

C H O NO2

C H2 O NO2 

C3H5N3O9 
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21 
ركب ٌتكون عند أكسةدة الكحةول الأٌزوبروبٌلةً م

C بواسطة برمنجنات البوتاسٌوم المحمضة

O

C H3 CH3 

CH3COCH3 

C3H6O 

22 
ألكٌن ٌنتج عند الهٌدرة الحفزٌة له كحول بٌوتٌلً 

C ثالثً

CH3

CH3 CH2 
C4H8 

23 
مركةةب ٌتكةةون عنةةد تسةةخٌن الكلةةورو بنةةزٌن مةةع 

 ٌدروكسٌد الصودٌوم تحت ضغط مرتفعه

OH

 
C6H6O 

24 
كحةةول نةةاتج مةةن التحلةةل المةةائً لكلورٌةةد البٌوتٌةةل 

 الثالثً 
C

CH3

CH3

OHCH3

 

C4H9OH 

C4H10O 

25 
برومةةةو  - ,كحةةول نةةاتج مةةةن التحلةةل المةةةائً لةةـ 

 بروبان
C

OH

C H3 CH3

H 

C3H7OH 

C3H8O 

26 
مركةةب عضةةوي ٌنةةتج عنةةد تسةةخٌن الإٌثةةانول مةةع 

 م°,12حمض الكبرٌتٌك حتى 
C

H

H

HC

H

H

OC

H

H

C

H

H

H

 

C2H5OC2H5 

C4H10O 

 

 

 
 يمهٔ اعتباس ايهرولات وايفيٓولات َؼتكات يًُاء. -1

 عة آرٌةل لأنه إذا استبدلت ذرة الهٌدروجٌن فً الماء بمجموعة ألكٌل تعطً كحولا وإذا استبدلت بمجمو
 تعطً فٌنول 

يمهٔ اعتبـاس ايهرـولات َؼـتكات ٖيذسونظـيًية يلأيهاْـات وايفيٓـولات َؼـتكات ٖيذسونظـيًية يًٗيـذسونشبوْات           -2
 الأسوَاتية  

  وذلك باستبدال ذرة هٌدروجٌن أو أكثر فةً الألكةان بمجموعةة هٌدروكسةٌل أو أكثةر لٌعطةً الكحةول أو
 روماتً بمجموعة هٌدروكسٌل أو أكثر لٌعطً الفٌنولاستبدال ذرة هٌدروجٌن أو أكثر فً المركب الأ

 بشوباْوٍ ( ، ايهروٍ الأيضوبيوتيًي نرولات ثاْوية . -2ايهروٍ الأيضوبشوبيًي ) -3
  لأنها جمٌعا تحتوي على المجموعة الوظٌفٌةCH–OH  ًأي ترتبط فٌها مجموعة الكاربٌنول بمجمةوعت

 ألكٌل وذرة هٌدروجٌن واحدة 

 و نيُاويات .الإيجاْوٍ َٔ ايبتر  -4
  ًلأنه ٌحضر من غاز الإٌثٌلٌن ) الناتج من التكسٌر الحراري للمنتجات البترولٌة ( بالهٌدرة الحفزٌة فة

 وجود حمض الكبرٌتٌك 

 يفطٌ اتذصوٍ عًى ايهروٍ بايترًٌ المائي ييوديذ الأيهيٌ المكابٌ  عٔ ايبروَيذ أو ايهًوسيذ  -5
 رة الكربون ضةعٌفا ممةا ٌسةهل مةن تحلةل ٌودٌةدات الألكٌةل لأن حجم ذرة الٌود كبٌر وٌكون ارتباطها بذ

 عن بقٌة الهالوجٌنات 

 دسجة غًيإ اتدًيظشوٍ أعًى َٔ الإيجيًين جًيهوٍ أعًى َٔ دسجة غًيإ الإيجاْوٍ  -6
  بٌنمةةا الإٌثٌلةةٌن جلٌكةةول ٌحتةةوي علةةى  ،لأن الجلٌسةةرول ٌحتةةوي علةةى ثلاثةةة مجموعةةات هٌدروكسةةٌل

نول ٌحتةةوي علةةى مجموعةةة هٌدروكسةةٌل واحةةدة وبالتةةالً عةةدد الةةروابط مجمةةوعتٌن هٌدروكسةةٌل والإٌثةةا
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الهٌدروجٌنٌةةة التةةً تكونهةةا الجلٌسةةرول أكثةةر مةةن الةةروابط الهٌدروجٌنٌةةة التةةً ٌكونهةةا الإٌثٌلةةٌن جلٌكةةول 
 أكثر من الروابط الهٌدروجٌنٌة التً ٌكونها الإٌثانول

 دسجة غًيإ ايهروٍ أنبر َٔ دسجة غًيإ الأيهإ المكابٌ. -7

 حتواء الكحول على مجموعة الهٌدروكسٌل القطبٌة لا(OH-)  التً تستطٌع عمل روابط هٌدروجٌنٌة مةع

 بعضها فتزداد درجة غلٌانها
 يزوب اتدًيظشوٍ بظٗوية في الماء عٔ الإيجيًين جًيهوٍ والإيجاْوٍ  -8
  ء بزٌةادة عةدد تةزداد قابلٌةة الةذوبان فةً المةا ،لتكوٌن روابط هٌدروجٌنٌةة بةٌن جزٌئةات المةاء والكحةول

مجموعات الهٌدروكسٌل فً الكحول  ولزٌادة الصةفة القطبٌةة مةع زٌةادة عةدد مجموعةات الهٌدروكسةٌل 
لةةذلك  الجلٌسةةرول ) ثةةلاث  ،وتةةزداد عةةدد الةةروابط الهٌدروجٌنٌةةة و تةةزداد قابلٌةةة الةةذوبان فةةً المةةاء 

 مجموعات هٌدروكسٌل ( ٌمتزج امتزاجا تاما فً الماء 

 ويية عًى خطوتين بيُٓا تتأنظذ ايهرولات ايجاْوية عًى خطوة واذذة.تتأنظذ ايهرولات الأ -9
  لأن الكحولات الأولٌةة تحتةوي فٌهةا مجموعةة الكةاربٌنول علةى ذرتةٌن هٌةدروجٌن وبالتةالً تتؤكسةد ذرة

الهٌةةةدروجٌن الأولةةةى لتتحةةةول إلةةةى ألدهٌةةةد ثةةةم تتؤكسةةةد ذرة الهٌةةةدروجٌن الثانٌةةةة لتتحةةةول إلةةةى حمةةةض 
ولات الثانوٌةةة تحتةةوي مجموعةةة الكةةاربٌنول علةةى ذرة هٌةةدروجٌن واحةةدة فقةةط كربوكسةةٌلً بٌنمةةا الكحةة

 تتؤكسد إلى كٌتون
 بيوتاْوٍ( – 2 –َيجيٌ  – 2يصعب أنظذة ايهروٍ ايبٓتيًي ايجايجي ) -10

  لأن الكحةةولات الثالثٌةةة لا تحتةةوي فٌهةةا مجموعةةة الكةةاربٌنول علةةى أي ذرات هٌةةدروجٌن وبالتةةالً لا
 العادٌةتتؤكسد بالعوامل المإكسدة 

 يظتدذّ الإيجاْوٍ في صٓاعة ايترَوَترات ايتي تكيع دسجات اتذشاسة المٓدفطة . -11

  6–ٌستخدم كمادة ترمومترٌة فً الترمومترات التةً تقةٌس درجةات الحةرارة المنخفضةة حتةى,
º

م لأنةه 
11,26 –ٌتجمد عند 

º
,6–م وٌكون تمدده منتظم حتى 

º
 م

 تيو عًى دسجة اتذشاسة .يتوقف ْاتخ تفاعٌ الإيجاْوٍ َع حمض ايهبري  -12

   1,عند
º
 ٌتكون كبرٌتات الإٌثٌل الهٌدروجٌنٌة  : م

031عند 
º

جةزيء كحةول   ,)وفرة من الكحول الإٌثٌلً( ل  ٌنزع حمض الكبرٌتٌك جزيء ماء مةن  م :
 وٌتكون إٌثٌر ثنائً الإٌثٌل 

0,1عنررد 
º

ٌنةةزع حمةةض الكبرٌتٌةةك جةةزيء مةةاء مةةن جةةزيء كحةةول )مةةن علةةى ذرتةةً كربةةةون  م :
 متجاورتٌن( وٌتكون الإٌثٌن 

 يطاف الميجاْوٍ وايبيريذئ إلى الإيجاْوٍ في تحطير ايهروٍ المحوٍ. -13

  لأن المٌثةةانول ٌسةةبب الجنةةون والعمةةى والبٌرٌةةدٌن لةةه رائحةةة كرٌهةةة وبالتةةالً تحةةد مةةن تنةةاول الكحةةول
 المحول كميروب كحولً 

 الإيجاْوٍ َتعادٍ ايتأثير ويهٔ ي٘ صفة حمطية ضعيفة  -14

 تحل ال( فلزات النيطة  مثل الصودٌوم أو البوتاسةٌوم محةل هٌةدروجٌن مجموعةة-OH لأن المجموعةة )

قطبٌةةة فةةٌمكن كسةةر الرابطةةة بةةٌن الأكسةةجٌن والهٌةةدروجٌن وٌتكةةون ألكوكسةةٌد الفلةةز)ملح( وٌتصةةاعد 
الهٌدروجٌن وهى بذلك تسلك سلوك الأحماض غٌر أنها متعادلة التؤثٌر علةى عبةاد اليةمس لةذلك ٌطلةق 

 ا حمضٌة الكحولات علٌه
 ايفيٓوٍ أنجش حمطية َٔ الإيجاْوٍ   -15

 بيُٓا يتفاعٌ الإيجاْوٍ َع٘ .  HClلا يتفاعٌ ايفيٓوٍ َع  أويطًل عًى ايفيٓوٍ حمض ايهشبوييو   أو
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  لأن حلقة البنزٌن فً الفٌنول تجعل الرابطة بٌن الأكسجٌن والهٌدروجٌن طوٌلةة سةهلة الكسةر ممةا تزٌةد
، ولكن فً الكحولات لهةا خاصةٌة حمضةٌة ضةعٌفة ولكةن ٌسةتطٌع التفاعةل مةع من خاصٌتها الحمضٌة 

 HClالأحماض القوٌة مثل 
 لا يتفاعٌ الإيجاْوٍ َع ايصودا ايهاوية بيُٓا يتفاعٌ ايفيٓوٍ َعٗا. -16
  لأن حلقة البنزٌن فً الفٌنولات تزٌد مةن طةول الرابطةة بةٌن(O – H)  وتضةعفها فٌسةهل انفصةال أٌةون

الً الفٌنةةول أكثةةر حامضةةٌة مةةن الإٌثةةانول ، والإٌثةةانول لةةه صةةفة حمضةةٌة ضةةعٌفة لا الهٌةةدروجٌن وبالتةة
 تستطٌع التفاعل مع الصودا الكاوٌة.

 يذخٌ اتدًيظشوٍ وايفيٓوٍ في صٓاعة المفشقعات . -17

 وٌتكةةون )ثلاثةةً  حٌةةث ٌعةةالج الجلٌسةةرول والفٌنةةول بخلةةٌط مةةن حمةةض النٌترٌةةك والكبرٌتٌةةك المركةةزٌن
ض البكرٌةةك علةةى الترتٌةةب وهةةً مةةن مركبةةات عدٌةةد النٌتةةرو العضةةوٌة التةةً ( وحمةةنتةةرات الجلٌسةةرول

 تتمٌز بـ ل
  ( جزٌئاتها تحتوي على وقودها الذاتً وهو الكربون     1)
 ( الأكسجٌن هو المادة المإكسدة     ,)
 فً مجموعة النٌترو  (N-O)( ضعف الرابطة المنكسرة 2)

فةةةً جةةةزيء  (N-N)ً أكسةةةٌد الكربةةةون، والرابطةةةة فةةةً ثةةةان (C-O)( قةةةوة الةةةرابطتٌن المتكةةةونتٌن 2)

   النٌتروجٌن
 يُطاف حمض ايهبريتيو المشنض في تفاعٌ الأطترة ونزيو في تفاعٌ ايٓيترة. -18
 .ًلنزع الماء ومنع حدوث التفاعل العكس 
 يًتُييض بين حمض ايهشبوييو والإيجاْوٍ. (III)يظتدذّ نًوسيذ اتذذيذ  -19

 لٌك ولا ٌكون أي ناتج مع الإٌثانول.لأنه ٌكون لون بنفسجً مع حمض الكربو 
 يظتدذّ ايبهاييت في صٓاعة الأدوات ايهٗشبائية وطفايات ايظحائش. -20

 لأنه مقاوم للكهرباء فهو عازل جٌد ، وٌتحمل الحرارة 
 يتهوٕ ساطب أبيض عٓذ تبدير المحًوٍ ايٓاتخ َٔ تفاعٌ الإيجاْوٍ َع ايصوديوّ  -21

 ٌوم بسبب تكون راسب أبٌض من إٌثوكسٌد الصود 
 حمض الأطيتيو أذادي ايكاعذية ، بيُٓا حمض ايفجاييو  ثٓائي ايكاعذية  -22
 ٌن بدول واحةدة چلأن حمض الأسٌتٌك ٌحتوي على مجموعة كربوكسٌل واحدة تحتوي على ذرة هٌدرو

ٌن بةدول چ، حمض الفثالٌك ثنائً القاعدٌة لاحتوائه على مجموعتً كربوكسةٌل بكةل منهمةا ذرة هٌةدرو
 واحدة 

 ًيإ الأحماض ايهشبونظيًية أعًى َٔ دسجة غًيإ ايهرولات المكابًة دسجة غ  -23

  ٌرجع ذلك إلى تكوٌن روابط هٌدروجٌنٌة بٌن جزٌئات الأحماض حٌث ٌرتبط كل جزٌئٌن مةن الحمةض
ٌنٌتٌن تعمةةةل علةةةى تجمٌةةةع الجزٌئةةةات بٌنمةةةا ٌوجةةةد بةةةٌن جزٌئةةةات الكحةةةول رابطةةةة چبةةةرابطتٌن هٌةةةدرو

لارتبةةاط بةةٌن جزٌئةةات الأحمةةاض أقةةوى مةةن الكحةةولات وتكةةون درجةةة ٌنٌةةة واحةةدة لةةذلك قةةوي اچهٌدرو
 غلٌان الأحماض اكبر من الكحولات المقابلة 

 يُطاف حمض ايظيتريو إلى ايفانٗة الُمحُذة. -24
  للحفاظ على لونها وطعمها 
 ية دسجة غًيإ الأطترات أقٌ بهجير َٔ دسجة غًيإ ايهرولات والأحماض ايتي تؼترى َعٗا في ايهتًة اتدضيئ -25

 ٌنٌةة بٌنمةا چٌرجع ذلك أن الأسترات لا تحتوي على مجموعات الهٌدروكسةٌل ولا تتكةون روابةط هٌدرو
 ٌنٌة تعمل على تجمٌع الجزٌئات چالكحولات والأحماض تكون روابط هٌدرو
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 تظتدذّ الأطترات نُهظبات طعِ وسائرة .  -26

 ائحة الخاصة بها لأنها تتمٌز برائحتها الذكٌة وهً التً تمد الفواكه والأزهار بالر 

 تطاف َادة قًوية عٓذ صٓاعة الأطبرئ َجٌ ٖيذسونظيذ الأيوَٓيوّ  -27
 لتعادل من الحموضة الناتجة من حمض السالسٌلك وحمض الأسٌتٌك وبالتالً لا تسبب قرحة المعدة 
 يُفطٌ الأطبرئ عٔ حمض ايظايظيًو في علاد أَشاض ايبرد وايصذاع -28
 ٌتٌل لاحتواء الأسبرٌن على مجموعة الأس(-COCH3)  ، التً تجعلها عدٌمة الطعم وتقلل من حمضةٌتها

 بٌنما حمض السالسٌلك تناوله قد ٌإدي إلى قرحة المعدة.

 يٓصس الأطباء بتفتيت ذبة الأطبرئ قبٌ بًعٗا أو أخزٖا َزابة في الماء -29

  لأنهةةا تتحلةةل وتعطةةً حمةةض السالسةةٌلك وحمةةض الأسةةٌتٌك وهةةً أحمةةاض تسةةبب تهةةٌج جةةدار المعةةدة
 دمائهاوإ

 

 

 

 

 

 

 : ايهرـولات تفاعـلات
 ٌٟٛ٠ؾُٚو اٌىؾٛي او٠ض١ٍٟ )او٠ضبٔٛي( ِٓ اٌَىوٚى ثطو٠مخ اٌزقّو اٌىؾ 

C12H22O11 + OH2
ي لل مائ ح ت

C6H12O6 C6H12O6+

وز لوك ج توز رك كروزف ش
52

 

2 C2H5OH 2 CO2+C6H12O6
لي ي ث حول إي ك

م  زي أن

يز م زي 53ال

 
 ٠ؾُٚو اٌىؾٛي او٠ض١ٍٟ )او٠ضبٔٛي( ثب١ٌٙلهح اٌؾفي٠خ ٌٕبرظ رى١َو إٌّزغبد اٌجزو١ٌٚخ 

ية ترول تجات ب ن م CH2CH2 + OH2

H
2
SO

4
 Conc.

110 °C
C2H5OHير س ك 54ت

 
 ضَثبَىل )كحىل ضَثُهٍ(               

 ( ٍٟ6ا١ٌٙلهح اٌؾفي٠خ ٌٍجوٚث١ٓ ٠عطٟ وؾٛي أ٠يٚ ثوٚث١ –  )كحىل ثبَىٌ(ثوٚثبٔٛي( 

CH CH2C H3 + OH2

H
2
SO

4
 Conc.

CH CH3C H3

OH

55
 

 ثشوثٍُ                                                  ثشوثبَىل               – 2                                                                   

  كحىل ثبنثٍ(ث١ٛربٔٛي  – 6 –١ِض١ً  – 6ث١ٛر١ٓ ٠عطٟ  6 –١ِض١ً  – 6ا١ٌٙلهح اٌؾفي٠خ ٌـ( 

C CHC H3

CH3

CH3 + OH2

H
2
SO

4
 Conc.

C CH2C H3

CH3

CH3

OH

56

 
 ثُىرٍُ  – 2 –يُثُم  – 2                     ثُىربَىل                                   – 2 –يُثُم  – 2                           
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 أولاً : رحعُش انكحىلاد الأونُخ  : 

CH3
 
- CH2- Br + K OH



ية مائ
+ KBrCH3

 
- CH2- OH57

 
 ضَثبَىل )كحىل أونٍ(                                      ثشويُذ ضَثُم )هبنُذ أنكُم أونٍ(                                                     

 َُبً : رحعُش انكحىلاد انثبَىَخثب  : 

+ K OH


ية مائ
+ KBrC

H

BrC H3

CH3

C

H

OHC H3

CH3

58

 
 ثشويى ثشوثبٌ )هبنُذ أنكُم ثبرىٌ( – 2ثشوثبَىل )كحىل ثبَىٌ(                   – 2                                                  

 

 ثبنثبً : رحعُش انكحىلاد انثبنثُخ : 

+ K OH


ية مائ
+ KClC

CH3

ClC H3

CH3

C

CH3

OHC H3

CH3

59

 
 كحىل ثُىرُهٍ ثبنثٍ                                           كهىسَذ ثُىرُم ثبنثٍ                                                       

 

 :َٛرفبعً اٌٖٛك٠َٛ ِع او٠ضبٔٛي ٌزى٠ٛٓ إ٠ضٛو١َل اٌٖٛك٠ 

2 C2H5OH + 2 Na 2 C2H5ONa + H2
وم صودي يد ال ص ثوك إي فرقعة تعل ب ص ي

60

 
 و٠ضبٔٛي رؾ٠ًٛ إ٠ضٛو١َل اٌٖٛك٠َٛ إٌٝ ا 

C2H5ONa + OH2 C2H5OH + NaOH61
 

 ضَثبَىل                                        ضَثىكسُذ انصىدَىو                                                                              

  ًض٠ً١زفبعً او٠ضبٔٛي ِع ؽّ٘ الأ١ٍز١ه ٌزى٠ٛٓ أٍزو أ١ٍزبد او٠ )الأسزشح(رفبع 

C OHC H3

O

+ H  OC2H5

* H
2
SO

4

Conc
C OC2H5C H3

O

+ OH2

*
62

 
 ًرفبعً او٠ضبٔٛي ِع ؽّ٘ ا١ٌٙلهٚوٍٛه٠ه ١ٌزىْٛ وٍٛه٠ل إ٠ض١ 

C2H5 OH ClH+
ZnCl

2 C2H5 Cl + OH263
 

 ضَثبَىلكهىسَذ ضَثُم                                                                                                                          

 :سدةوؾٛي أٌٟٚ      أكسذح انكحىلاد الأونُخ سدةأٌل١٘ل أك  ؽّ٘ ووثٛو١ٍَٟ أك

 

C

H

H

OHC H3
[O]

C

H

OH

OHC H3
- H

2
O

C

O

C H3 H
[O]

C

O

C H3 OH64

 
 ضَثبَىل                           يشكت غُش ثبثذ         حًط أسُزُك )ضَثبَىَك(         أسُزبنذهُذ )ضَثبَبل(                          
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 : سدةوؾٛي أ٠يٚ ثوٚث١ٍٟ        أكسذح انكحىلاد انثبَىَخ   أ١ٍزْٛ أك

C

H

CH3

OHC H3
[O]

C

OH

CH3

OHC H3
- H

2
O

C OC H3

CH3

65

 
 ثشوثبَىل  – 2                            أسُزىٌ                                 يشكت غُش ثبثذ                                                  

  كجشَزبد الإَثُم انهُذسوجُُُخ١ٌزىْٛ  و°٠16زفبعً اٌىؾٛي ِع ؽّ٘ اٌىجو٠ز١ه عٕل 

C

H

H

OHC

H

H

H + 3H OSO H
80 °C

C

H

H

OSO3HC

H

H

H + OH266

 
  الأثُش انًؼزبد )أثُش ثُبئٍ الإَثُم(١ٌزىْٛ  و°٠146زفبعً اٌىؾٛي ِع ؽّ٘ اٌىجو٠ز١ه عٕل 

C2H5 O H

C2H5 O H

H
2
SO

4
 Conc.

140 °C
O C2 H5C2 H5 + OH267

 
 ضَثبَىل                             أثُش ثُبئٍ الإَثُم                                                                                                    

  الإَث١ٌٍُزىْٛ  و°٠116زفبعً اٌىؾٛي ِع ؽّ٘ اٌىجو٠ز١ه عٕل 

C

H

H

OHC

H

H

H C

H

H

C

H

H

+ OH2

H
2
SO

4
 Conc.

180 °C68

 
 ضَثٍُ )ضَثُهٍُ(                                                ضَثبَىل                                                                              

 ٓ١ٔزوح اٌغ١ٍَوٚي ١ٌزىْٛ صلاصٟ ٔزواد اٌغٍَو٠ 

H
2
SO

4
 Conc.

C H2 OH

C H OH

C H2 OH

C H2 O NO2

C H O NO2

C H2 O NO2

+ OH NO23 + 3 OH269

 
 ثلاثٍ َزشاد انجهسشٍَ                                                                 جهُسشول                                                      

 : ايفيٓولات تفاعلات 
 ٓاٌؾٖٛي عٍٝ اٌف١ٕٛي ِٓ وٍٛهٚ ثٕي٠ 

OHCl

+ NaOH
300 °C

300 atm.
+ NaCl70

 
 فُُىل )حًط كشثىنُك(                                كهىسوثُضٍَ                                                                                         

 ١ٔزوح اٌف١ٕٛي ٌزى٠ٛٓ ؽّ٘ اٌجىو٠ه 

OH

+ 3 OH NO2

H
2
SO

4

Conc.

OH
NO2O2N

NO2

+ 3 OH271

 
 فُُىل                                 ثلاثٍ َُزشو فُُىل )حًط انجكشَك(              – 6, 4, 2                                                
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 رىبصؿ اٌف١ٕٛي ِع اٌفٛهِبٌل١٘ل ـٟ ٍٜٚ ؽّٟٚ أٚ لبعلٞ ٌزى٠ٛٓ اٌجىب١ٌذ 

OH OH

C

O

HH+ +
- H

2
O

OHOH
C

H

H72
 

 فىسيبنذهُذ           فُُىل        انجكبنُذ                                     فُُىل                                                                     

 : ايهشبونظيًية الأحماض تفاعلات 

  ٓاٌؾٖٛي عٍٝ ؽّ٘ الأ١ٍز١ه )او٠ضب٠ٛٔه( ِٓ الأ١ٍز١ٍ 

C HCH + OH2

H
2
SO

4
 (40%)

HgSO
4
 (60 °C)

C HC H3

O
[O]

C OHC H3

O

ين ل ت ي ش الأ تالدهيد ي ش أ يك ت ي ش حمض الأ
73

 

 رفبعً اٌّبؼ١ََٕٛ ِع ؽّ٘ الأ١ٍز١ه 

3 3 2 22CH COOH + Mg  (CH COO) Mg + H74
 

 أسُزبد انًبغُسُىو                

 الأ١ٍز١ه ِع ث١ىوثٛٔبد اٌٖٛك٠َٛ )وْؿ اٌؾب١ِٚخ(رفبعً ؽ ّ٘ 

3 3 3 2 2CH COOH + NaHCO   CH COONa + CO  + H O75
 

 أسُزبد انصىدَىو            

 (رفبعً اٌىؾٛي او٠ض١ٍٟ ِع ؽّ٘ الأ١ٍز١ه ١ٌزىْٛ أٍزو أ١ٍزبد او٠ض١ً ِٚبءرفبػم الأسزشح ) 

C

O

OHC H3 O C2 H5H+ C

O

OC H3 C2 H5 + OH2
يك ت ي ش حمض الأ لي ي ث كحول الإي ال يل ث تات الإي ي ش تر أ ش أ ماء

76
H

2
SO

4
 

Conc.

 
 ِٚبد إٌؾبً )رؾ٠ًٛ ؽّ٘ الأ١ٍز١ه إٌٝ إ٠ضبٔٛي(افزياي ؽّ٘ الأ١ٍز١ه ثٛاٍطخ وو 

C

O

OHC H3 + 2H2
CuCrO

4

200 °C
CH2 OHC H3 + OH277

 
 حًط أسُزُك            ضَثبَىل          

 أوَلح اٌط٠ٌٛٛٓ ٌٍؾٖٛي عٍٝ ؽّ٘ اٌجٕي٠ٚه 

CH3

+ 3O2

V
2
O

5

400 °C

COOH

2 2 + 2 OH2
78

 
 غىنىٍَ      حًط انجُضوَك                 

 ؽّ٘ اٌجٕي٠ٚه ٌٍؾٖٛي عٍٝ ثٕيٚاد اٌٖٛك٠َٛ رفبعً ١٘لهٚو١َل اٌٖٛك٠َٛ ِع 

COOH

+ NaOH

COONa

+ OH2
79

 
 حًط انجُضوَك     ثُضواد انصىدَىو              
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 رفبعً الأٍزوح( رفبعً اٌىؾٛي او٠ض١ٍٟ ِع ؽّ٘ اٌجٕي٠ٚه ١ٌزىْٛ أٍزو ثٕيٚاد او٠ض١ً ِٚبء( 

COOH

+ C2H5OH

COOC2H5

+ OH2

يل ث هسوات الإي تر ب ش هسويكأ ب حمض ال

HCl
جاف

80

 

 : الأطترات تفاعلات 
 اٌزؾًٍ اٌّبئٟ )اٌؾّٟٚ( ٌلأٍزواد ١ٌزىْٛ اٌىؾٛي ٚاٌؾّ٘ اٌّى١ٔٛٓ ٌلأٍزو 

C

O

OHCH3 O C2H5H+C

O

OCH3 C2H5 + OH2
يك ت ي ش حمض الأ ول ثان يلإي ث تات الإي ي ش أ ماء

H+

81

 
 رفبعً اٌزٖجٓ( اٌزؾًٍ اٌّبئٟ ـٟ ٍٜٚ )لبعلٞ( ٌلأٍزواد ١ٌزىْٛ ٍِؼ اٌؾّ٘ ٚاٌىؾٛي( 

++ NaOH
وم صودي تات ال ي ش أ ول ثان يلإي ث تات الإي ي ش أ

CH3COOC2H5 CH3COONa C2H5OH82

 

++ NaOH

وم صودي هسوات ال ب ول ثان يلإي ث هسوات الإي ب

C2H5OHCOOC2H5 COONa83

 
 ٌٞلأٍزواد ٚ٘ٛ رفبعً الأٍزو ِع الأ١ِٔٛب ٌزى٠ٛٓ أ١ِل اٌؾّ٘ ٚوؾٛي اٌزؾًٍ إٌْبكه 

O C2H5CC H3

O

+ H NH2 NH2CC H3

O

+

ول ثان إي
C2H5OH

يد تام ي ش صادرأ يلن ث تات الإي ي ش أ
84

 

O C2H5C

O

+ H NH2 NH2C

O

+

ول ثان إي
C2H5OH

يد هسام صادرب يلن ث هسوات الإي ب
85

 
  ْٛ٘ٔفبعً اٌغ١ٍَوٚي ِع صلاصخ أؽّبٗ ووثٛو١ٍ١َخ )أسزش ثلاثٍ انجهسشَذ(اٌؾٖٛي عٍٝ اٌي٠ٛد ٚاٌل ِٓ 

C H2 O H C

O

R1OH

C

O

R2OH

C

O

R3OH

C H O H

C H2 O H

+

C H2 O C

O

R1

C H O C

O

R2

C H2 O C

O

R3

+ 3 OH286

 
 أطتر ثلاثي اتدًظشيذ )صيت أو دٖٔ(              ثلاثة أحماض نشبونظيًية عايية                  جًيظشوٍ                  
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  ٍٝرىبصؿ اٌز١وـضب١ٌه ٚاو٠ض١ٍ١ٓ ع١ٍىٛي َسُج انذاكشوٌاٌؾٖٛي ع ِٓ 

87

 

C

O

OH C

O

OH CH2 OHCH2OH+

- H
2
O

C

O

OH C

O

O CH2 OHCH2

يك ثال ير ف ت حمض ال كول ي ل ين ج ل ي ث الإي

يخ الداكرون ص حول جديدن هحوم ك هحوم حمض جديد
 

  من حمض السالسٌلك الأسبرينمن حمض السالسٌلك والحصول على  زيت المروخالحصول على : 

C

OH

OH

O

+

O CH3H C

OH

O

O

CH3

+ OH2
88

 
 َيجاْوٍ                     حمض ايظايظيًو  الميجيٌ(                      صيت المشوخ )طًظيلات                                         

C

O

OH

O

H
+

OH C

O

CH3

+ OH2

C

O

OH

O

C

O

CH3

89

 
 تيٌ حمض ايظايظيًو(                       حمض الأطيتيو                حمض ايظايظيًوالأطبرئ )أطي                    

 التحلل المائً للأسبرٌن فً جسم الإنسان ل 

C

O

OH

O

H
+

OH C

O

CH3

+ OH2

C

O

OH

O

C

O

CH3

H+

90

 
 طبرئ )أطيتيٌ حمض ايظايظيًو(حمض الأطيتيو                حمض ايظايظيًو                              الأ                             

 

 

  

 

 

 
٠وٕفـ اٌَووبئك ثووبٌْٛ ِوٓ فوولاي أٔجٛثووخ ثٙووب ِوبكح اٌَوو١ٍىب چووً اٌّْووجعخ ثضوبٟٔ ووِٚووبد اٌجٛربٍوو١َٛ اٌّؾّٚووخ 

فةإرا رغُةش نىَهةب يةٍ انجشرقةبنٍ ضنةً ثؾّ٘ اٌىجو٠ز١ه اٌّووي , صُ رزون اٌجبٌْٛ ١ٌقوط ِٕٙب ىـ١وو اٌَوبئك 

 ىؾٛيمٌه عٍٝ رٕبٚي اٌ كي الأخعش

 

 

  

1  
 ايهصف عٔ تعاطٞ ايطائكين يًهرٍٛ
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 يـف المعًُـايهؼ
 الكحول الإيجيلي 

 )الإيجانول(
 الجي كحول بيوتيلي ث

 بروبانول( – 2 –ميجيل  – 2)

ثاٙبـخ ثوِٕغٕبد اٌجٛرب١ٍَٛ 

اٌّؾّٚخ ثؾّ٘ اٌىجو٠ز١ه 

 اٌّووي إٌٝ وً ِّٕٙب

٠وووووووويٚي اٌٍووووووووْٛ اٌجٕفَووووووووغٟ 

ٌٍجوِٕغٕووووووبد ثَووووووجت أوَوووووولح 

 او٠ضبٔٛي إٌٝ ؽّ٘ أ١ٍز١ه

ن البنفسةةةةةةةةجً لأن لا ٌةةةةةةةةزول اللةةةةةةةةو
الكحولات الثالثٌةة لا تتؤكسةد بالعوامةل 

 المإكسدة العادٌة
ثاٙبـخ صبٟٔ ووِٚبد 

اٌجٛرب١ٍَٛ اٌّؾّٚخ إٌٝ وً 

 ِّٕٙب

إٌووووٝ  انجشرقةةةبنٍي ٌٛٔٙوووب ٠زؾوووٛ

 لأٔٙب ر وَلد الأخعش

 ٌعوولَ أوَوولحلا ٠زؽ١ووو اٌٍووْٛ اٌجورمووبٌٟ 

 انكحىل انجُىرُهٍ انثبنثٍ

 ــــــــــــــــــــ (64)أ و اٌّعبكٌخ  انًؼبدلاد

  
  
 

 َزكىٌ نىٌ ثُفسجٍإٌٝ اٌف١ٕٛي  (III)ثاٙبـخ لطواد ِٓ ِؾٍٛي وٍٛه٠ل اٌؾل٠ل 

  
 
 

 إضةةافة الحمةةض إلةةى ملةةح كربونةةات أو بٌكربونةةات الصةةودٌوم ، فٌحةةدث فةةوران  : كشررف الحامضررية
 وٌتصاعد غاز ثانً أكسٌد الكربون الذي ٌعكر ماء الجٌر

 تتفاعل الأحماض مع الكحولات لتكوٌن الأسترات الممٌزة برائحتها الذكٌة  : تفاعل الأسترة 

 
 
 

 حمض الأسيتيك الإيجانول  الفيهول يـف المعًُـايهؼ

ثاٙبـخ لطواد ِٓ ِؾٍٛي 

 (III)وٍٛه٠ل اٌؾل٠ل 
 لا ٌحدث تغٌر لا ٌحدث تغٌر ٠زىْٛ ٌْٛ ثٕفَغٟ

ثاٙبـخ صبٟٔ ووِٚبد 

 اٌجٛرب١ٍَٛ اٌّؾّٚخ 
 تغٌرلا ٌحدث 

٠زؾٛي ٌٛٔٙب اٌجورمبٌٟ 

 إٌٝ الأفٚو
 لا ٌحدث تغٌر

ثاٙبـخ ث١ىوثٛٔبد 

 اٌٖٛك٠َٛ
 لا ٌحدث تغٌر لا ٌحدث تغٌر

 ٠CO2زىْٛ ـٛهاْ ٌزٖبعل 

 ٠ٚعىو ِبء اٌغ١و اٌوائك

 (75)أ و اٌّعبكٌخ  (64)أ و اٌّعبكٌخ  ــــــــــــــــــــ انًؼبدلاد

  
 
 

 يانات الأمويهومثيوس  الفيهول يـف المعًُـايهؼ

 ٌتكون لون أحمر دموي ٠زىْٛ ٌْٛ ثٕفَغٟ (III)ثاٙبـخ لطواد ِٓ ِؾٍٛي وٍٛه٠ل اٌؾل٠ل 
 

 بسٚباٍْٛ( – 2 –َٝجٌٝ  – 2ايتُٝٝص بين نرٍٛ أٚيٞ )الإٜجاٍْٛ( ٚنرٍٛ ثايجٞ )  2

 

3  
 ايهصف عٔ ايفٍٝٓٛ )حمض ايهسبٛيٝو( عًُٝا 

 

5  
 ايتُٝٝص بين ايفٍٝٓٛ ٚالإٜجاٍْٛ ٚحمض الأضٝتٝو

 

4  
 ايهصف عٔ حمض الأضٝتٝو عًُٝا 

 

6  
 ايتُٝٝص بين ايفٍٝٓٛ ، ٚثٝٛضٝاْات الأَّْٛٝٛ 
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 رؾ١ٚو اٌىؾٛي او٠ض١ٍٟ ـٟ اٌٖٕبعخ المولاغ 1

2 
ثاْي نشوَات 

 ايبوتاطيوّ المحُطة

 ِبكح ِ وَلح    (1)

 ٌٍىْؿ عٓ رعبٟٛ اٌَبئم١ٓ ٌٍىؾٛي (2)

3 
ايهروٍ الإيجيًي 

 يجاْوٍ()الإ

 ِن٠ت عٚٛٞ ٌٍي٠ٛد ٚاٌلْ٘ٛ (1)

 ٕٕبعخ الأك٠ٚخ ٚاٌطلاء ٚاٌٛه١ِٔ (2)

 ِبكح ِطٙوح ـٟ رعم١ُ اٌفُ ٚالإٍٔبْ (3)

 ٕٕبعخ اٌّْوٚثبد اٌىؾ١ٌٛخ  (4)

 ٚلٛك ١ٌٍَبهاد ثعل فٍطٗ ِع اٌغبى١ٌٚٓ (5)

 ٕٕبعخ اٌىؾٛي اٌّؾٛي )اٌَجورٛ الأؽّو( (6)

 د اٌؾواهح إٌّقفٚخـٟ ٕٕبعخ اٌزوِِٛزواد ٌم١بً كهعب (7)

 الإيجيًين جًيهوٍ 4

 ِبكح ِبٔعخ ٌزغّل اٌّبء ـٟ ِجوكاد ا١ٌَبهاد ـٟ إٌّبٛك اٌجبهكح (1)

ثَوووجت ٌيٚعزوووٗ ٠َوووزقلَ ـوووٟ أؽجوووبه الألووولاَ اٌغبـوووخ ٚاٌطجبعوووخ ٍٚوووٛائً  (2)

 اٌفواًِ ا١ٌٙله١ٌٚى١خ

أـوولاَ  –رؾٚوو١و ثووٌٟٛ إ٠ض١ٍوو١ٓ چ١ٍىووٛي اٌوونٞ ٠ؾٚووو )أ١ٌووبؾ اٌوولاووْٚ  (3)

 أّوٛخ اٌزَغ١ً( –٠ٛو اٌزٖ

 اتدًيظشوٍ 5

 ِبكح ِوٛجخ ٌٍغٍل ـٟ َِزؾٚواد اٌزغ١ًّ ٚاٌىو٠ّبد (1)

 ٕٕبعخ ا١ٌَٕظ ووَبثٗ اٌّوٚٔخ ٚإٌعِٛخ (2)

 رؾ١ٚو ِفولعبد ا١ٌٕزوٚ ع١ٍَو٠ٓ (3)

رؾ١ٚو ا١ٌٕزوٚ ع١ٍَو٠ٓ ٠َٚزقلَ ـٟ رٍٛو١ع اٌْووا١٠ٓ ٌعولاط الأىِوبد  (4)

 اٌمٍج١خ

6 
 ايفيٓوٍ 

 بوييو()حمض ايهش

 يبدح أونُخ فٍ رحعُش : 

 ؽّ٘ اٌجىو٠ه( –الأٍجو٠ٓ  –اٌّطٙواد  –الإٔجبغ  –)اٌج١ٌّٛواد 

 ِبكح ِطٙوح ٌعلاط اٌؾوٚق (2)   ِبكح ِزفغوح    (1) حمض ايبهشيو 7

 ٛفب٠بد اٌَغبئو (2)  الأكٚاد اٌىٙوث١خ   (1) ايبانًيت 8

 حمض ايفوسَيو 9
 صُبػخ كم يٍ : 

 اٌجلاٍز١ه( –اٌعمبل١و  –اٌعطٛه  –اد اٌؾْو٠خ اٌّج١ل –)اٌٖجؽبد 

 حمض الأطيتيو 10

  : صُبػخ كم يٍ (1)

 اوٙبـبد اٌؽنائ١خ(    –اٌّج١لاد اٌؾْو٠خ  –اٌٖجؽبد  –)اٌؾو٠و اٌٖٕبعٟ 

 %( ٠َزقلَ ـٟ إٌّبىي ـٟ ٕٛهح ف2ًاٌّؾٍٛي اٌّقفؿ ِٕٗ ) (2)

 بٓضوات ايصوديوّ 11

َوووزقلَ وّوووبكح ؽبـ وووخ ـوووٟ الأؼن٠وووخ %( 0٠,,عٕووولِب ٠ىوووْٛ روو١ووويٖ ) (1)

 اٌّؾفٛظخ

 رؾ١ٚو اٌجٕي٠ٓ ـٟ اٌّعًّ (2)
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 حمض ايظيتريو 12
 ٠ّٕع ّٔٛ اٌجىزو٠ب عٍٝ الأؼن٠خ لأٔٗ ٠مًٍ ِٓ اٌولُ ا١ٌٙلهٚع١ٕٟ (1)

 ٠ؾبـع عٍٝ ٌْٛ ٚٛعُ اٌفبوٙخ اٌّغّلح (2)

 اٌعٚلاد٠زٌٛل ـٟ اٌغَُ ٔز١غخ ٌٍّغٙٛك اٌْبق ٠َٚجت رمٍٖبد ـٟ  حمض ايلانتيـو 13

 ٠ؾزبعٗ اٌغَُ ثى١ّبد ل١ٍٍخ, ٌٚىٓ ٔمٖٗ ٠ كٞ إٌٝ ِوٗ الأٍمواثٛٛ حمض الأطهوسبيو 14

 حمض ايظايظيًو 15
 ؽّب٠خ اٌغٍل ِٓ أّعخ اٌٌّْ    (1)

 ى٠ذ اٌّوٚؿ( –رؾ١ٚو عمبل١و )الأٍجو٠ٓ  (2)

 ١ِّٔٛواد ـٟ رؾ١ٚو اٌجوٚر١ٕبد الأحماض الأَيٓية 16

 الأطترات 17

 ث١ٌّٛواد ِضً اٌلاووْٚ   (2)    طعُ ٚاٌوائؾخ   ِىَجبد ٌٍ (1)

 ى٠ذ اٌّوٚؿ(    –عمبل١و ٛج١خ )الأٍجو٠ٓ  (3)

 ى٠ٛد ٚكْ٘ٛ رَزقلَ ـٟ ٕٕبعخ اٌٖبثْٛ (4)

 ّٕبِبد اٌمٍت اٌٖٕبع١خ (2)أٔبث١ت لاٍزجلاي اٌْوا١٠ٓ اٌزبٌفخ    (1) ايذانشوٕ 18

 ١خك٘بْ ِٛٙعٟ ٌعلاط ا٢لاَ اٌوِٚبر١يِ صيت المشوخ 19

 الأطبرئ 20
 رقف١ؿ آلاَ اٌٖلاع ٚفف٘ كهعخ اٌؾواهح (1)

 ٠مًٍ ِٓ رغٍٜ اٌلَ, ٠ّٕٚع ؽلٚس الأىِبد اٌمٍج١خ (2)

21 

حمض ايهبريتيو في 
تفاعٌ الأطترة 

 وايٓيترة

 ٠ّزٔ اٌّبء ٠ّٕٚع ؽلٚس اٌزفبعً اٌعىَٟ

 

 

 

 

  

 

 الأحمــاض الأسوَاتيــة الأحمــاض الأييفاتيــة 

 ةــعاَة ايــايصيػ
C OHR

O

 C OHAr

O

 

اٍ تذُض أذادي ــَج
C ايهشبونظيٌ )ايكاعذية( OHH

O

 
 حمض الفورمٌك

COOH

 
 حمض البنزوٌك

اٍ تذُض ثٓائي ــَج
 ايهشبونظيٌ )ايكاعذية(

COOH

COOH 
 حمض الأكسالٌك

COOH

COOH 
 حمض الفٌثالٌك

 

 

 

  

1 
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 ةــولات ثايجيــنر ةــولات ثاْويــنر ةــولات أوييــنر 

 فــايتعشي

"كحررولات تكررون فيهررا مجموعررة 
الكاربينول مرفيه أو ترتبم برذرة 
كربررررررررررون واحرررررررررردة وذرترررررررررري 

 هيدروجين"

كحررولات ترررتبم فيهررا مجموعررة "
كرراربينول بررذرتي كربررون وذرة ال

 "هيدروجين واحدة

كحررولات ترررتبم فيهررا مجموعررة "
 "الكاربينول بثلاث ذرات كربون

 

ة ــايصيػ
C ةــايعاَ

H

H

OHR

 

C

R

H

OHR

 

C

R

R

OHR

 

 اٍــَج
C

H

H

OHCH3

 
 
 ٌثٌلًكحول إ

 إيثانول

C

CH3

H

OHCH3

 
 كحول بروبٌلً ثانوي
 )كحول أٌزو بروبٌلً(

 بروبانول – 1

C

CH3

CH3

OHCH3

 
 

 كحول بٌوتٌلً ثالثً
 بروبانول – 1 –ميثيل  – 1

 

 ايفيٓــوٍ ايهرــوٍ  

R ايصيػة ايعاَة OH Ar
-

OHAr
 

 ايتفاعٌ َع ايصوديوّ
Na 

R ONa + H2 
ONa + H2

 
 ٖيذسونظيذ ايصوديوّ ايتفاعٌ َع

NaOH 
ONa لا ٌتفاعل  + OH2

 
 ايتفاعٌ َع حمض الهيذسونًوسيو

HCl R Cl + OH2 
فاعل لقوة الرابطة بٌن لا ٌحدث ت

 الأكسجٌن وحلقة البنزٌن
 من الكحولات أكثر أقل من الفٌنولات  اتذاَطية

 حمضٌة التؤثٌر على عباد اليمس متعادلة التؤثٌر على عباد اليمس ايتأثير عًى عباد ايؼُع

 

3 

2 
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 مزية متزنة[]تكتب جميع المعادلات ر        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 [ درجات 2درجتان ، )جـ( درجة ، ) د ( ، )ب(  درجات 3] ) أ (       :  السإال الأول
 ) أ ( كيف يمكنك الحصول عل  كل من :

 أثٌر ثنائً الإٌثٌل من ٌودٌد الإٌثٌل. -0

 أسٌتالدهٌد من الجلوكوز. -1

 اكتب اسم المجموعة الوظيفية لكل من المركبات الآتية        )ب( 
 الأسيتون –الإيثانال  –حمض الكربوليك  –الإيثيل  أسيتات

 اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية : )جـ(
 ـٟ روو١جٙب (CH2OH –)ِووجبد ع٠ٛٚخ رز١ّي ثٛعٛك ِغّٛعخ  -0

 عملٌة إضافة الخمٌرة إلى المولاس )السكروز( لٌتكون الإٌثانول وثانً أكسٌد الكربون -1

 يائي واستخدام واحد لكل من :د ( اذكر الاسم الكيم )

(0) 
OHOH

C

H

H 

(1) C

OH

H

CC

OH

H

H

OH

H

H

 

(2) C12H22O11 

 درجات [ 3درجات ، )ب( درجتان ، )جـ(  3] ) أ (      :   السإال الثاني
 علل لما يؤتي :) أ ( 
 الثانوٌة تتؤكسد على مرحلة واحدة. عند أكسدة الكحولات الأولٌة تتم على مرحلتٌن بٌنما الكحولات -0

 الفٌنول أكثر حامضٌة من الإٌثانول. -1

 .تتوقف نواتج تفاعل الإٌثانول مع حمض الكبرٌتٌك المركز على درجة حرارة التفاعل -2

 .ٌعتبر الإٌثانول من البتروكٌماوٌات -3

 كيف تميز عمليا  بين كل من :)ب( 
 يخص ٌتعاطى الكحول وآخر لا ٌتعاطاه. -0

 والفٌنول.المٌثانول  -1

 اقرأ المخمم التالي ثم أجب :)جـ( 
   
 
 
 

  

 

 

 

 (3( ، )2( ، )1( ، )0)اكتب أسماء المركبات  -0

 (1)اكتب المعادلات الكٌمٌائٌة اللازمة للحصول على حمض الخلٌك من المركب  -1

  

 أكسذح
Ni / Pt 

 150 - 300°C 

 H2SO4 ركسُش

110
°
C 

…(1).… يُزجبد ثزشونُخ

. 

….(2)…

. 
 

….(3)…

. 
 

….(4)…. 
 

H2SO4(40%) 

HgSO4(60°C) 
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 ة[]تكتب جميع المعادلات رمزية متزن        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 [ درجتان ، )جـ( درجتان ، ) د ( درجتان ، )ب(  درجات 3] ) أ (     :  السإال الأول
 ) أ ( كيف يمكنك الحصول عل  كل من :

 حمض البكرٌك من كلورو بنزٌن. -0

 إٌثوكسٌد الصودٌوم من الإٌثٌن. -1

 علل إجابتك  –رتب الكحولات الآتية ترتيبا  تصاعديا  حسب درجة غليانها )ب( 
 السوربٌتول –الإٌثٌلٌن جلٌكول  –الإٌثانول  –ل الجلٌسرو

 )جـ( صنف الكحولات التالية ثم اذكر استخدام واحد لكل منها :

(0) C

OH

H

HC

OH

H

H

 

(1) C

H

H

OHC

H

H

H

 
 ام الأيوباك :اكتب الصيغة البنائية للمركبات التالية ، ثم اكتب التسمية الصحيحة لها تبعا  لنظ) د ( 
 ( بنتانول – 1 –ثنائً مٌثٌل  – 1،1)  -0

 ( هكسانول – 2 –مٌثٌل  – ,)  -1

 [ درجات 2درجتان ، ) د ( ، )جـ(  درجةدرجات ، )ب(  3] ) أ (      :   السإال الثاني
 علل لما يؤتي :) أ ( 
 ٌفضل استخدام ٌودٌد الإٌثٌل عن كلورٌد الإٌثٌل فً تحضٌر الإٌثانول. -0

 كبرٌتٌك فً تفاعل الأسترة.ٌُضاف حمض ال -1

 ٌدخل الجلٌسرول فً صناعة المفرقعات. -2

 ٌُضاف البٌرٌدٌن إلى الإٌثانول عند تحضٌر الكحول المحول -3

 اكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات الآتية :( ب)
 .ذرة الكربون المتصلة بمجموعة الهٌدروكسٌل فً الكحولات -0
 هٌدروكسٌل فً تركٌبه.مركب من الفٌنولات ٌحتوى على مجموعتً  -1

 كيف يمكنك الكشف عمليا  عن كل من :( جـ)
 الكحول الأٌزوبروبٌلً. -1    حمض الكربولٌك. -0

 اقرأ الجدول التالي ثم أجب :( د  )

 حمض البكرٌك (2) بروبانول  – 1 (1) بروبانول  – , (0)

 بٌروجالول (5) بروبانول  – , –مٌثٌل  – , (4) بروبانول – 1 –مٌثٌل  – , (3)

 عن كل من : اختر من الجدول السابق المركب ) أو المركبات ( الذي يعتبر  
 الكحولات التً ٌنتج عن أكسدتها ألدهٌد ثم حمض كربوكسٌلً -0
 الفٌنولات -1
 الكحولات التً لا تتؤكسد بالعوامل المإكسدة العادٌة -2
 الكحولات التً ٌنتج عن أكسدتها كٌتون -3

  



  

 
106 
 https://www.facebook.com/mmaagh 

 
 
 

 

 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        اجب عن الأسئلة التالية :استعن بالله ثم 

 [، )جـ( درجتان  درجات 3، )ب(  درجات 3] ) أ (       :  السإال الأول
 : اكتب اسماف المركبات التالية والصيغة البنائية لكل منها) أ ( 
 وعات الكربوكسٌل.حمض ألٌفاتً ثنائً القاعدٌة عدد ذرات الكربون فٌه تساوي عدد مجم -0

 حمض أروماتً ٌدخل فً صناعة ألٌاف الداكرون. -1

 .أمٌد الحمض الناتج من التحلل النيادري لبنزوات المٌثٌل -2

 حمض ألٌفاتً زٌادته فً الجسم تإدي لتقلص العضلات. -3

 علل لما ياتي :)ب( 
 درجة غلٌان الأستر أقل من درجة غلٌان الحمض والكحول المكونان له. -0

 الأسبرٌن عن حمض السالسلٌك فً علاج أمراض البرد والصداع. ٌُفضل استخدام -1

 ٌُطلق على الأحماض الألٌفاتٌة المُيبعة أحادٌة الكربوكسٌل الأحماض الدهنٌة. -2

 لا ٌستخدم حمض معدنً مركز عند التحلل المائً للأسترات. -3

 )جـ( كيف تميز عمليا  بين كل من :

 الأسبرٌن والداكرون. -0

 العطري. حمض البنزوٌك والبنزٌن -1

 [درجتاندرجتان ، ) د ( ، )جـ( درجات 3، )ب( درجتان ] ) أ (      :   السإال الثاني

 رتب الخموات التالية للحصول عل  الغاز المائي من الإيثانول )بدون كتابة المعادلات( :) أ ( 
 قاعدي.).....( التحلل المائً فً وسط     ).....( التقطٌر الجاف بواسطة الجٌر الصودي.    
 ).....( التفاعل مع حمض الأسٌتٌك.      م.°6,6).....( التفاعل مع الماء عند     

 )ب( كيف تحصل عل  كل من :

 أسٌتامٌد من أسٌتالدهٌد. -0

 البنزٌن من حمض البنزوٌك. -1

 ما هو الاسم الكيميائي لكل من :)جـ( 
 فٌتامٌن )جـ(. -0

 زٌت المروخ. -1

 الأسبرٌن. -2

 الزٌوت والدهون. -3

 ر استخدام واحد لكل من :) د ( اذك
 حمض السٌترٌك. -0

 حمض الفورمٌك. -1
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 [ درجات 3، )ب(  درجات 5] ) أ (                             :  السإال الأول

 سبب العلمي لاختيارك :( أختر الإجابة الصحيحة ثم أكتب ال أ )
 بروبانول( هو .................... - ,ناتج أكسدة ) -0

 ب( الإٌثانوٌك      ( الإٌثانال أ 
 ( الإٌثان د     انونبروبجـ( ال

 ٌعتبر الأنسولٌن من أمثلة .................... -1
 ب( الدهون      ( البروتٌنات أ 

 ( الزٌوت د    جـ( الكربوهٌدرات
 لإٌثانول أعلى من درجة غلٌان ....................درجة غلٌان ا -2

 ب( الإٌثٌلٌن جلٌكول       ( السوربٌتول أ 
 ( الإٌثان د      جـ( الجلٌسرول

 ٌضاف حمض .................. إلى الفاكهة المجمدة -3
 ب( السٌترٌك       ( الفورمٌك أ 

 ( اللاكتٌك د     جـ( الأسٌتٌك
 ال عل  العبارات التالية :)ب( أكتب المصملح العلمي الد

 كحولات ٌنتج عن أكسدتها ألدهٌدات ثم أحماض كربوكسٌلٌة -0
 تفاعل الأستر مع الأمونٌا لتكوٌن أمٌد الحمض والكحول -1
 عدد مجموعات الكربوكسٌل الموجودة فً جزيء الحمض العضوي -2
 غلٌان الأسترات مع محلول قلوي قوي مثل هٌدروكسٌد الصودٌوم . -3

 

 [درجات  2، )جـ(  درجات 3، )ب(  درجات 2] ) أ (                     : الثانيالسإال 
 

   إٌثانول ( –حمض أسٌتٌك  –) فٌنول ( لديك ثلاثة عبوات بكل منها  أ )
 كيف تميز عمليا  بين كل منهم

 )ب( أكتب استخدام واحد لكل من :
 حمض البكرٌك -0
 حمض الأسكوربٌك -1
 الداكرون -2
 بنزوات الصودٌوم -3

 المركبات هو بداية الحصول عل  البنزاميد )جـ( أحد هذه

  البروبان – الإٌثانوٌك حمض – الكاتٌكول – الطولوٌن 
 أكتب المعادلات الكٌمٌائٌة المتزنة التً توضح ذلك 
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 [، )جـ( درجتان  درجات 3، )ب(  درجات 3] ) أ (                    :   الثالثالسإال 
  
 )جـ( : ،سب العمودين )ب( ( أختر من العمود )أ( ما ينا أ )

 )جـ( )ب( )أ(

 الجلاٌسٌن -1
 زٌت المروخ  -,
 البنزوٌك -2
 البٌروجالول -2

 من الفٌنولات -أ 
 ات من الأستر -ب
 من الأحماض الأمٌنٌة -جـ
مةةةةةةةةةن الكحةةةةةةةةةولات ثلاثٌةةةةةةةةةة  -د 

 الهٌدروكسٌل
 من الأحماض الكربوكسٌلٌة -هـ 

I-  ً١َ١ٍٍلاد ا١ٌّض١ 

II-  ٓووثٛوَٟ ثٕي٠ 

III- 0 ,6, 2  ٟصلاصووووٟ ١٘لهٚوَوووو

 ثٕي٠ٓ 

IV-  أ١ٍز١ً ؽّ٘ اٌَب١ٌٍَه 

V- أ١ِٕٛ أ١ٍز١ه 

 
 أكتب الصيغة البنائية للمركبات التالية : )ب(
 ألدهٌد عدٌد الهٌدروكسٌل به ست ذرات كربون -0
 حمض ثنائً الكربوكسٌل عدد ذرات الكربون فٌه تساوي عدد مجموعات الكربوكسٌل -1
 بوكسٌل ٌستخلص من الزبدحمض ألٌفاتً أحادي الكر -2
 كحول ٌستخدم فً سوائل الفرامل الهٌدرولٌكٌة -3

 
 كيف تحصل عل  الإيثير المعتاد من حمض الأسيتيك ؟ )جـ(

 
 [درجتان ، )جـ( درجتان ، )ب(  درجات 5] ) أ (                     :   الرابعالسإال 

  
 ( وضح بالمعادلات الرمزية فقم كيف تحصل عل  كل من : أ )

 الفٌنول من البنزٌن -0
 الإٌثانول من سكر المولاس -1
 حمض الإٌثانوٌك من الإٌثاٌن -2

 
 )ب( علل لما يؤتي :

 إضافة حمض الكبرٌتٌك فً تفاعل الأسترة . -0
 لا ٌتفاعل الفٌنول مع حمض الهٌدروكلورٌك بٌنما ٌتفاعل الإٌثانول معه . -1

 
 )جـ( كيف تميز عمليا  بين كل من :

 زٌت المروخ والأسبرٌن . -0

 بروبانول -,-مٌثٌل  -,و  ،لإٌثانول ا -1
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 
 درجات [ 3) ب (  ،درجات  5] ) أ (                                                                         : لسإال الأولا

 ثم اكتب المعادلة الكيميائية المتزنة التي توضح اختيارك : ،( اختر الإجابة الصحيحة  ) أ
 عند التحلل المائً للأسبرٌن ٌنتج ................... -0

 حمض البنزوٌك  -ب  حمض الأسٌتٌك  -أ   
 جـ ( معا   ،) أ  -د   حمض السالسٌلك  -جـ 

 بٌوتٌن هو ................. - , -مٌثٌل  - ,ناتج الهٌدرة الحفزٌة لـ  -1

 بٌوتانول (  - , -مٌثٌل  - ,)  -ب  بٌوتانول (  - 1 -مٌثٌل  - ,)  -أ   
 بنتانول (  - ,)  -د   بٌوتانول (  - , -مٌثٌل  - 2)  -جـ 

 ناتج التحلل النيادري لأستر بنزوات الإٌثٌل هو .................... -2

 أسٌتامٌد  -ب  حمض الأسٌتٌك  -أ   
 الأسٌتالدهٌد  -د   بنزامٌد  -جـ 

 عند أكسدة الإٌثٌن فً وجود برمنجنات البوتاسٌوم فً وسط قلوي ٌنتج ................. -3

 كبرٌتات الإٌثٌل الهٌدروجٌنٌة  -ب  الإٌثٌلٌن جلٌكول  -أ   
 الإٌثانال  -د   الإٌثانول  -جـ 

 ) ب ( أكتب الصيغة البنائية للمركبات التالية :
 ركب ناتج من أكسدة الكحول الأٌزوبروبٌلً بواسطة برمنجنات البوتاسٌوم المحمضة بحمض الكبرٌتٌك .م -0

 مع الجٌر الصودي . (CH3CH2COONa)ألكان ٌنتج من التقطٌر الجاف لبروبانوات الصودٌوم  -1

 كحول ٌدخل فً صناعة ألٌاف الداكرون . -2

 رٌقة إعادة التيكٌل المحفزة .هٌدروكربون ألٌفاتً ميبع ٌستخدم لتحضٌر الطولوٌن بط -3

 درجات [ 4) ب (  ،درجات  4] ) أ (                                                                        السإال الثاني :

 ) أ ( علل لما يؤتي :
 لا تتم هٌدرة الإٌثٌن إلا فً وجود حمض الكبرٌتٌك المركز . -0

 المجمدة .ٌضاف حمض السٌترٌك إلى الفاكهة  -1

 ٌمرر غاز الإٌثاٌن قبل جمعه على محلول كبرٌتات النحاس الذائبة فً حمض الكبرٌتٌك . -2

 حمض البنزوٌك أحادي القاعدٌة بٌنما حمض الأكسالٌك ثنائً القاعدٌة . -3

 لا ٌستخدم البروم الذائب فً رابع كلورٌد الكربون فً التمٌٌز بٌن الإٌثٌن والإٌثاٌن . -4

 ي ، أجب عن الأسئلة التالية :) ب ( من المخمم الآت
    
 
 
 
 
 

 . ( D , C , B , A )أكتب أسماء المركبات  -0

 فً وجود كرومات النحاس . (B)أكتب معادلة اختزال المركب  -1

 . (D) ، (B)اذكر استخدام واحد لكل من  -2

C2H2+H2O 

.….(D)…… 

 

.….(C)…… 

 

.….(B)…… 

 

.….(A)…… 

H2SO4 (40%) 
HgSO4(60°C) 

KMnO4 [O] 
H2SO4 (conc) 

NaOH   NaOH 
CaO 
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 درجات [ 3( درجتان ، ) جـ (  درجات ، ) ب 3] ) أ (                                                   : السإال الثالث
 ) أ ( ما هو الأسم الكيميائي لكل من :

 T.N.T  3- P.V.C -2 التفلون . -1 الأسبرٌن . -0
 إٌثانول (  ،حمض الأسٌتٌك  ،ٌوجد فً كل منها ) حمض الكربولٌك  عبواتلدٌك ثلاثة  ) ب (

 الثلاثة ؟ العبواتكٌف تمٌز عملٌا بٌن كل من 
 دلات الرمزية المتزنة فقم كيف تحصل عل  كل من :وضح بالمعا ) جـ (
 من الهكسان العادي . بِىَبْچاٌ -1 حمض البكرٌك من كلورو بنزٌن . -0
 

 درجات [ 3) جـ (  ،) ب ( درجتان  ،درجات  3] ) أ (                                                   : السإال الرابع
 أجب :أقرأ الجدول التالي ثم ) أ ( 

 البٌوترٌك 2 كاتٌكول 1 اسٌتات المٌثٌل 0

 مٌثانوات الإٌثٌل 5 هكسان حلقً 4 بٌروجالول 3

 حدد رقم كل المركبات الدالة عل  ما يؤتي :
 الأسترات . -1 مركبٌن أٌزومٌرٌن . -0
 الفٌنولات . -3 المركبات المسماه بنظام الأٌوباك . -2
 ز تحضٌر غاز الإٌثٌن فً المعمل مع كتابة معادلة التحضٌر ؟وضح بالرسم كامل البٌانات جها ) ب (

 ) جـ ( اكتب الصيغة البنائية للمركبات التالية ثم سمها التسمية الصحيحة :
 ثنائً كلورو بنتان ( - 2 ، 2)  -1 بٌوتانول ( - 1 -ثنائً مٌثٌل  - 1 ، 1)  -0
 بنتاٌن ( - 2 -ثنائً مٌثٌل  - , ، ,)  -3 إٌثٌل بروبان ( - ,)  -2

 

 درجات [ 3) جـ (  ،) ب ( درجتان  ،درجات  3] ) أ (                                               : السإال الخامس
 ) جـ ( : ،) أ ( اختر من العمود ) أ ( ما يناسب العمودين ) ب ( 

 ( جـ ) ( ب ) ( أ )

 الإٌثانول -1
  حمض الكربولٌك -,
 البروبانون -2
 لً إٌثٌلٌنبو -2

 ناتج من بلمرة الإٌثٌن - أ  
نةةةةةةةةاتج مةةةةةةةةن أكسةةةةةةةةدة الكحةةةةةةةةول  - ب

 الأٌزوبروبٌلً
 ناتج من أكسدة الإٌثٌن - جـ
  ناتج من الهٌدرة الحفزٌة للإٌثٌن - د 

 ناتج من قطران الفحم -هـ 

I  -  ٠َوووووزقلَ وّوووووبكح أ١ٌٚوووووخ ـوووووٟ رؾٚووووو١و

  َِزؾٚواد اٌَب١ٌٍَه

II -  ٠َزقلَ ـٟ اٌولبئك اٌجلاٍز١ى١خ . 

III- ْٚ٠َزقلَ ـٟ رؾ١ٚو أ١ٌبؾ اٌلاوو   

IV- . ْٛو١ز 

V - َـٟ ِؾب١ًٌ رعم١ُ اٌفُ ٚالإٍٔبْ  ٠َزقل 

 ) ب ( قارن بين كل من :
 البلمرة بالإضافة والبلمرة بالتكاثف -0
 النفثالٌن وثنائً الفٌنٌل من حٌث الصٌغة البنائٌة -1

 :) جـ ( أكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية 
ٌة وتتدرج فً الخواص مجموعة من المركبات ٌجمعها قانون جزٌئً واحد تيترك فً الخواص الكٌمٌائ -0

 الفٌزٌائٌة 

 ونٌا لتكوٌن أمٌد الحمض والكحول تفاعل الأستر مع الأم -1

 ود كلورٌد الألومنٌوم اللامائً  عملٌة تفاعل البنزٌن مع هالٌد الألكٌل فً وج -2

 وي مثل هٌدروكسٌد الصودٌوم د محلول قلالتحلل المائً للأسترات فً وجو -3

  
=========== 

 ) انتهت الأسئلة (
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 ]تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 درجات [ 3) ب (  ،درجات  5] ) أ (                                                                       السإال الأول :

 وضح اختيارك :اذكر السبب العلمي الذي ي) أ ( اختر الإجابة الصحيحة ، ثم 
 بروبٌن ٌتكون  ................... - 1 -مٌثٌل  - ,عند إضافة برومٌد الهٌدروجٌن إلى  -0

 بروبان (  مٌثٌل  , -برومو  - ,)  -ب  برومو بٌوتان (  - ,)  -أ   
 بٌوتان (  - 1 -برومو  - 1)  -د   مٌثٌل بروبان (  - , -مو برو - 1)  -جـ 

 تتؤكسد ................. على خطوتٌن لتكوٌن الحمض الكربوكسٌلً المقابل . -1

 الكحولات الثانوٌة  -ب  الكحولات الأولٌة  -أ   
 الكٌتونات  -د   الكحولات الثالثٌة  -جـ 

 ...........ٌنتج من نٌترة الكلورو بنزٌن ......... -2

 بارا كلورو نٌترو بنزٌن -ب  مٌتا كلورو نٌترو بنزٌن  -أ   
 خلٌط من ) ب ، جـ ( معا   –د   ٌن أورثو كلورو نٌترو بنز -جـ 

 ٌضاف حمض ................. إلى الفاكهة المجمدة . -3

 البنزوٌك  -ب  الأسٌتٌك  -أ   
 اللاكتٌك  -د   السٌترٌك  -جـ 

 يغة البنائية للمركبات التالية :) ب ( أكتب الص
 حمض أروماتً به مجموعتٌن وظٌفٌتٌن  -0

 بنتان (  ثنائً فٌنٌل - 2،  ,)  -1

 كحول ٌستخدم فً تحضٌر الزٌوت والدهون  -2

 مركب ناتج من التحلل الحراري لكبرٌتات الإٌثٌل الهٌدروجٌنٌة  -3

 جـ ( درجتان [)  ،درجات  2) ب (  ،درجات  4] ) أ (             السإال الثاني :

 ) أ ( علل لما يؤتي :
 للمنظفات الصناعٌة دور هام فً إزالة البقع والقاذورات من الأنسجة والملابس . -0

 ٌضاف المٌثانول إلى الإٌثانول عند تحضٌر الكحول المحول . -1

 للتمٌز بٌن حمض الكربولٌك والإٌثانول . (III)ٌستخدم كلورٌد الحدٌد  -2

 . كثرة ووفرة المركبات العضوٌة -3

 ٌضاف حمض الكبرٌتٌك المركز فً تفاعل الأسترة وكذلك فً تفاعل النٌترة . -4

ينيل أسيتيلين من الهيدروكربونات الأليفاتية غير المشبعة التي تتميز بوجود رابمة ثنائية وأخرى ڨ) ب ( يعتبر ال
 ثلاثية في تركيبه الممثل بالشكل  :

 نٌل أسٌتٌلٌن ؟ٌڨاحسب عدد الروابط سٌجما وباي الموجودة فً ال -0

 كم عدد مولات الهٌدروجٌن اللازمة لتحوٌله لمركب ميبع ؟ -1

 ما اسم المركب الميبع الذي ٌتحول إلٌه عند إضافة الهٌدروجٌن ؟ -2

 ) جـ ( رتب المركبات التالية تصاعديا  حسب درجة غليانها .. مع التفسير ؟
 الإٌثٌلٌن جلٌكول ( -السوربٌتول  -الإٌثانول  -) الجلٌسرول 

 درجات [ 3) جـ (  ،درجات  2) ب (  ،درجات  2] ) أ (                                              : السإال الثالث 
 ) أ ( كيف تميز عمليا  بين كل من :

 ٌتعاطى الكحول وأخر لا ٌتعاطاه سائق -0

CC
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 الإٌثان والإٌثٌن -1

 بروبانول - , -مٌثٌل  - ,و  ،كحول أٌزوبروبٌلً  -2

 ه المركبات هو بداية الحصول عل  حمض البنزويك ) ب ( أحد هذ

 بنزٌن نٌترو - الصودٌوم بنزوات - حلقً هكسان - الفٌنٌل ثنائً 

 أكتب المعادلات المتزنة التً توضح ذلك ؟
 ( اختر من العمود ) أ ( ما يناسب العمودين ) ب ( ، ) جـ ( : جـ) 

 ( جـ ) ( ب ) ( أ )

0- P.C.B 

1- P.V.C  

2- P.E.G 

3- T.N.T 

 بولً كلورو إٌثٌن  -أ  
 حمض البكرٌك  -ب
 بولً كلورو ثنائً الفٌنٌل  -جـ
 بولً إٌثٌلٌن جلٌكول  -د  
 ثلاثً نٌترو طولوٌن  2، 2 ،, -هـ 

I  - و أ١ٌبؾ اٌلاووْٚ ٚأـلاَ اٌز٠ٖٛو٠لفً ـٟ رؾ١ٚ 

II -  ِبكح ِزفغوح 

III-  ٗ٠َزقلَ وّبكح روِِٛزو٠ 

IV- ىٌخ ٌٍؾوائك ِبكح عب 

V - لَ ـٟ ِٛا١ٍو اٌٖوؾ اٌٖؾٟ ٚاٌوٞ رَزق 

 

 ) جـ ( درجتان [ ،درجات  5) ب (  ،] ) أ ( درجتان                                                     : السإال الرابع
 مع كتابة المعادلات متزنة ؟ ،وضح بالرسم كامل البٌانات جهاز تحضٌر غاز المٌثان فً المعمل  ) أ (
 وضح بالمعادلات الرمزية كيف تحصل عل  : ) ب (

 البنزامٌد من حمض البنزوٌك . -2 الطولوٌن من الفٌنول . -1 الإٌثٌر المعتاد من ٌودٌد الإٌثٌل . -0
 ) جـ ( أكتب اسم المجموعة الوظيفية للمركبات التالية :

         

 

       
   
 

 درجات [ 2) جـ (  ،درجات  3) ب (  ،درجات  2] ) أ (                                              : السإال الخامس
 أقرأ الجدول التالي ثم أجب :) أ ( 

 الداكرون 2 بنزوات المٌثٌل 1 الأسبرٌن 0

 أسٌتات الفٌنٌل 5 ٌتامٌن جـڨ 4 الباكلٌت 3

 حدد رقم كل المركبات الدالة عل  ما يؤتي :
 ترات الأس -1 ٌزومٌرٌن مركبٌن أ -0
 تخدم فً عمل الأدوات الكهربائٌة تس -3 ه فً الجسم ٌسبب مرض الأسقرابوط نقص -2

 ) ب ( أكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :
 مركبات تتصل فٌها مجموعة الكاربٌنول بمجموعتً ألكٌل وذرة هٌدروجٌن . -0

 د عامل حفاز .عملٌة إضافة الماء إلى الألكٌنات أو الألكاٌنات فً وجو -1

 تفاعل الألكٌنات مع محلول قلوي من برمنجنات البوتاسٌوم لتكوٌن كحولات ثنائٌة الهٌدروكسٌل . -2

 تفاعل الأحماض العضوٌة مع كربونات أو بٌكربونات الصودٌوم . -3

 –ء مقطر ما –محلول برمنجنات البوتاسٌوم  –حمض كبرٌتٌك مركز  –] كحول إٌثٌلً   ) جـ ( لديك المركبات التالية :
  لهب [ –بوتاسا كاوٌة مائٌة  –خارصٌن  –برومو بروبان  - ,

 وضح بالمعادلات الرمزية المتزنة فقم كيف تحصل عل  :
 الأسٌتون  -1 كبرٌتات الإٌثٌل الهٌدروجٌنٌة  -0     

========== 
 ) انتهت الأسئلة (
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 تكتب جميع المعادلات رمزية متزنة[]        استعن بالله ثم اجب عن الأسئلة التالية :

 

 ) جـ ( درجتان [ ،درجات  2) ب (  ،درجات  4] ) أ (            : السإال الأول
 ) أ ( أكتب المصملح العلمي الدال عل  العبارات التالية :

 دد الذرات الداخلة فً تركٌبه صٌغة فً المركب العضوي توضح نوع وع -0
 دهنٌة العالٌة رول مع الأحماض الالجلٌس أسترات -1
  CnH2nهٌدروكربونات ميبعة حلقٌة صٌغتها العامة  -2
 ل الموجودة فً جزئ الحمض العضوى عدد مجموعات الكربوكسٌ -3

قانون جزٌئً واحد تيترك فً الخواص الكٌمٌائٌة وتتدرج فً الخواص  مجموعة من المركبات ٌجمعها -4

 الفٌزٌائٌة 

 ) ب ( كيف تميز عمليا  بين كل من :
 بٌوتانول -,-مٌثٌل  -,و الإٌثانول -0

 الأسبرٌن وزٌت المروخ -1

 حمض الجلاٌسٌن والإٌثان -2

 مبتدئا  بكربٌد الكالسٌوم كٌف تحصل على البنزٌن العطري ؟ ) جـ (
 

 درجات [ 3) ب (  ،درجات  5] ) أ (                : السإال الثاني

 ) أ ( أكتب الحرف الأبجدي الدال عل  صحة العبارات التالية :
 ن للبنزٌن العطري أن ٌتفاعل بـ  ....................ٌمك -1

 النزع  -د  الاستبدال والإضافة -جـ الإضافة فقط  -ب  الاستبدال فقط  -أ 
 ناتج التحلل النيادري لبنزوات المٌثٌل .................... -1

 طولوٌن  -د  أسٌتامٌد  -جـ  بنزامٌد  -ب  حمض البنزوٌك -أ 
 اتٌة ثنائٌة القاعدٌة حمض  ................من الأحماض الأروم -2

 الأكسالٌك  -د  السٌترٌك  -جـ  الفٌثالٌك  -ب  الأسٌتٌك  -أ 
 التحلل المائً للزٌوت والدهون فً وجود مادة قلوٌة تسمى  .................... -3

 بلمرة  -د  تخمر كحولً  -جـ  أسترة  -ب  تصبن  -أ 
 وم اللامائٌة مع الجٌر الصودي ٌنتج ..................التقطٌر الجاف لأسٌتات الصودٌ -4

 المٌثان  -د   لإٌثانولا -جـ  الأسٌتالدهٌد -ب  الفورمالدهٌد -أ 
 عند إضافة الماء إلى إٌثوكسٌد الصودٌوم ٌنتج .................. -5

 بروبانون  -د  حمض إٌثانوٌك  -جـ  إٌثانول -ب  إٌثانال -أ 
 لتالي ثم أجب :) ب ( أقرأ الجدول ا

 ثلاثً نٌترو طولوٌن 2 بنزوات الصودٌوم 1 حمض البكرٌك 0

 إٌثٌلٌن جلٌكول 5 إثٌر ثنائً الإٌثٌل 4 أسٌتات البوتاسٌوم 3

 حدد رقم كل المركبات الدالة عل  ما يؤتي :
 المواد المتفجرة -0

 أملاح الأحماض الكربوكسٌلٌة -1

 لتجمد الماء فً مبردات السٌاراتمركب مانع  -2

 ومٌر للكحول البٌوتٌلًأٌز -3

  



  

 
114 

 https://www.facebook.com/mmaagh 

 
 درجات [ 3) ب (  ،درجات  5] ) أ (                                                                        : السإال الثالث

 ) أ ( علل لما يؤتي :
 ر الأنسولٌن مثالا  للبروتٌنات  ٌعتب -0

 ز بٌن الإٌثٌن والإٌثاٌن التمٌٌ لا ٌستخدم البروم الذائب فً رابع كلورٌد الكربون فً -1

 ٌثانول ولكن ٌتفاعل مع الفٌنوللا ٌتفاعل الصودا الكاوٌة مع الإ -2

 مض السالسٌلك فً تحضٌر الأسبرٌن إضافة مجموعة الأسٌتٌل إلى ح -3

 والسٌكلو هكسان مركبان مستقران  السٌكلو بنتان -4

 رات المقابلة ان الكحولات والأستدرجة غلٌان الأحماض الكربوكسٌلٌة أعلى من درجة غلٌ -5

 ) ب ( أكتب اسم المركبات التالية ثم أذكر وظيفة واحدة لكل منها :
      

 
 
 
 
 
 
 
 

 درجات [ 2) جـ (  ،درجات  2) ب (  ،درجات  3] ) أ (                                                 : السإال الرابع

 ) جـ ( : ،ن ) ب ( ) أ ( أختر من العمود ) أ ( ما يناسب العمودي

 ( جـ ) ( ب ) ( أ )

  الداكرون -0
 فٌتامٌن جـ  -1
 كلٌت االب -2
  الجلٌسرول -3

 من ميتقات الفٌنول  - أ 
 كحول ثالثً  -ب
 من الأحماض الكربوكسٌلٌة  -جـ
 كحول ثلاثً الهٌدروكسٌل  - د 

 من الأسترات  -هـ 

I  -  ٠َزقلَ ـٟ رؾ١ٚو اٌّفولعبد 

II -  ٟ١ٓ اٌزبٌفخ اٍزجلاي اٌْوا٠٠َزقلَ ـ  

III- َزقلَ ـٟ أؽجبه الأللاَ اٌغبـخ  ٠ 

IV- َزعًّ ـٟ عًّ الأكٚاد اٌىٙوثبئ١خ٠ 

V -  ٛٛٔمٖٗ ٠َجت ِوٗ الأٍمواث 

 مع كتابة المعادلات متزنة  ،وضح بالرسم كامل البٌانات جهاز تحضٌر غاز الإٌثاٌن عملٌا   ) ب (
 والمركبات الغٌر عضوٌة ) فً ثلاث نقاط من اختٌارك ( ؟قارن بٌن المركبات العضوٌة  ) جـ (

 

 درجات [ 5) ب (  ،درجات  3] ) أ (                                                                     السإال الخامس :

 ) أ ( أكتب الصيغة البنائية للمركبات التالية :
  د الهٌدروكسٌل به ست ذرات كربونألدهٌد عدٌ -0
 لقً ميبع ٌنتج من هدرجة البنزٌن هٌدروكربون ح -1
  °,12مع حمض الكبرٌتٌك المركز حتى  الإٌثانولمركب عضوي ٌنتج من تسخٌن  -2
 نٌترو بنزٌن (  - , -كلورو  - 1 -برومو  - 2)  -3

 ) ب ( وضح بالمعادلات الرمزية كيف تحصل عل  كل من :
 لإٌثانول من المنتجات البترولٌة ا -0

 نزوٌك من الطولوٌن الب مٌتا كلورو حمض -1
  أسٌتات الإٌثٌل من ٌودٌد الإٌثٌل -2

 
========== 
 ) انتهت الأسئلة (
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